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Г.А. Кренев

П Я Т О Е      И З М Е Р Е Н И Е ?
Анализируется возможность существования пятого частотного измерения вещества. В качестве объектов высокочастотного вещества рассмотрены мюон и таон, а низкочастотного - плазмойд, ШМ, НЛО и полтергейст.

1. Особенности образования электрон-позитронной пары и иллюстрация некоторых основ квантовой механики с помощью механических солитонов.
Из ядерной физики известно: гамма-квант электромагнитной волны с пороговой длиной            =1,2137·10-12 м  (соответствующая частота f=24,717·1019 Гц) около атомного ядра, в его электрическом поле, в пределах области с линейными размерами порядка комптоновской длины волны электрона может преобразовываться и действительно преобразуется в электрон и позитрон. Импульс отдачи воспринимается ядром. Кроме того, гамма-кванты могут рождать электрон-позитронные пары в кулоновском поле электрона или при столкновении двух гамма-квантов с пороговой длины волны каждого =2,4277·10-12 м (соответствующая частота f=12,367·1019 Гц). Однако с наибольшей вероятностью происходит рождение пар гамма-квантами в поле ядра.

Математически смоделировать и экспериментально проверить процесс образования частиц и античастиц из гамма-квантов можно с помощью теории солитонов. Солитон, иначе уединенная волна, был впервые описан шотландским ученым и инженером Скоттом Расселлом в 1834 году при наблюдении движения баржи по водному каналу. Уединенную волну можно наблюдать при ударе длинным кнутом или на свободно лежащей на полу дорожке, если резко встряхнуть ее край. Первое математическое описание было сделано голландскими исследователями Кортевегом и де Фризом в 1895 году для случая распространения волн в одном направлении по поверхности мелкого канала. В 1965 г. американские ученные М. Крускал и Н. Забуски, изучая явления столкновений уединенных волн с помощью электронной вычислительной машины, ясно увидели, что уединенные волны подобны частицам, например, при столкновении двух солитонов, они отскакивают друг от друга как два теннисных шара. Последнее было подтверждено в эксперименте с помощью киносъемки. Ещё более интересная картина складывается при столкновении солитона и антисолитона (А.Т. Филиппов "Многоликий солитон", М, Наука, 1986, Б-чка "Квант", Вып.48, с.147-148). Например, при столкновении дислокации и антидислокации образуется удивительное пульсирующее образование - бризер (от англ. breath - дышать, одно из значений слова breather - живое существо) или как его ещё называют бионом ("живая частица"). Причем бризер тоже ведет себя как частица. Таким образом теория солитонов наглядно и просто объясняет дуализм электромагнитного излучения: волны и частицы. Гамма-кванты -это просто одиночные волны.

2. Механическое моделирование спин гамма-квантов, образование элементарных частиц из механических солитонов на границе раздела двух жидкостей и свойств пространственно-временного континуума: массы, инерции, энергии.
Приближенное механическое моделирование можно осуществить на примере капиллярных (на основе сил  поверхностного натяжения) или, что лучше, внутренних волн (волн на границе раздела двух сред, например, масла и воды).
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BHXYLUVIXCA HBCTPEMY ADYT ADYTY PESHOMMEHHLIX CONMTOHOE COBNAASIOT.
[CO0TEETCTEEHHD, HANDEENEHNA CIMHOE S1 1 52 HANDAENEHE B PAIHKIE CTOPOHS
Y AV YILMACA B GAHY CTORDHY Y PASHOMHEHHLIX COWTOHOE. 3T0 3aMBUaHNE
oKX ETCA BXHEIN AN AANGHENLINK BACCHOTPEHNI B33HMOABACTENA

HBTEMaTHUECKO® PEWEHNE 1 SKCIEPHMEHTaNHAR NPDBEDKa NOKa33NH, UTD
AHTORH TR ANACTY4EA BHYTPEHHIK BOMH,
CTONKHDBEHHE ABYX DAMHOUHEIX BOTH
ropfia” AL pUEDANT K
NOABNEHMIO ABYX KaMENb: "MaCTHLL!
1 "SHTHUACTHLE, KOTOpHE HOTYT
ONATL "BHHMTPOBATS" 5 "rop5"
1 "Amy", CrivHe “Fop6a’ 1 "snagmLr
NEPEXOAAT CODTEETCTEEHHG B CHE
Kanens “4acTiy” 1 “aHTHuacTHL'
IMpUBH, UTG MPUHAMETL 33 COMMTOH, & UTD 33 BHTHEOMMTOH - 3T0 HE HMeeT
3H3UeHIA, 0K MLl HE CABNaNN MPHBASKY K PEANLHEIM UaCTHLIaH.
TIpH CTONKHOBEHAN CONUTONA W BHTMEDNATOHA MOXHO BHASTIMTE HECKONKD
feranwi
TIeDESA CT3ANA: KOTAA CAMMTON W BHTHCONATOH ABKKYTCA HABCTREUY ADYT
PYTY,MDHUEH M CTMHLI COBNaRaI0T
B10DAA CTAMMA: 3TO KOTA3 CONMTOH M SHTHCOMMTOH, BTN aITCA
HaCTONLKO, 4TO, MPHOBEHHD HABUCAA APYT H3A ABYTOM, KaK Gl HAUMHAIOT
epalierHe BOKpYT DBLUErD UEHTPa, OPMHDYA HEWTO MATERHANEHOE. MpK STOM
[EEPLIHE SHTVCONMTOHS NOAPE33ET OCHOBaHYE COMMTOHS W HaDBOPOT . (Kak Ase
Jsren nornowaowpe xeocTel Apyr Apyra)
TDETbA LT3N, M3 ABYK COMMTONDE CHOPHMPOBANNCE ABA WADHKA-
53MKHY ThIE YACTHUE 1 SHTHAECTALLA,
BOT 0HO PoXyieHve BelulecTBa u3 sHeprunt
UeTeepTan cTanna. M0A ASACTBMEN IDIEMTALINM KaMM NDOTVESIOT
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Роль частиц выполняют капли: капля воды на воде – для случая капиллярных волн (Капля - колыбель Афродиты?, "Техника-молодежи", жн., № 12, 1990 г.), а для случая внутренних волн - капля воды на воде в масле - "частица" и капля масла на масле в воде - "античастица". Соответственно: движущийся "горб" воды в масле - солитон, а "впадина" масла в воде - антисолитон. Уединенные волны для рассматриваемых случаев - поперечные, а частицы жидкости в них совершают, как это давно установлено, движение по кругу, т.е. эти волны обладают спином. Как видно из картинки, направления спинов у движущихся навстречу друг другу разноименных солитонов совпадают. Соответственно, направления спинов S1 и S2 направлены  в разные стороны у движущихся в одну сторону у разноименных солитонов. Это замечание окажется важным для дальнейших рассмотрений взаимодействий.

Математическое решение и экспериментальная проверка показали, что для случая внутренних волн, столкновение двух одиночных волн: "горба" и "ямы" приводит к появлению двух капель: "частицы" и "античастицы", которые могут опять "аннигилировать" в "горб" и "яму". Спины "горба" и "впадины" переходят соответственно в спины капель "частиц" и "античастиц". Причем, что принимать за солитон, а что за антисолитон - это не имеет значения, пока мы не сделали привязку к реальным частицам.

При столкновении солитона и антисолитона можно выделить несколько стадий.
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Первая стадия: когда солитон и антисолитон движутся навстречу друг другу, причем их спины совпадают.
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Вторая стадия: это когда солитон и антисолитон, сближаются настолько, что, мгновенно нависая друг над другом, как бы начинают вращение вокруг общего центра, формируя нечто материальное. При этом вершина антисолитона подрезает основание солитона и наоборот.(Как две змеи поглощающие хвосты друг друга).
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Третья стадия, из двух солитонов сформировались два шарика- замкнутые частица и античастица.
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Четвертая стадия. Под действием гравитации капли прогибают поверхность раздела жидкостей, образуя присоединенные "горбы" или "ямы", т.е. частицы состоят из двух частей: собственно "частица" - капля - искривленная замкнутая поверхность жидкости и присоединенный "горб" или "яма" - открытая искривленная поверхность жидкости, неподвижный солитон. Причем, в соответствии с законом Архимеда, на долю каждой из частей приходиться ровно половина массы (энергии) всей частицы. Отсюда ясно почему спин электрона S=1/2.

Интересный результат дает случай заряженной одним зарядом, например трением, диэлектрической жидкости, например, масла в ванне горизонтального стола вибростенда. Движущиеся по поверхности масляные шарики и солитоны тогда обладают не только спином, но и магнитными моментами.

(Прим. редакт. А вот, если бы эти разноименные солитоны, одноноименно электрически заряженные, двигались бы в одном направлении, то их спины также, как и магнитные моменты, оказались бы ориентированными в противоположные стороны. При взаимном совпадении таких солитонов их спины и магнитные моменты при сложении, по-видимому, давали бы численный ноль. А вот энергия (масса) получила бы численное удвоение, т.е. возникла бы частица, которая никакими полями себя не обнаруживает (также и для электрического заряда, но об этом ниже, ведь автор считает, что электрические заряды существуют только одной полярности). У такой частицы есть названние - "фитон". Так ее нарекли известные ученые-физики А.Е. Акимов и В.Я. Тарасенко в их статье "Модели поляризованных состояний физического вакуума и торсионные поля" в журнале "Известия ВУЗ"-сер.Физика, №3,1992).

Введем понятие "массы" и энергии для этих субстанций.

"Пустое" пространство (не содержащее ни массы, ни энергии) с точки зрения механической аналогии подобно строго горизонтальной поверхности раздела двух не смешивающих жидкостей. При появлении на границе раздела внутренних волн (открытых частиц) или шариков одной жидкости в среде другой (сочетание замкнутых частиц с присоединенными открытыми частицами) появляется энергия, вызванная искривленностью поверхности раздела. Чем больше угол наклона, больше кривизна, тем больше энергия данной особенности.

Соответственно масса, как и энергия, определяется как мера искривленности пространства, что можно наглядно показать на следующем примере. При разгоне капли, т.е. ускоренном движении (без учета сил трения и гидравлического сопротивления), на неё действует сила сопротивления обусловленная силами поверхностного натяжения, причем энергия накапливается в присоединенной открытой частице. При торможении движущейся капли от присоединенной частицы отделяется уединенная волна, которая уносит излишек энергии. В приведенном примере легко можно увидеть "инерцию", возрастание "массы" частицы при увеличении скорости и испускании "гамма-кванта" при торможении "частицы".

А вот еще одна механическая аналогия. Известно российское изобретение маховика с толстым резиновым ободом. В нем энергия накапливается не только во вращательном движении, но и за счет бегущей волны в резиновом ободе. Вначале на ободе образуется две полуволны - эллипс, затем их количество увеличивается. Изобретатель добился максимально 23 полуволны. Чем не волны де-Бройля?

3. Эффект Доплера - основа теории относительности.
Рассмотрим другой пример. В соответствии с эффектом Доплера при одномерном решении (измерение производиться в одной точке пространства в зависимости от времени) длина просто волны, размеры уединенной волны или замкнутой частицы, зависят от скорости относительного движения - меняется частота и следовательно длина волны или, что тоже самое, размеры уединенной волны или замкнутой частицы. Таким образом, в известной мере теорию относительности можно свести к эффекту Доплера. Хотя, при двухмерном решении, измерении в нескольких точках пространства по ходу движения волны (лучше равноудаленных), эффект Доплера не работает. Для электромагнитных волн дело усложняется тем, что срабатывает принцип неопределенности из-за соизмеримости скоростей распространения волн и информации.

Тему механических аналогий можно было бы продолжить, но вернемся к электромагнитным волнам. Для них, с учетом того, что поле вокруг электрона или позитрона, в отличии от сил поверхностного натяжения присоединенной открытой частицы, симметрично, можно по аналогии ввести понятие "объемного" натяжения пространства (пространственно-временного континуума). Таким образом все частицы: открытые и замкнутые состоят из искривленного пространства - по принципу "пусто", "густо".

4. Определение размеров и некоторых свойств электрона.
Приведем несколько практических выводов из вышеизложенного.

Как известно масса электрона 0,511 МэВ. В соответствии с законом сохранении энергии, чтобы получить электрон-позитронную пару при столкновению двух гамма-квантов, энергия каждого из них должна быть не меньше E=0,511 МэВ. По формуле Планка

f=Е/h=12,36·1019 Гц, что соответствует длине волны

=2,427·10-10 см, а солитона, поскольку он представляет собой (в первом приближении) полуволну,

c ~ 1,2136·10-10 см. Эта длина принята за базовую. Интересно, энергия протона E=938,28 МэВ, соответствующая длина солитона

c ~ 0,661·10-13 см (для сравнения, комптоновская длина волны протона p=0,21·10-13 см), что согласуется с порядком экспериментально установленным массовым радиусом протона rp ~ 0,755·10-13 см.

Таким образом, зная массу или энергию электрона можно легко рассчитать по формуле Планка Е=h·f пороговую частоту и соответственно размеры уединенных волн (гамма-квантов синтеза электрон-позитронной пары), а затем и диаметр электрона de ~ 10-10 см.

Надо сказать, что в физике есть понятие "классического радиуса электрона" ro=e2/mc2 =     2,8·10-13 см. Константа, которая входит в формулу Клейна-Нишины-Тамма (для мягких гамма-квантов в формулу Томсона), описывающее дифференциальное сечение комптон-эффекта - рассеянии гамма-квантов на электронах.
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Чем больше сечение, тем выше интенсивность комптон-эффекта.

"Классический радиус электрона" в давние доквантовые времена отождествлялся с радиусом электрона. Эта идея, как казалась, подкреплялась и тем, что электростатическая энергия заряда, размазанного в области размера ro, имеет порядок массы электрона. Однако впоследствии выяснилось, что эта оценка не имеет отношения к реальному радиусу электрона. Размер области комптон-эффекта (и следовательно "классического радиуса электрона") определяется комптоновской длиной волны электрона

=h/(2··m·c) ~ 0,386·10-10 см.

Более подробно об этом Вы можете прочитать в приложении №5. (Ю.М. Широков, Н.М. Юдин "Ядерная физика", М., Наука, 1980, с.335-336.). Кстати, именно в этой книге (гл.II, §6, п.11) сказано, что размер электрона в современной физике не определен:

"Вопрос о радиусе самой "древней" элементарной частицы - электрона - до сих пор остается загадочным. Вплоть до наименьших доступных при современной экспериментальной технике расстояний 10-15 см электрон ведет себя как точечная частица."

Исходя из тех же зависимостей можно сделать вывод: чем больше размеры частицы, тем меньше ее энергия, масса и "прочность". Более "тяжелая" и "маленькая" частица, например, протон с диаметром dp ~ 0,8418·10-13 см, может проходить сквозь более "легкую" и "большую", например, электрон с диаметром de ~ 10-10 см, как нож сквозь студень.

"Большие" размеры электрона подтверждается строением атома: "маленькое" тяжелое ядро и "большие" и легкие электронные облака и не электрон проходит сквозь ядро, а ядро сквозь электрон.

5. Механическое  моделирование  на границе раздела двух жидкостей заряда, строения нейтрона  и нейтрино, гравитационного взаимодействия, элементов общей теории поля.
Введем понятие основного замкнутого заряда. Для вещества это лептонный, барионный и т.п. отрицательный заряд. Основой заряд вещества порождает положительный открытый присоединенный заряд. Для "тяжелых" и "маленьких" частиц на малых расстояниях он отвечает за сильное взаимодействие, а на больших для всех частиц - гравитационное. Таким образом в результате сильного или гравитационного взаимодействия вещество притягивается к веществу, а от антивещества, имеющего отрицательный открытый присоединенный заряд, отталкивается.

Для электрона электрический заряд обусловлен основным замкнутым зарядом, а для протона электрический заряд обусловлен присоединенным положительным "ямочным" ("дырочным") зарядом, который образуется вследствие значительного прогибания пространства (пленки раздела). Сам основной заряд протона (барионный) остается отрицательным. У электрона присоединенный "ямочный" ("дырочный") заряд тоже положительный, но он ничтожен из-за ничтожной массы электрона. Поэтому электрон проявляет электрические свойства как отрицательная частица, а протон как положительная частица.
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Наличие присоединенных солитонов у частиц объясняет их волновые свойства.

Протон - это "яма", "лунка", внутри которой находиться маленькое "ядро" dp ~ 0,7·10-13 см, собственно сам протон. Нейтрон - это протон, в "лунку" которого попал "большой шарик" - электрон. Здесь электрон выполняет роль шпаклевки, которая частично "замазывает" "яму" протона. На одном месте в ядре может быть несколько электронов, поскольку на одном месте можно сколько угодно раз "рыть" "яму" и "засыпать" её. Правда "яма" в области гравитационного и сильного взаимодействия остается не "заделанной" и нейтрон участвует в сильном и гравитационном взаимодействии.

Вот так выглядят электрон, протон и нейтрон в механической аналогии:
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На самом деле электрон, протон и нейтрон имеют сферическую симметрию. 
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Здесь присоединенные частицы не показаны.

Казалась бы существование одной частицы внутри другой (протона - внутри электрона) невозможно, но в механике есть аналог - капля воды в воде (Капля - колыбель Афродиты?, "Техника молодежи", жн., №12, 1990 г.).

Образование электрон-позитронной пары при столкновении солитона с электроном, ядром (вернее с ядерными электронами) аналогично как при столкновении солитона  и антисолитона, если выбрать скорость системы координат равной половине скорости солитона. Роль антисолитона  выполняет присоединенный солитон электрона. При столкновении электрона с позитроном роль солитона и антисолитона так же выполняют их присоединенные частицы. Скорость их взаимного сближения определяет длину волны (частоту) присоединенных частиц и следовательно их энергию. Если энергии достаточно, могут образовываться  не только  дополнительные электрон-позитронные пары, но и мюоные и таоные.

А теперь подробнее об образовании электрон-позитронной пары в "яме" ядра атома. Точнее на ядерных электронах. Итак, если частота солитона меньше определенного предела, энергии недостаточно и электрон-позитронная пара не образуется. Если частота солитона больше определенного предела, образующиеся электрон и позитрон получают  дополнительную энергию и покидают "яму" ядра. Но, если частота равна некоему пределу, позитрон покидает "яму" ядра, поскольку вещество и антивещество отталкиваются, а электрон остается в "яме" ядра, образуя с одним из протонов нейтрон, т.е. солитон определенной частоты - это электронное антинейтрино. По аналогии с закрытием двери:  при слабом толчке дверь не дойдет, сильном - отскочит.

Ещё одно замечание. Энергия электронного нейтрино несколько больше, чем энергия электрон-позитронной пары, так как часть энергии затрачивается на взаимную деформацию "ямы" и электрона при "посадке" ("упаковке", согласовании с "ямой") последнего.

Впрочем, при более высокой частоте солитон взаимодействует с более "низким" участком "ямы", образуя более тяжелые и следовательно более маленькие частицы. Например, при столкновении мюонного нейтрино с протоном, в его "яме" мюонное нейтрино преобразуется в отрицательный мюон и положительный пион.

Гравитационное взаимодействие - это результат суммарного действия всех остальных взаимодействий,  проявляющихся интегрально на больших расстояниях.

6. Электростатическое взаимодействие, как часть общей теории поля.
Электростатическое взаимодействие - это особое взаимодействие, так как в нем в отличии от сильного и гравитационного наряду с силами притяжения есть силы отталкивания. Но так ли это ?

Вспомним о наличии нулевого потенциала (но не пустого), так как избавиться от влияния присутствия других тел практически невозможно. Все тела на земле как бы находятся в гигантской клетке Фарадея и при взаимодействии двух заряженных тел обязательно участвует третий, нулевой потенциал и, если эти два тела одинаково заряжены, они взаимно экранируют друг друга от нулевого потенциала, как бы создают неполную клетку Фарадея в которой заряд стремиться распределиться ближе к наружной поверхности, а внутри к нулю, что подтверждается следующим опытом. Если налить в стеклянную кювету масло с манной крупой и поместим в неё замкнутый круговой контур, который будет выполнять роль нулевого потенциала и два одинаково заряженных тела, то частицы крупы встанут вдоль силовых линий напряженности, которые будут проходить только от этих тел к нулевому потенциалу, причем на части поверхности, которая ближе к нему они будут гуще, а части, которая ближе к другому, имеющего такой же заряд телу, реже.

Рассмотрим другой эксперимент. Полая металлическая сфера с небольшим отверстием вверху на диэлектрике. Аналогичная сфера используется в генераторе ван-дер-Граафа. Такая полая сфера представляет собой клетку Фарадея: весь заряд вне зависимости от знака расположен на наружной поверхности, а внутри заряда нет. Зарядим сферу положительным зарядом, что соответствует недостатку электронов на наружной поверхности по сравнения с внутренней. Но в проводнике единственным подвижным носителем заряда являются свободные электроны, но не как не неподвижные положительно заряженные протоны ядер, и эти подвижные электроны по закону Кулона должны отталкиваться друг от друга, т.е. всегда, при любом заряде, снаружи сферы должно быть больше электронов, чем изнутри. Говоря иначе, при положительном заряде, последний, в соответствии с законом Кулона, должен располагаться внутри сферы. Однако реально наблюдается противоположный результат.

Таким образом, электростатические силы "отталкивания" это ничто иное, как силы притяжения к нулевому потенциалу, вызванные асимметрией поля, которое в свою очередь обусловлено взаимной экранировкой части поверхности одноименно заряженных тел.

Присутствие в электростатическом взаимодействии, несмотря на всю специфику, только сил притяжения показывает его общую природу с гравитацией и ядерными силами.

7. Магнитное взаимодействие,  как результат относительного движения

    электронов и протонов.
Магнитное взаимодействие обусловлено искривлением симметричной формы открытых присоединенных и замкнутых основных зарядов, вызванного их относительным движением, т.е. для появления магнитного поля необходимо относительное движение двух, чаще трех, разных зарядов, причем обязательно должно присутствовать относительное движение "дырочного" и основного заряда.

Проиллюстрируем последнее утверждение. Как известно в классической физике любой движущейся заряд порождает магнитное поле. В качестве доказательства приводиться опыт Роуланда и Эйхенвальда. Магнитное поле вращающегося заряженного металлического диска на диэлектрической оси обнаруживается с помощью магнитной стрелки. Но поле магнитной стрелки обусловлено относительным движением "дырочного" (протонов) и основного заряда (электронов), т.е. налицо относительное движение трех зарядов. Другой опыт: заряды двигающиеся в одном направлении взаимно притягивают друг друга. Например, два параллельных проводника по которым течет ток в одном направлении притягиваются друг к другу. Однако в данном взаимодействии участвуют четыре заряда: протоны, электроны первого и второго проводника. Но если верно утверждение, приведенное в начале абзаца, тогда и два одинаково заряженных заряда двигающихся параллельно должны испытывать магнитное притяжение в не зависимости от выбранной системы отчета. Возникает парадокс. Если выбрать систему отчета двигающейся со скоростью равной по величине и направлению скорости движения зарядов, то в ней заряды недвижны и магнитного взаимодействия не должно быть. В любой другой системе заряды должны испытывать магнитное притяжение. Таким образом магнитное взаимодействие возникает только при относительном движении зарядов. Во всех существующих экспериментах, демонстрирующих магнитное взаимодействие: самоиндукция, индукция и т.д. всегда присутствует относительное движение протонов и электронов. По аналогии с "потенциальной" ямой электростатического заряда, "потенциальной ямой" гравитационного или сильного взаимодействия вводиться понятие "магнитная кинетическая потенциальная яма". В отличии от потенциальной она обладает вектором и может взаимодействовать с другой такой "ямой" или с двигающимся относительно её зарядом. "Магнитная кинетическая потенциальная яма" обусловлена, как это было сказано ранее, относительным движением двух противоположных зарядов.

8. Частотное (пятое) измерение.
Рассмотрим шкалу электромагнитных волн. Пороговая длина волны =1,213·10-12 м занимает на ней всего лишь точку, в то время как справа от нее и слева (к нулю можно приближаться бесконечно долго) шкала уходит в бесконечность. Возможны два решения.

Первое. Пространство (физический вакуум) имеет особенность к преобразованию в вещество на упомянутой выше пороговой длине волны.

Второе. Преобразование пространства в  вещество симметрично по отношению к шкале электромагнитных волн.

Первое решение тривиально. При реализации второго решения появляется дополнительное измерение - частотное. Условно будем называть вещество, образованное из гамма-квантов электромагнитных волн длиной меньше =1,213·10-12 м, высокочастотным веществом (ВЧВ), больше - низкочастотным веществом (НЧВ), а равное - базовым веществом (БВ).

С увеличением длины  волны:

- масса вещества будет уменьшаться, так как f=c/, Е=h·f и m=Е/с2;

- геометрические размеры расти, так как размеры частиц вещества определяются размерами гамма-квантов (уединенных волн определенной длины), из которых они синтезированы;

- время по отношению времени БВ замедляться, так как время вторично, является интегрированным выражением частоты.

9. Время - интегрированное выражение частоты.
Проиллюстрируем последнее на следующих примерах. Тактовая частота процессора определяет течение времени внутри компьютера. Для человека частота обработки информации переменна. В начале жизни частота высокая - время кажется замедленным, к концу жизни низкая - время кажется ускоренным. В минуту опасности частота резко увеличивается. Специальные упражнения также позволяют повысить частоту обработки информации.

Время жестко связано с массой - в пространстве, где отсутствует масса, нет времени.

10. Принцип частотного измерения - подобное взаимодействует с подобным.
Соответственно с увеличением геометрических размеров будут расти радиусы действия сил электромагнитного, слабого и сильного взаимодействия. Из чего следует, что упомянутая выше реакция синтеза вещества в зависимости от его типа: НЧВ, БВ, ВЧВ, будет происходить из электромагнитных квантов с пороговой длиной: большей, равной или меньшей, чем =1,213·10-12 м. Подобное создает подобное.

11. Мюон, таон - примеры высокочастотного вещества.
Попробуем собрать практические аргументы. Рассмотрим лептонный ряд элементарных частиц: электрон, мюон, таон. Масса от электрона к таону возрастает, время жизни уменьшается. Остальные же свойства удивительно похожи. Каждая частица имеет свое нейтрино и антинейтрино, частицы заряжены, имеют половинный спин, не подвержены сильным взаимодействиям, в отношении слабых взаимоотношений ведут себя одинаково, вид поправки к магнитному моменту (к магнетону Бора)  одинаков. Перечисленные свойства частиц хорошо согласуются с упомянутыми выше свойствами ВЧВ (Интересно, что настоящая статья была впервые отослана в марте 1990 г. на конкурс в редакцию одного журнала, попала в обзор, хотя не была опубликована, а в октябрьском журнале "Наука и жизнь" за 1991 г. был опубликован реферат статьи Гэри Дж.Фелдман и Джен Штайберг "Число поколений фундаментальных составляющих вещества" по экспериментальным данным ЦЕРНа и Станфордского ускорительного центра, который созвучен только что сказанному, хотя в нем не дается объяснение наличию "поколений" частиц).

12. Плазмойды,  шаровые молнии, НЛО - примеры низкочастотного вещества.
А теперь обратимся  к НЧВ. Рассмотрим известные эксперименты по его синтезу. Это прежде всего опыт (проводился для проверки  гипотезы образования ШМ из плазменного разряда при интерференции электромагнитных волн) физиков из Токио И.Оцуки и Х.Офуруто использующих СВЧ-излучение с частотой волны 2,45 ГГц. Эксперимент проводился в резонаторе с сечением 161 х 370 мм. В качестве источника использовался магнетрон мощностью пять киловатт. Образующееся НЧВ проходило не повреждая сквозь 3 мм керамику и могло двигаться навстречу потоку воздуха от вентилятора. Полученные образования в виде шаров получили в дальнейшем названия плазмойдов. Плазмойды могут быть получены не только в диапазоне СВЧ, но и видимого света с помощью лазеров. В нашей стране наиболее известны разработки, выполненные под руководством главного конструктора НИИ радиоприборостроения Р.Ф. Авраменко, а так же опыты исследователей, входящих в Российский национальный комитет (Сергей Демкин  "Многоликий плазмойд", "Техника-молодежи", жн., № 7, 1995.) по физике шаровой молнии (объяснение природы плазмойдов с помощью "базовых элементов", похожих на антенны "бегущей волны").

Из полетной практики известны случаи образования шаровых молний (ШМ) на поверхности самолета. Такой самолет, накапливая большой заряд за счет наэлектролизованных облаков и трения, представляет собой аналог поля ядра и при наличии соответствующего электромагнитного излучения служит генератором НЧВ. Аналогичная картина образования НЧВ в канале линейной молнии.

В настоящее время Буров В.Ф. пытается получить искуственный плазмоид, возбуждаемый СВЧ полем в обычной микроволновой печке. Полученные результаты могут подтвердить многие догадки образования НЧВ. 

13. Свойства низкочастотного вещества.
Какими же свойствами должно обладать НЧВ исходя из изложенного ?

Отметим, что прежде всего наблюдение за НЧВ затруднено, поскольку в большинстве случаев оно невидимо и слабо взаимодействует с БВ.

Наиболее вероятно следующее.

Первое. Люминесценция и ядерные реакции. Они проходят на более низких частотах. Например, радиоволнах, в микроволновом излучении, а ядерные - в световом диапазоне.

Второе. Перемещение по естественным и искусственным волноводам. Малая инерционность в движении. Слабое влияние гравитации.

Третье. Благодаря увеличению радиусов действия сил слабого и сильного взаимодействия, НЧВ может удерживать или перемещать объекты БВ. Кроме того, при достаточной массе НЧВ и в случае, если объект БВ больше, чем НЧВ, возможно под действием сил поля последнего разрушение объекта. Например, при прохождении НЧВ сквозь стекло: при малой массе - проходит не повреждая, при достаточной - вырезает стеклянный круг.

Четвертое. Радиоактивность, смещенная в сторону длинноволнового диапазона. При излучении в микроволновом диапазоне: пожары, расплавление металлов и тугоплавких материалов, поражение человека и животных.

Благодаря третьему свойству возможно существование НЧВ в связанном состоянии с БВ. Например, человек и его биополе.

Наиболее вероятные кандидаты на роль объектов НЧВ: ШМ, НЛО, полтергейст и плазмойды. Попутно попробуем показать их общую природу. Так известно, что ШМ может быть невидимой как и полтергейст. Все образования могут излучать в микроволновом диапазоне. ШМ может удерживаться на предметах, а НЛО, очевидно обладая большой массой, само притягивает предметы (за несколько дней до Нового 1990 года в Коченевском  районе Новосибирской области наблюдалось серебристое НЛО, к которому по ходу движения тянулись ветки деревьев).

Наиболее вероятные источники НЛО и ШМ - космос, солнце, атмосферные электромагнитные поля, а так же процессы, происходящие в глубине Земли.

Вернемся к изначальному вопросу.

Итак, вся приведенная выше аргументация достаточно хорошо говорит в пользу второго решения о правилах преобразования пространства. Какой практический интерес представляет использование второго решения?

14. Практическое использование: сверхпроводимость, управляемая термоядерная реакция, сверхаккумуляторы, медицина, оружие массового уничтожения, экология, астрофизика.
а. Возможность существования в нескольких измерениях. Возможно существование параллельного мира в низкочастотной или  высокочастотной области.

б. С точки зрения теории БКШ высокотемпературная сверхпроводимость объясняется "слипанием" электронов в пары, а с точки зрения "Пятого измерения" электроны притягиваются к друг к другу при любых условиях, правда сила эта не велика, так как масса электрона сравнительно мала, но и размеры его следовательно сравнительно большие de ~ 10-10 см. При высоких температурах энергия связи электронов значительно меньше кинетической, но при температурах близких к абсолютному нулю баланс сил меняется на противоположный и электроны образуют не пары, а монолит, "кристалл", который двигается в проводнике как шашлык вдоль шампура. Увеличить энергию связи и следовательно температуру сверхпроводимости можно с помощью подбора материала проводника, поле протонов которого должно "стянуть" "кристалл", как бы увеличивая энергию связи электронов, а структура атомов проводника должна быть такова, чтобы при движении "кристалла" вдоль полей ядер проводника не происходило его "расшатывание", нарушение структуры.

в. Энергетика: например, получение энергии из "пустоты", вернее из низкочастотного вещества. Возможность создания управляемой термоядерной реакции на основе анигиляции НЧВ. (Подробности не раскрываются, так как являются Ноу-хау автора). Аккумуляторы большой емкости.

г. А теперь рассмотрим какие перспективы открывает "Пятое измерение" в космическом оружии и в частности в новых видах оружия массового поражения.

Наверное многих шокирует оружие массового уничтожения, но к сожалению оно слишком очевидно из материалов статьи, от этого никуда не денешься, и мой долг сказать об этом прямо, предупредить людей об опасности. Тем более, что в статье раскрывается только то, что лежит на поверхности, а о более сложных для понимания, вернее требующих более детальной изобретательской проработки, а на самом деле простых, но более эффективных решениях в статье нет ни слова.

г1. Рассмотрим известные эксперименты по синтезу плазмойдов из электромагнитного излучения. Причем проводимых "вслепую", без теории (см. Сергей Демкин "Многоликий плазмойд", "Техника-молодежи", жн., № 7, 1995 г.). В них, как это следует из гипотезы "Пятое измерение", образующиеся низкочастотное вещество (НЧВ) и антивещество тут же анигилируют друг с другом. Необходимо ввести разделяющее поле ("сепаратор") и накопители: отдельно для низкочастотного вещества и отдельно для низкочастотного антивещества. Это довольно простая задача. Далее можно трансформировать получаемые вещество и антивещество в более высокочастотное состояние. Принцип этой технологии известен: используется в "магических" снарядах для электромагнитного излучения. Но для низкочастотного вещества все намного проще и взрывать ничего не надо. Полученные таким образом вещество и антивещество можно использовать для сверхлегкого и в то же время сверхмощного лазера или фотонного двигателя. При облучении обычного (базового) вещества лазером, работающем на специальной "антинейтринной частоте", в результате слабых взаимодействий с веществом будут происходить ядерные превращения. Например, ртуть может превратиться в золото, а "живое", органическое вещество, как под взглядом Медузы-Гаргоны, в "мертвое", в камень.

г2. Поскольку низкочастотное вещество сверхлегкое и воздух не оказывает сопротивления его движению, изготовить оружие, стреляющее НЧВ на большую дальность и с очень большой скоростью не представляет труда. При попадании аппаратуру, благодаря воздействию сильных электромагнитных полей НЧВ, последняя выводиться из строя, а при попадании в человека, в зависимости от уровня энергии, НЧВ вызывает потерю его ориентации, сознания и смерть. Благодаря существенному увеличению радиуса действия сил сильного взаимодействия по сравнению с обычным веществом, при достаточной массе, НЧВ может механически разрушать обычное (базовое) вещество.

г3. Как следует из опытов Ю.В. Цзяна Каньчжена (Ю.В. Цзян Каньчжен "Ответ целителя Цзяна", "Уральский следопыт", жн., № 6, 1991 г.) СВЧ излучение влияет на связанное с телом человека НЧВ - биополе, т.е. вполне возможно создание на базе НЧВ пси-оружия или использовать это в медицине.

г4. Малая энергетика и следовательно дешевизна НЧВ позволяет создавать его значительные запасы и в случае необходимости практически мгновенно, без использования ракет, самолетов и т.п. забросить его на города противника, вызывая массовую смерть людей от воздействия на мозг и паралича сердечных мышц.

На самом деле возможности "Пятого измерения" для создания оружия массового поражения и космического оружия намного шире, но и изложение того, что лежит на поверхности и приведено выше в качестве примеров, позволяют понять перспективы гипотезы. Думается в целях обеспечения государственной безопасности нам, как и США, необходимы исследования в области "НЛО-технологий".

д. Экология. Технология основана на увеличение радиуса действия сил сильного взаимодействия НЧВ по сравнению с БВ, т.е. поля НЧВ – это мощный сепаратор. Возможна очистка выхлопных газов автомобилей, жидких и газообразных выбросов промышленных предприятий. Очистка "хвостов" от промывки танкеров и железнодорожных цистерн. Сбор пролитой нефти с поверхности моря и т.п.

е. Но самое главное - это астрофизика. По предлагаемой гипотезе: "черные" дыры - это сгустки высокочастотного вещества. С точки зрения теории большого взрыва и предложенной версии Вселенная  претерпевает ряд переходов от более высокочастотного вещества к низкочастотному (от "горячего" к "холодному"). В связи с этим появляется проблема устойчивости вещества, так как реакция перехода может носить цепной характер. Возникает большая опасность - спровоцировать опытами с НЧВ частотный переход. Со стороны это будет выглядеть как взрыв сверхновой.

Надо сказать, что основные идеи статьи сложились очень давно - более 20 лет тому назад. За это время накопилось целая библиотека идей по практическому использованию предлагаемой гипотезы. В данной статье излагается лишь небольшая часть, так как главное – закрепить основной материал.

15. Древние учения, как предвестники частотного измерения.
Надо отметить, что идея частотного измерения вещества не оригинальна, так как еще по древнеиндийским учениям и европейской магии существовало понятие многомерности по частотным характеристикам - "вибрациям". В частности описание "астрального" мира похоже на НЧВ. Интересно, что картина наиболее характерной фазы превращения пространства в вещество при столкновении солитона и антисолитона совпадает с "популярным" графическим изображением древневосточной символики - черно-белого вихря в круге. Аналогичное европейское более стилизованное изображение в виде двух змей, расположенных по окружности и поглощающих хвосты друг друга, служит в алхимии для обозначения "философского камня".
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Обратить внимание! Для понимания статьи необходимо внимательное изучение первоисточников (ссылок на литературу). Без них статья не имеет "твердой почвы под ногами" и кажется "фантастической". На самом деле в ней нет открытий, а есть лишь обобщения существующих фактов и теорий.
                       3 января  2002 г.
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РЕЦЕНЗИЯ
на гипотезу инженера Г.А. Кренева о возможности существования пятого частотного измерения вещества (изложена на 5 м.п. стр.) от 31.07.91г.

Существо гипотезы автора может быть сведено к следующему положению: в природе существуют правила преобразования пространственно-временного континуума в вещество, определяемые частотой колебания объекта преобразования относительно пороговой частоты fп=24,71 1019 Гц, что служит основанием для предложения нового критерия оценки свойств вещественных объемов, а именно: "пятого частотного измерения вещества".

Сформулированное выше положение означает, в контексте современной физической картины мира, авторскую интерпретацию корпускулярно-волнового дуализма при возбуждении физического вакуума, например, в случае взаимопревращения кванта электромагнитного излучения в пару электрон-позитрон. Экстраполируя это свойство микромира в субмикромир и в макромир, автор предлагает шкалировать свойства материальных объектов по частотным характеристикам ("вибрациям" - по терминологии йогических учений). Это предложение, несмотря на отсутствие количественной оценки "пятого частотного измерения вещества" и слабую, и даже ошибочную (например, в случае фотоядерных реакций и прохождений шаровых молний "сквозь стекло") феноменологическую аргументацию, может представлять определенный методологический интерес для лиц, интересующихся проблемами аномальных явлений.

Рекомендую автору свою догадку оформить в виде гипотезы, содержащей количественные оценки, и выступить на научном семинаре СибНИЦ АЯ.
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