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Астрофизика и частотное измерение
В настоящей статье проводиться "широкий" анализ астрофизики, как с позиций классической физики, так и "частотного измерения".

К сожалению, в астрофизике возможность использования экспериментов крайне ограничена. Поэтому фундамент астрофизики - наблюдения. В основном в видимом диапазоне. Добавим сюда большие масштабы и временные промежутки Вселенной и о "нормальном" использовании научного метода познания в астрофизике можно забыть. Правда это дает простор для построения самых фантастических гипотез. Но все же попробуем проанализировать состояние дел в астрофизике с позиций классической физики и "частотного измерения" (см. статьи: "Пятое измерение?" и "Живая планета", на этом сайте).

1. Многоцентровое расширение Вселенной
Итак, что мы знаем наверняка? Вселенная расширяется. Почему? Первоначальная версия - Вселенная расширяется благодаря начальному импульсу, полученному в момент "большого взрыва", но в дальнейшем она из-за гравитации, возможно, снова сожмется в точку. Это - пульсирующая Вселенная. Данная гипотеза нарушает законы симметрии классической физики. При появлении частицы должна появиться античастица. При появлении вещества должно появиться антивещество. При этом многие ученые считают, что вещество и антивещество отталкиваются друг от друга. Отсюда следует: гравитация не сжимает Вселенную, а расширяет ее в целом. Удерживаются лишь "в куче" галактики и звездные скопления, состоящие только из вещества или из антивещества. Здесь я не открываю Америку. Это широко обсуждалось в средствах массовых информации.

А астрономия подбрасывает новые загадки: Зафиксированы столкновения галактик. Да что далеко ходить. Исходя из наблюдений и расчетов движения Наша галактика и галактика Андромеды должны столкнуться. А этого по существующим представлениям просто не может быть. Вспомним знаменитую школьную одномерную модель расширяющейся Вселенной. На резинке, как бусинки, нанизаны пуговицы. При растяжении концов резинки, увеличиваются расстояние между пуговицами. При этом не возможно определить центр начала расширения. Но пуговицы не сталкиваются при этом. Наоборот расстояния между ними только увеличивается, даже при ускоренном растяжении. Поэтому объяснение столкновению галактик может быть только одно: центров расширений Вселенной несколько, вернее много. В динамике расширения здесь возможны две схемы: параллельная - изначально центров расширения было несколько - и последовательная - в процессе расширения из одной или нескольких точек появляются новые центры расширения. Фейерверк! 

Но из-за чего возникают новые центры расширения будет сказано ниже.

2. "Странное" вещество в центре галактик.
Что еще известно наверняка? В центрах галактик есть очень компактное и массивное ядро. Характеристики ядра были определены по большой скорости движения газа в окрестностях ядра. Астрофизики полагают, что ядро галактики - "черная дыра". Однако, экспериментально было установлено, что существует по крайней мере три поколения вещества (см. реферат статьи Гэри Дж.Фелдман и Джен Штайберг" Число поколений фундаментальных составляющих вещества" по экспериментальным данным ЦЕРНа и Станфордского ускорительного центра, журнал "Наука и жизнь", №10, 1991 г.). 
https://bukren.my1.ru/Krenev/pokolenye.doc
Первое - это наше вещество. Два других поколений вещества отличаются, в основном, от нашего массой элементарных частиц. Они имеют массы на несколько порядков больше масс наших аналогичных частиц. Размеры" не наших частиц" на эти же порядки меньше наших, а полная энергия больше. Соответственно, время - быстрее. Ближайшее к нам такое вещество второго поколения по аналогии с кварками получило название "странное вещество". Сотрудники Института ядерной физики Российской Академии Наук предположили, что вторая звезда  системы Лебедя Х-3 состоит как раз из такого "странного вещества". Причем к Земле летят осколки этой "странной" материи, по дороге  превращаясь в гамма-кванты сверхвысоких энергий. Оба вида "не наших веществ"  не устойчивы, но некоторые расчеты показывают, что в сильных гравитационных полях ситуация может измениться наоборот. Так, при значительных напряженностях гравитационного поля, "странное" вещество становиться стабильным. Причем наше  и "странное" вещество в этом случае могут сосуществовать вместе. При еще больших напряженностях гравитационного поля наше вещество теряет устойчивость и само превращается в "странное". При дальнейшем увеличении напряженности гравитационного поля наступает очередь становиться стабильным третьему поколению вещества - веществу на основе таона. Далее все идет по тому же сценарию. В центре галактик условия для существования "странного вещества" более, чем подходящие. И ни каких гипотетических "черных" дыр! Последнее подтверждается данными астрономов. Наблюдая за ближайшей к Земле галактикой, расположенной от нас в 30 миллионах световых лет, они обнаружили выброс из центра галактики вещества с почти световой скоростью. Хотя согласно академическим теориям, сама "черная дыра" способна лишь поглощать вещество. Источник информации: статья Н.Лескова "Хранители вечности" (газета "Труд", 12 июля 2003г.).

Теперь рассмотрим развитие ситуации по обратному сценарию. 
При расширении Вселенной напряженность гравитационного поля уменьшается. В какой-то момент происходит переход "странного" вещества в наше. Этот процесс носит взрывной характер. Вот Вам и центр нового взрыва. Фейерверк! Это - многоцентровая модель расширения Вселенной. Данная гипотеза предполагает возникновение Вселенной не обязательно из одной точки! Не нужен начальный импульс в виде "Большого взрыва".

3. Физический вакуум во Вселенной
Ускоренное расширение Вселенной в целом (последние открытие астрофизиков), после приведенных аргументов, уже не кажется столь очевидным. Физический вакуум безусловно есть (наличие физического вакуума следует из ускоренного расширения Вселенной), но наличие массы у него сомнительно. Предполагается, что физический вакуум является строительным материалом для всего, что есть во Вселенной. Геометрически его можно представить в виде горизонтальной главной мембраны объемного натяжения, плоскости нулевой массы. Физический вакуум является носителем любой массы или, что тоже самое, полной энергии, которая проявляется в прогибе главной мембраны. Чем меньше размеры частиц, тем меньше радиус кривизны частиц и тем ниже низ "ямы" от плоскости главной мембраны и следовательно больше масса и энергия. Действует тот же принцип, что и в формуле Планка для фотонов. Чем меньше длина волны фотона, тем больше энергия. По предлагаемой наглядной теории мембран, гравитационное поле по мере удаления от главной мембраны, плавно увеличивается, переходя сначала в электромагнитное, затем в сильное, т.е. любое взаимодействие между частицами осуществляется только через физический вакуум. Физический вакуум обладает квантовыми свойствами. Более подробно об этом можно посмотреть в статьях "Пятое измерение?" и "Квантование физического вакуума (пространства, эфира)

 HYPERLINK "http://www.sinor.ru/~bukren/kr_st2_1.htm" \t "основное_окно" ", размещенных  на этом же сайте.

4. "Скрытая" масса и гравитационные волны.
О "скрытой" массе. Как говорилось выше, в основном Вселенная наблюдается по электромагнитным излучениям в видимом диапазоне. Это - биологическая особенность человека. Правда в последнее время появились радио, рентгеновские и гамма-телескопы. Возможности их крайне ограничены. К тому же наработанная информация из-за того, что они появились недавно и в ограниченном количестве, не достаточна. Рассмотрим шкалу электромагнитных волн. На ней участки диапазона, в которых действуют известные телескопы занимают  всего лишь небольшие промежутки, в то время как справа от них и слева (к нулю можно приближаться бесконечно долго) шкала уходит в бесконечность. Поэтому наши представления о Вселенной, не говоря о скрытой массе, крайне скудны. Дело усугубляется еще тем, что существует частотное измерение (поколения веществ), каждое из которых можно обнаружить только в своем диапазоне электромагнитных волн.
О гравитационных волнах. Исходя из выше изложенного, следует вывод о том, что не существует специальных гравитационных волн. Но на роль гравитационных волн вполне подойдут электромагнитные волны с длиной волны  в тысячи километров и очень большой амплитуды. Такие волны обладают большой проникающей способностью. Для их изучения можно использовать опыт американского ВМФ, которые применяют этот диапазон для связи со своими подводными лодками. 

5. Низкочастотное вещество в солнечной системе
Низкочастотное вещество (НЧВ) (см. статью "Пятое измерение?", на этом же сайте) в Солнечной системе - более легкое, чем наше. Соответственно геометрические размеры частиц больше. Поэтому свободное НЧВ будет "выдуваться" за пределы Солнечной системы. Будет скапливаться в плоскости главных планет на орбите, где равнодействующая от напора солнечного "ветра" и солнечного тяготения, центробежных сил, а также давления космических излучений равна нулю. Что это, так называемая библейская "небесная твердь"? Возможно, пояс из НЧВ разумен.

Но вернемся к реальным фактам. Итак, наиболее яркие проявления НЧВ надо искать на удаленных планетах. Так, в 1871 году английский астроном Бирт разглядел в кратере Плутона Луны тела правильной геометрической формы. Они двигались и испускали световые сигналы (см. статью "Беспредел в солнечной системе", газета "Молодость Сибири", №3, 1995 г.). Интересна информация по Урану. Его диаметр больше, чем у Земли в четыре раза. Вращается в отличии от Земли по часовой стрелке и "на боку" - ось вращения направлена на Солнце, а магнитная - под углом 55 градусов к ней. Парадоксы.  На Уране бушуют ураганные ветры (до 350 км/час). Но по канонам классической науки их не должно быть. Температурный контраст между полярными и экваториальными районами незначителен. Постоянно освещенное полушарие оказалось холоднее, чем находящиеся в тени. Кроме того, с помощью ультрафиолетового детектора на солнечной стороне зарегистрировано атмосферное явление, названное "электросиянием". Проведенные расчеты показали, что потока солнечной энергии недостаточно для его возникновения. Магнитное поле Урана крайне переменчиво. Постоянно меняется не только в течении года, но и суток. На трех снимках атмосферы Урана, сделанных 14 января 1986 года, видно множество округлых образований. По мнению ученных они вызваны или пылью, попавшей в оптическую систему камеры, или появились после машинной обработки снимков (см. статью А.Николаева "Уран, его 11 колец и 15 лун", журнал "Техника молодежи", №12, 1986 г.). Но вышеперечисленные парадоксы легко объяснить, если принять, что в атмосфере Урана много НЧВ.
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