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Живая планета
В настоящей статье предпринята попытка связать во единое: наблюдения аномальных явлений (более- менее достоверных), эксперименты по их моделированию и свойства низкочастотного вещества, в одну общую картину.

Список принятых сокращений

НЧВ   - низкочастотное вещество

ЛЛ    - легкие лептоны

СВЧ   - сверхвысокая частота

ВЧ    - высокая частота

ЭПО   - энергоемкое плазменное образование

1. Научный метод и аномальные явления
Научный метод основывается на повторяемости экспериментов и наблюдений. То, что наблюдалось или было сделано раз, должно быть повторяемо с теми же результатами. То, что не может быть повторено, то ложно. А как быть с аномальными явлениями? Их невозможно повторить когда захочешь. И тем не менее накопленная статистика однозначно говорит, что они есть - это реальность. Ни кто не сомневается в существовании шаровых молний, НЛО, полтергейста и т.п., но их изучать из-за редкости и некоторой случайности проявления не возможно. Все, что есть - это свидетельства случайных очевидцев. А это очень зыбкая почва. Например, всем знакомы фокусы. На основания свидетельства "очевидцев" фокусов, которые не могут им дать рационального объяснения, можно сделать вывод, что существуют чудеса и волшебство. Но мы то знаем правильный ответ. Порой обстоятельства складываются столь причудливым образом и образуют такое, что человек волей - неволей начинает искать объяснение в иррациональном. К тому же не надо забывать о субъективности сознания. Часто человек за неимением полной информации домысливает ее. Причем делает это бессознательно. Чтобы образ был опознан - сознание достраивает его само. Например, человек "узнает" людей, животных и т.д. в облаках, корнях, в рисунке на срезе дерева, камня и т.п. Что на что похоже. А может быть еще умысел, розыгрыш и просто не здоровая психика. Поэтому всегда можно сомневаться, когда очевидцев одного события меньше трех или описания схожих событий сильно разняться. Второй источник информации - эксперименты имитирующие аномальные явления. Сразу замечу, что хотя у автора настоящей статьи есть теоретическая база для таких опытов, но по ряду причин, прежде всего финансовых, проводить их он не может. Остается один путь - анализировать чужие опыты. Неблагодарное занятие. Как правило статьи на эту тему носят рекламный характер. Повторить по ним эксперимент не возможно. Часто опыты проводятся не профессионально. Данные приукрашиваются - желаемое выдается за действительное. Некоторые умышленно прячут подробности экспериментов. Выставляют на показ только свои комментарии результатов. Боятся, что их эксперименты "украдут". Называется обмануть самого себя. Надо патентовать, если есть что. Атак такая информация воспринимается как очередная "туфта" и вызывает соответствующее отношение к автору и его разработке. Да, аномальные явления - это "тяжелый" случай, который требует специального анализа. Представьте себе, что Вам предстоит собрать из мелких осколков неизвестную скульптуру. Причем исходных осколков не хватает, а в общей куче есть в избытке похожие, но не имеющих отношения к скульптуре, осколки. Задача с анализом аномальных явлений схожа. Проведем  наглядную аналогию. Представим неизвестное в виде воды, а известное в виде надежной суши. Как можно обратить воду в сушу. Традиционный способ - опираясь на существующий берег, наращивать его миллиметр за миллиметром. Но можно и по другому. Находить связи прямо в воде, которые как бы постепенно "сшивают" ее, образовывая сеть. По мере добавления связей вода постепенно за счет сети загустевает. Вначале она превращается в кисель, затем в студень, далее в резину и берег. В отличии от первого варианта фронт познания не береговая линия, а площадь всей воды. Рассматриваемая сеть - это "гармоническая сеть". Подробнее - смотри мою статью "Квантование физического вакуума (пространства, эфира) и "гармонические сети"", размещенной на этом же сайте. Главное здесь не торопить события, не пытаться угадать. Картинка должна проявиться сама. И еще честность. Это особого рода честность. Умение честно анализировать, то что создаешь. И в случае  "нестыковок", не закрывать на них глаза, не пытаться притянуть их "за уши", а разрушить до основания свои творения, и начать все заново, используя, то малое, что осталось после разрушительного анализа. Конечно, это тяжело морально. Здесь главное - практика.

В силу указанной специфики, автор заранее предупреждает читателей, что привычного изложения в виде последовательных логических выводов в настоящей статье не будет. Будет  просто изложение материала. Выводы, оценку можно будет сделать только в конце статьи, когда сложиться, пусть и не полная, картинка. Причем готовых выводов не будет. Читателям предлагается это сделать самостоятельно. Да, еще. Никаких пришельцев, внеземных цивилизаций и кораблей. Только "нормальная" физика.

2. Свойства низкочастотного вещества
2.1. Основные свойства НЧВ в спокойном состоянии
Предполагается, что читатели уже прочитали мою статью "Пятое измерение?", размещенную на этом же сайте и знают, что такое низкочастотное вещество (НЧВ) и каковы его основные свойства. Однако рассмотрим некоторые свойства НЧВ подробнее. Они нам понадобятся в дальнейшем. Итак НЧВ в обычном, спокойном состоянии не видимо, вернее, как будет показано дальше, прозрачно и слабо взаимодействует с базовым веществом, но все же его можно  обнаружить визуально. Частицы НЧВ на несколько порядков больше соответствующих частиц базового вещества и состоят из свернутых электромагнитных полей, вернее пространства. Вводиться понятие мембраны объемного натяжения по аналогии с пленкой поверхностного натяжения. Причем этих мембран может быть несколько. У замкнутых частиц присутствует две мембраны: замкнутая мембрана собственно частицы и разомкнутая мембрана присоединенной частицы, но чаще мембран бывает больше двух, например, у нейтрона. Сложная поверхность мембран НЧВ в спокойном состоянии представляет из себя оптически плотную среду - "газообразное стекло". "Ямы" и "шарики" НЧВ действуют точно так же на луч света, как гравитационное поле Солнца, т.е. НЧВ можно обнаружить по двойному лучепреломлению. Аналогия с гравитацией уместна, так как по предлагаемой наглядной теории мембран, гравитационное поле по мере удаления от главной мембраны, плоскости нулевой массы, плавно увеличивается, переходя в электромагнитное и сильное.

Так как масса частиц НЧВ мала, то и кинетическая тепловая энергия их так же мала, а энергия взаимного притяжения наоборот, за счет увеличения радиусов действия основных взаимодействий, велика. В результате взаимного притяжения частицы НЧВ образуют плотные сгустки. Правда, если в процессе эксперимента, непосредственно в зоне синтеза НЧВ, используется высокотемпературная плазма или высокие энергии, то НЧВ без специального охлаждения рассеивается. Сгустки случае однородного состава принимают шарообразную форму. Но так как НЧВ, как и обычное вещество, может состоять из разных частиц, которые могут образовывать различные атомы, а те в свою очередь - молекулы, вид сгустков в общем случае может принимать любые формы.

Частицы НЧВ, как и частицы любого вещества, обладают спином, а следовательно и магнитным моментом. Причем из-за больших размеров частиц и автоориентации векторов магнитных моментов в одном направлении (соответствует минимуму потенциальной энергии магнитного поля) магнитное поле НЧВ сильное. Благодаря увеличению радиусов действия основных взаимодействий, НЧВ может "прилипать" к базовому веществу. Последнее свойство позволяет делать из немагнитного обычного (базового) вещества магнитное. Исходя из законов  электродинамики, при относительной закрутке одних слоев относительно других, НЧВ должно вытягиваться вдоль вектора закрутки. При этом суммарный вектор магнитного момента должен приблизительно совпадать с вектором закрутки.

2.2. Взаимодействие НЧВ с обычным веществом
Рассмотрим второе свойство НЧВ - способность образовывать с базовым веществом устойчивые структуры. Вообще то это не новость. Так из ядерной физики известен эксперимент, когда мюон - частицу, аналога электрона, из второго поколения вещества, иначе "странной" материи, удалось посадить в атом обычного вещества вместо электрона. А можно сделать на оборот. Используя электрон в качестве протона, на орбиту вокруг него посадить частицу НЧВ. Сверхлегкий атом. А если посадить частицу НЧВ с нулевой энергией относительного движения, получим сверхлегкий нейтрон - "нейтрончик". Такой "нейтрончик" может свободно, как и нейтрон, проникать в ядро атома, вызывая ядерные превращения. К - захват понижает атомный номер элемента, а чистое нейтральное НЧВ может наоборот "похитить" ядерный электрон и тем повысить атомный номер. Кроме того, НЧВ может усилить распад радиоактивных элементов. Механизм тот же. Ядерные превращения сверхмалой энергетики! Алхимия. Если принять во внимание, что биополе - это НЧВ (смотри статью "Снежный человек с позиции эпигенетики, размещенной на этом же сайте), то можно предположить, что живые организмы способны синтезировать одни химические элементы из других. В статье А.Грабовского "Золото растет на грядке?" (газета "Труд-7", 23 июля 1999 года) приводятся реальные опыты ученых подтверждающих нарушение баланса элементов в растениях и животных на входе (корме) и на выходе (готовый продукт). НЧВ может быть разным. Как качественно, так и количественно. Массивное НЧВ способно двигать очень тяжелые предметы или разрушать их. Кстати, один из способов повышения устойчивости НЧВ, это повышение его массы в одном сгустке за счет количества. НЧВ способно располагаться не только на поверхности, но и по объему обычного вещества, если оно диэлектрик.

2.3. НЧВ в возбужденном состоянии
В возбужденном, "радиоактивном" состоянии НЧВ способно излучать в микроволновом диапазоне, что может привести к поражению живых организмов, вызвать пожары и даже расплавлять тугоплавкие материалы. Причем действует очень локально по месту и в основном на проводники. "Прилипнув" к какому-либо месту "радиоактивное" НЧВ может сжечь его, оставив совершено не тронутыми расположенные рядом диэлектрики. Наряду с магнитным, НЧВ несет электрический заряд, как суммарный заряд входящих в него частиц. Излучение в видимом диапазоне НЧВ осуществляется в основном опосредовано, через обычное вещество. Так красный свет обусловлен линей испускания возбужденных атомов кислорода, а голубой - азота. Кажущийся размер частиц НЧВ (с учетом светимости частицы кажутся больше) не должен превышать 1 мм. О определении размеров частиц НЧВ смотри статью "Квантование физического вакуума (пространства, эфира) и "гармонические сети"", размещенной на этом же сайте. При маленькой скорости движения частицы должны наблюдаться, как отдельные искорки. При увеличении скорости в пределах сгустка в виде пряжи, так как человеческий глаз уже не в состоянии выделить отдельную частицу. Простая аналогия. Если головешка неподвижна - это точка. Если быстро вращается - образуется святящийся круг. Движется хаотично - пряжа. В магнитном поле - спираль. Аналогично движутся заряженные частицы в магнитном поле Земли. При большой скорости движения - внутренняя структура не наблюдается. Общепринято, что начало свечения при наблюдении аномальных явлений, хоть в природе, хоть в эксперименте, это момент рождения аномального явления. Конец свечения - это его смерть. Большое заблуждение! Свечение - это лишь фаза в существовании аномального явления, в нашем случае НЧВ. Непродолжительная и редко встречаемая фаза возбужденного состояния. Встречаемая также редко в природе, как встречаются радиоактивные элементы по сравнению с обычными.

Для синтеза НЧВ, по аналогии с рождением электрон-позитронные пары при столкновении гамма-кванта электромагнитной волны с ядром атома, нужен имитатор последнего, но с существенно большими, соответствующими НЧВ размерами. Например, металлическое острие или метелка, аэрозоль, воздушная влага и т.п. При синтезе всегда образуются два сгустка: вещество и антивещество. Причем они взаимно отталкиваются. Как правило: один закрепляется в зоне синтеза или недалеко от нее, то второй  отлетает от него на несколько десятков сантиметров или на метры.

3. Аномальные явления и эксперименты, моделирующие их
В качестве основной книги, содержащей информацию об экспериментах моделирующих аномальные явления, используем сборник статей под ред. академика РАЕН Р.Ф. Авраменко "Шаровая молния в лаборатории", М, "Химия", 1994.
Рассматриваемая книга разбита на четыре раздела:

1. Плазмоиды, инициированные эрозионным разрядом

2. СВЧ - плазмоиды

3. Долгоживущие плазмоиды, полученные другими методами

4. Наблюдения над шаровой молнией в естественных условиях и гипотезы о ее природе.

Поскольку, как правило, авторы статей не приводят подробности получения аномальных явлений (думается в основном по причинам приведенным п.1), в дальнейшем будем говорить в основном только о результатах экспериментов.

Автор настоящей статьи в ряде случаев вынужден давать более-менее подробное описание экспериментов, чтобы было понятно о чем идет речь. Конечно проще было бы использовать ссылки, но это не удобно для читателей, да и достать используемую литературу не так просто.

Начнем изложение не с экспериментов, а с интересной гипотезы В.П. Фролова "Шаровая молния как сгусток легких лептонов", приведенной в 4 разделе. По мнению В.П. Фролова электрон представляет из себя фотон двигающийся по кольцу комптоновского радиуса r=5/(mc). 
https://bukren.my1.ru/Other/shar_moln_lept.doc
Но в статье "Пятое измерение?" было показано, что электрон имеет диаметр порядка своей комптоновской длины волны и состоит из свернутого во вращающийся шарик гамма-кванта (фотона), т.е. гипотеза В.П. Фролова похожа на правду, но не то. Далее В.П. Фролов предположил, что по образцу электрона возможно образование легких лептонов (ЛЛ) из фотонов дециметрового и сантиметрового диапазона (СВЧ-квантов, радиофотонов). Ну, что можно сказать? В.П. Фролов повторяет мои ошибки (см. статью "Пятое измерение?"), хотя я стал жертвой неполного и некачественного описания эксперимента. На самом деле элементарные частицы НЧВ меньше 1 мм. (см. статью "Квантование физического ва

 HYPERLINK "http://www.sinor.ru/~bukren/kr_st2_1.htm" куума (пространства, эфира)", на этом же сайте). Впрочем, если бы В.П. Фролов прочитал бы статьи 2 раздела "СВЧ-плазмоиды", изложенные в той же книжке, что и его статья, то он нашел бы, что диаметр "базовых элементов" плазмоидов СВЧ составляет 0,1 - 1 мм, т.е. НЧВ образовано из фотонов более высокочастотного диапазона, чем СВЧ. Кстати, ошибка в статье "Пятое измерение?" уже исправлена.

3.1. Плазмоиды, инициированные эрозионным разрядом
Плазмоиды, инициированные эрозионным разрядом, представляют из себя высокотемпературную плазму, получаемую из высоковольтного импульсного разряда и сильно загрязненную испаренным диэлектриком (принцип работы такой). Время свечения после окончания разряда не превышает 3 мс. Очень короткое. Оно и понятно. При такой высокой температуре (см. п.2.1) энергоемкое плазменное образование (ЭПО) рассеивается за счет теплового движения очень быстро. Что же касается строения "струи" разряда, то оно характеризует не базовые свойства ЭПО, а лишь особенности работы самой установки. Но все же в статьях первого раздела есть эксперименты с интересными установками - с охлаждением ЭПО в ванне с жидким азотом. Это статьи: А.И. Климова, Д.М. Мельниченко, Н.Н. Суковаткина "Долгоживущие энергоемкие возбужденные образования и плазмоиды в жидком азоте" и С.К. Димитрова, С.К. Жданова, Д.Л. Кирко, К.Н. Коротаева, А.А. Мортынова, А.Ф. Охатрина, А.С. Савелова, П.В. Самончева, В.М. Смирнова "Возникновение светящихся образований при взаимодействии факела капиллярного разряда с водой и жидким азотом". 
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В качестве источников электромагнитных волн и движущихся электронов (в принципе это те же волны при торможении) наряду с эрозионным разрядом в экспериментах использовались: искровой разрядник, дуговой разрядник, импульсная УФ-лампа, мощная лампа-вспышка, импульсный лазер ГОС-100М. Все источники генерировали ЭПО. В результате использования мощного охлаждения резко возросло время свечения ЭПО (до 40 с). В ванне с жидким азотом наблюдалось три вида ЭПО:

1. Равномерно слабосветящийся светло-голубым цветом во всей кювете жидкий азот и пары над ним. Время свечения 5-20 с.

2. Яркие сферические плазмоиды диаметром 0,5-50 мм. Время свечения 20-40 с. Свет от ярко-белого до насыщенного фиолетового. Энергия до 100-200 Дж.

3. Темные сфероиды грязно-серого цвета диаметром 10-20 мм. Время визуализации 1-2 с.

Свечение жидкого азота резко уменьшалось при помещении в кювету металлического предмета или соленоида, запитываемого переменным током. Обнаружено значительное поглощение зондирующего СВЧ-излучения (длина волны 8 мм). Так как, прямое измерение проводимости определило отсутствие свободных электронов, поглощение может быть объяснено наличием НЧВ (см. п.2.1).

Небольшое отступление. В статье "Пятое измерение" в п.14 "Практическое использование" объясняется сверхпроводимость слипанием электронов, находящихся в проводнике, в один сгусток. В ванне с жидким азотом наблюдается то же самое, но только с НЧВ.

Во втором эксперименте в эрозионный разряд, через капилляр в диэлектрике, вводили воду. По моему мнению, в данном эксперименте она выполняет две функции: охлаждает плазму разряда (длина пламени уменьшилась с 15-18 см до 5-7 см), выполняет функцию инициатора синтеза НЧВ (функцию ядра, см. п.2.3). Наблюдаемые ЭПО белого света имели диаметр 0,5-2,5 мм. Время свечения 0,1 - 2 с. Скорость полета 1-2 м/с. Белый свет, маленькие размеры и время свечения объясняются не достаточным охлаждением плазмы водой. Одновременно с движущими ЭПО появлялись менее яркие по свечению неподвижные ЭПО овальной формы размером 10-40 мм на расстоянии 200-250 мм от диэлектрика.

Дополнительно рассмотрим статью В.Л. Бычкова, А.Ю. Гридина, А.И. Климова "Исследование структуры и физических свойств полимерных плазмоидов в атмосфере" в той небольшой части, которая касается охлаждения ЭПО жидким азотом. Как уже было сказано раньше, плазма в эрозионном разряде сильно загрязнена испарениями диэлектрика. В данной работе для усиления загрязнения в качестве диэлектрика был выбран легко испаряемый материал. В процессе эксперимента были получены ЭПО диаметром до 50 мм. Время свечения 0,1-1 с. Цвет фиолетово-белый с зеленным отливом. После погасания оставалась сетка из очень тонких волокон (толщина 1-10 мкм), наиболее отчетливо наблюдавшийся при взаимодействии ЭПО с жидким азотом. Измеренная масса аблирующего материала, выносимого ЭПО за один цикл работы достигала 10 мг.
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Последняя статья выбрана не случайно. Ниже приводиться описание аномального явления, где тоже фигурирует "сеточка".

29 января 1986 года в районе поселка Дальногорска Приморского края около восьми часов вечера местные жители заметили шар красного цвета, летевшего в северо-западном направлении. Полет проходил беззвучно и параллельно поверхности земли. Над высотой 611 этот объект сделал неожиданный "клевок" и, по показаниям очевидцев, врезался в уступ скальной породы.

Когда удалось определить по местным ориентирам скорость объекта (около 15 метров в секунду), эта величина стала для исследователей неожиданностью. Дело в том, что столь малая скорость не характерна ни для метеоритов, ни для болидов...

На месте столкновения шара со скалой возникло свечение, сравнимое по яркости разве что со вспышкой при коротком замыкании на высоковольтной ЛЭП или электросварке. Причем вспышка была не на поверхности, а на расстоянии 0,5 - 1 метра от нее. При этом очевидцы явления отметили, что тело при горении несколько раз поднималось и опускалось. Прибывшие вскоре на высоту 611 представители исследовательской группы обнаружили следы высокотемпературного воздействия на почву, пораженную неизвестным излучением растительность и "образцы": шарики свинцового, железного сплавов и "сеточку".

Особый интерес вызвала "сеточка" - сложный углеродистый материал неизвестной природы. В этом образце были обнаружены кварцевые ниточки толщиной 17 микрон. Внутри такой нити золотая проволочка. Доктор химических наук из Владивостока В.Высоцкий, принимавший участие в ее исследовании, сказал: "Вне всякого сомнения, это признак высокой технологии, а не природного или земного происхождения".

На месте катастрофы было найдено шесть пятен намагниченности кремневых пород. А ведь кремний не магнитный материал.
Похоже данный случай можно объяснить (см. п.2.1, п.2.2) свойствами НЧВ.

3.2. СВЧ - плазмоиды
Наиболее интересные статьи по СВЧ-плазмоидам: В.Г. Бровкина, Ю.Ф. Колесниченко, Д.В. Хмары "Принцип структурообразования в инициированном СВЧ-разряде и низкопороговый шаровой разряд" и Е.Т. Протасевича "Экспериментальное моделирование долгоживущих плазменных образований". Время свечения ЭПО в свободном пространстве без подпитки СВЧ-излучением единицы - десятки миллисекунд. Такое же короткое, как и ЭПО от эрозионного разряда. Причины те же. Для инициирования появления ЭПО используются: металлические иглы, металлические метелки, металлодиэлектрические пластины, пламя, аэрозоль и др. В зависимости от напряженности электрического поля СВЧ-волны, концентрации и состава молекул газа могут возникать (по данным первой статьи) четыре структурных типа ЭПО.
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а). Волновая. В ней разряды имеют вид ветвей дерева. Каждый отдельный элемент этой структуры представляет собой кусочек синусоиды (волны), который является базовым элементов "дерева". Длина такого отдельного элемента имеет фиксированную длину и соответствует резонансному размеру: четверти длины волны СВЧ-излучения. Диаметр каналов 0,1 - 1 мм. Авторы этой статьи предполагают, что такая структура образует антенну бегущей волны, эффективно поглощающую СВЧ энергию.

б). Дипольная. В ней разряды имеют вид полуволновых диполей, ориентированных вдоль вектора напряженности волны.

Интересно, что в случае использования волн СВЧ с круговой поляризацией в режимах, образующих разряды структуры волнового типа, синусоида превращается в спираль, а в режимах, образующих разряды структуры дипольного типа, диполи превращаются в круги.

По мнению авторов статьи, структура ЭПО определяется структурой электромагнитного поля в месте, где рождается ЭПО, включая зависимость от угла сходимости и поляризации излучения, т.е. структура ЭПО характеризует особенности работы установки, а не свойства самого ЭПО в автономном режиме.

в). Шар. В отличии от первых двух, возникает при малых потоках энергии СВЧ, хотя для первоначального возникновения ЭПО необходим одиночный короткий мощный импульс. Обязательное условие - пониженное давление.

г). Факел. Факел возникает из шара при повышении давления и сопровождается резким повышением температуры и светимости.

В статье Протасевича Е.Т. рассмотрено образование ЭПО при СВЧ-разряде, разряде ВЧ в колбе с пониженным давлением и с помощью СО2 - лазера.
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Первая установка состояла из источника СВЧ-излучения, зеркала, фокусирующее это излучения в точку, и устройства для подачи водяного пара в фокус. Хотя в установке один фокус, наблюдалось образование двух ярких областей ЭПО. Охлаждение водяным паром уменьшало область свечения в 1,5 - 2 раза и увеличивало врямя свечения.

Во второй установке использовалось импульсное электромагнитное поле ВЧ. Максимальная выходная мощность 60 кВт на частотах 36-37 МГц при длительности ВЧ-импульса 10-75 мс и частоте повторения 1-5 Гц. ВЧ-разряд исследовали в цилиндрических запаянных колбах (диаметр 72 мм, длина 350 мм), на которые были одеты два кольцевых электрода. Давление в колбах пониженное p=14-3000 Па. При сухом воздухе время свечения ЭПО было 20 мкс, а влажном (95-97%) 0,5-5 с, при диаметре ЭПО - 25-50 мм. Увеличение времени свечения во влажном воздухе, вероятно, можно объяснить теми же причинами, что и предыдущие случаи.

В третей установке был применен СО2-лазер. В аэрозольной камере при атмосферном давлении и относительной влажности 96-97% время свечения получаемых ЭПО составило 6-8 мс. При "стрельбе" лазером в реальную атмосферу при нулевой температуре и 100% влажности на высоте в несколько десятков метров от поверхности Земли формировались ЭПО диаметром 40-80 мм. ЭПО имели квазисферическую форму и время свечения до 8 с. Опыт сопровождался появлением мощной ударной волны.

3.3. Долгоживущие плазмоиды, полученные другими методами
3.3.1. Плазмоиды, полученные на устройстве Р.Дэвиса 

Рассмотрим статью И.М. Шахпаронов "Применение неориентированных контуров при генерации шаровых молний в лабораторных условиях". 
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К сожалению в этой статье отсутствует самая важная информация (думается по причинам приведенным в п.1). Поэтому обратимся в начале к другой, более ранней статье, где авторов уже два: Э.А. Маныкин, И.М. Шахпаронов "Лабораторный аналог шаровой молнии черного цвета", Сборник тезисов докладов, под ред. профессора Смирнова Б.М. "Шаровая молния", М., ИВТАН, 1991 г.
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В основу положено устройство запатентованное еще американским физиком Р.Дэвисом (ж."Техника-Молодежи", №1, 1984 г.), а именно электрическое сопротивление с нулевой реактивностью, которое конструктивно представляло собой выполненный из диэлектрика и покрытый с двух сторон тонким слоем металла лист Мебиуса. При проходе тока по одному участку ленты Мебиуса, но по разным плоскостям (верх, низ) в противоположных направлениях реактивность взаимно уничтожается. Электроды прикладываются к листу Мебиуса в одном месте, но с разных сторон (верх, низ).

3.3.2. Свойства невозбужденного НЧВ, полученного на устройстве Р.Дэвиса
Устройство Р.Дэвиса запитывалось напряжением ВЧ, имеющим аналогичные частотные и временные параметры, как в приведенной в статье Протасевича Е.Т. (см. п.3.2). Напряжение до 12 В. Всего лишь. При воздействии более 90 с наблюдался эффект изменения оптической плотности среды, в виде куполообразной тонкостенной оболочки, непосредственно примыкающей к внешней части поверхности устройства Р.Дэвиса. При приближении к этой среде кольцевого магнита, она отклонялась к нему. При вращении устройства Р.Дэвиса, "газообразное стекло" вытягивается вдоль оси вращения. При обработке "газообразным стеклом" немагнитные материалы становятся магнитными, а распад радиоактивного иода 131 усиливается. Причем, если учесть, что проводники не защищают от магнитного поля, а только ослабляют его, то намагнитить можно даже через металлический экран. Знакомые свойства. Один к одному НЧВ в невозбужденном состоянии (см. п.2.1). Еще одна подробность. В первые 10-20с ВЧ воздействия наблюдается эффект воздушного пробоя над поверхностью устройства Р.Дэвиса, проявляющейся во множестве искр, по первой статье длиной 1-2 мм, по второй - 2-3 мм. Авторы данный эффект объяснить не могут, а с моей точки зрения происходит частичная блокировка проводимости металла НЧВ. В принципе возможна полная, но временная блокировка, что было подтверждено экспериментально. Отсутствие высокой температуры и энергий позволило обойтись без жидкого азота. Отметим, что авторы статей разошлись в гипотезах, объясняющих физику "газообразного стекла". Э.А. Маныкин, а также М.М. Ожован, П.П. Полуэктов считают, что "стекло" имеет автоволновую природу и является компактным облаком абсолютно металлизированной плазмы, а И.М. Шахпаронов думает, что это монополи Дирака. Предложенные авторами статей гипотезы, по признанию самих авторов, не могут объяснить большинство результатов их опытов.

К сожалению подробности эксперимента, т.е. временные и частотные характеристики, включая модуляцию, тока ВЧ авторами не приводится. Хотя по их утверждению именно эти параметры в дальнейшем определяют результаты, т.е. по материалам этих статей эксперименты не воспроизводимы. Это то, о чем я говорил в п.1. Не приведены также размеры устройства, но по моим предположениям габаритный диаметр должен быть порядка 45 мм. Возможно проблемы с полнотой информации связано с желанием И.М. Шахпаронова использовать НЧВ в практических целях. Так НЧВ способно снижать содержанием сивушных масел в водке с 7,7 до 2,55 мг/л, а альдегидов с 1,5 до 0,4 мг/л.
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3.3.3. Сгустки возбужденного НЧВ, полученного на устройстве Р.Дэвиса
В опытах с устройством Р.Дэвиса были получены также ЭПО в фазе светимости. После предварительного получения невозбужденного НЧВ при воздействии на устройство напряжением ВЧ до 10-12 В и временем 60-90 с, на устройство подавалось напряжение 220 В с частотой 50 Гц. При включении силового напряжения после обработки током ВЧ меньше 60 с происходило разрушение устройства Р.Дэвиса, так как этого времени не достаточно для того чтобы, с одной стороны, образовалось достаточное количество НЧВ для перевода его в фазу светимости, а с другой, чтобы НЧВ частично заблокировало проводимость устройства, что предотвращает мгновенное разрушение устройства в режиме короткого замыкания. При воздействии более 90 с поверхность устройства сильно блокируется НЧВ, но складываются благоприятные условия для пробоя между подводящим электродом 220 В и поверхностью устройства Р.Дэвиса. Время светимости получаемых ЭПО 0,3-20 с при постоянной подаче силового напряжения. Диаметр светящейся области ЭПО до 100 мм. Цвет ярких ЭПО: белый, красный, оранжевый, голубой, зеленый. Одно ЭПО располагалось в зоне устройства Р.Дэвиса, а другое отлетало от него на расстояние 150-1500 мм. В одних случаях внутренняя структура имела вид пряжи с диаметром нитей 1 мм. Очень знакомый размер. Кроме того наблюдались маленькие искорки над поверхностью ЭПО. В других случаях внутренняя структура не наблюдалась. Форма наблюдаемых ЭПО достаточно разнообразная. Чисто шаровая, шаровая с уступами, крестообразная, спиральная, воронкообразная. Кроме ярких ЭПО были получены темные: серые и черные. Причем в одном опыте одновременно были получены три ЭПО: белый, серый и черный. Время жизни крестообразного и черного ЭПО аномально большое. Так черные ЭПО продолжали жить после 48 ч. Но для того, чтобы их сделать видимыми, их периодически переводили в возбужденное состояние с помощью устройства Р.Дэвиса, работающей при силовом напряжении. При этом было замечено, что ЭПО медленно перемещались в пространстве, а вокруг черных ЭПО в момент включения установки образовывалось фиолетовое гало с временем высвечивания 5-7 с, что наводит на мысль, что черные ЭПО излучают в ультрафиолетовом диапазоне.

3.3.4. Возможное объяснение невоспроизводимости отдельных опытов
В практике экспериментов по моделированию аномальных явлений встречаются случаи, когда после одного удачного проведения опыта он уже не может быть повторен никогда. Подобные случаи описаны в статьях: А.В. Мицука, В.Е. Мицука "Лабораторная шаровая молния при СВЧ-разряде в воздухе", сборник статей под ред. академика РАЕН Р.Ф. Авраменко "Шаровая молния в лаборатории", М, "Химия", 1994 г. и В.А. Быкова "Шаровая молния на лабораторном столе", Сборник тезисов докладов, под ред. профессора Смирнова Б.М. "Шаровая молния", М., ИВТАН, 1991 г. 
https://bukren.my1.ru/Other/micuk_laboratornaja_sharovaja_molnija.doc
https://bukren.my1.ru/Other/bykov_sharovaja_molnija.doc
Версия автора настоящей статьи: в зоне проведения опыта случайно оказывалось невозбужденное НЧВ природного происхождения, которое затем переходило в фазу светимости при воздействия на него в ходе эксперимента.

3.3.5. Полная блокировка НЧВ проводимости в проводнике
Опишем опыт иллюстрирующий полную блокировку НЧВ устройства Р.Дэвиса. Для проведения эксперимента было изготовлено специальное большое устройство. Габаритный диаметр 600 мм при ширине ленты 150 мм. Вначале было получено НЧВ стандартным способом. Затем постепенно, с помощью реостата, было поднято силовое напряжение до 220 В. При достижении напряжении 220 В ток не превысил 0,5 А, а потом напряжение, а следом и ток, упали до нуля. После того, как напряжение было выключено, а подводящие медные провода отсоединены, выяснилось, что и они превратились в диэлектрик на расстоянии 120 мм от места подключения к устройству. Переход от бесконечного сопротивления к нормальному имел резко выраженную границу. Замеренная скорость распространения бесконечного сопротивления в проводе 2-3 мм/с. Спустя некоторое время проводимость восстановилась.

3.3.6. "Колпаки" НЧВ в эксперименте и природе
ЭПО в фазе светимости, кроме упомянутых видов, могут иметь еще форму полусферических оболочек (колпаков). Для эксперимента использовались три устройства Р.Дэвиса расположенных по кругу под углом 120 градусов друг другу. Устройства были включены последовательно, т.е. напряжение приходящие на каждое из них было в три раза меньше, чем обычно. После задержки разряда в течение 1-2 с возникало ЭПО красного цвета в виде сферического прозрачного колпака диаметром 1000 мм и толщиной стенки 3-5 мм. Между ЭПО красного цвета и устройством образовалось второе ЭПО в виде тонкого прозрачного бледно-голубого колпака. Внутренняя полость между устройствами заполнилась не прозрачным голубым туманом, из которого наблюдались выбросы: невозбужденного прозрачного НЧВ, в виде воронкообразной оболочки, а так же отдельных зеленых ЭПО, которые двигались по спирали в силу магнитных свойств невозбужденного НЧВ. Как уже было сказано ранее в п.2.3 красный свет обусловлен линей испускания возбужденных атомов кислорода, а голубой - азота.

Найдем и рассмотрим природные явления, которые бы соответствовали бы только что описанному эксперименту.

Первое. Молнии бьющие в стратосферу: "красные призраки" и "голубые струи". Киносъемка этих молний демонстрировалась в документальном фильме "Молнии" сериала "Бушующая планета". Поскольку эти молнии фиксировались только выше грозовых туч, исследователям пришлось подняться в горы на необходимую высоту, в месте, где часто бывают грозы. Судя по киносъемкам "красные призраки" и "голубые струи" это те же "колпаки" только неправильной формы. Исследователи стратосферных молний, как впрочем и авторы экспериментов, не могут объяснить результаты, так как с точки зрения классической физики величин наличных напряжений, недостаточно для пробоя. Ну, а автор настоящей статьи делает вывод, что существует природное НЧВ и оно довольно широко распространенно на Земле. Первый пример, атмосфера.

Второе. Наземные красные "колпаки". Источник информации статья кандидата физико-математических наук В. Псаломщикова "Багровый туман" в журнале "Техника-Молодежи", №7, 1989 г. В статье приводиться семь свидетельств. Продолжительность аномального явления 15-20 мин. "Багряный туман" "прилипал" к предметам. Коротковолновые приемники не работали. На фотопленке на всех фотоаппаратах многочисленные черточки и отдельные точки. 2 марта 1984 года в районе Рапла Эстонской ССР "загорелись" дома. Затем над крышами медленно поднялся огненный шар, чуть сплюснутый, с боков сыпались искры. Пролетев семь километров он опустился в болото Кайу. Все случаи наблюдались на севере, т.е. поближе к полюсу.
4. Живая планета
НЧВ в атмосфере. А под землей НЧВ может быть? Теоретически возможно, если земля представляет из себя диэлектрик. Экспериментально было доказано, что плазмоиды могут проходить сквозь стекло и керамику не повреждая их. А в природе наблюдались аналогичные аномальные явления? Да, и очень много.

4.1. Описание случаев выхода подземного НЧВ на поверхность земли
Москва. 17 февраля 1994 г. 5 часов утра на Альтуфьевском шоссе. Вначале раздается звук, как от пикирующего самолета, затем появляется голубое свечение между 96 и 100 домом. Как раз, где расположилась кафе "Минутка". Через десять минут звук смолк, а потом раздался взрыв. При этом голубое свечение перешло в оранжевое. Кафе "Минутка", которое, как оказалось было построено на тектоническом разрыве, связанном с речкой Чермянкой, в итоге было разворочено. Отдельные блоки потом нашли отброшенными на значительное расстояние. А длинные алюминиевые балки скрутило кое-где вместе с рамами. Причем даже со стороны зданий, которые не были обращены к взрыву. Аналогичные случаи были в 1967 году на улице Осипенко, в 1988 году на Большой поляне, годом раньше в районе на шоссе Энтузиастов. Источник информации: статья В.Лагоновского "Гибель кафе "Минутка"" по материалам Е.Барковского, сотрудника Объединенного института физики Земли (газета "Труд-7", 22 марта 1996 г.).

В статье М.Дмитрука "20 секунд, которые потрясли мир" (Газета "Труд, 9 октября 1996 г.) упоминается об сочинском землетрясение 4 декабря 1970 года. Во время которого, по рассказам очевидцев, появлялись огненные шары, которые выходили прямо из земли и вели себя подобно шаровым молниям, возникающим во время грозы.

Впадины, суша приближенная к центру Земли. Американская "Долина смерти" в Калифорнии. Посреди ровного, как стол, глиняного плато раскиданы валуны размерами от футбольного мяча до камней 1,5 тоны весом. Валуны неведомым образом меняют свое расположение, оставляют за собой четкие следы перемещения. "Долина смерти" (Долина черного бамбука") в китайской провинции Сычуань и аналогичная "Долина смерти" в Чанбайских горах провинции Цзилинь обладают аномально сильными магнитными полями. Объяснить можно свойствами НЧВ (см. п.2.1). Массивное НЧВ способно двигать очень тяжелые предметы. Источник информации: статья И.Царева "Блуждающие камни долины смерти", (газета "Труд", 22 февраля 1997 г).

В наше стране тоже были случаи, когда перемещались тяжелые предметы. Только вместо валунов был железнодорожный состав, состоящий из тепловоза и порожних вагонов. В феврале 1985 года в окрестностях Петрозаводска к локомотиву "пристыковалось" массивное НЧВ и протащило состав при выключенной тяге тепловоза более 50 км, сэкономив ему 300 л топлива. По описанию дежурной станции шар был ярко белого цвета с ядром в виде огненно-красного диска. Источник информации: статья В.Орлова "А если без предубеждений?" (ж."Техника-Молодежи", N8, 1989 г.).

К некоторым зонам выхода НЧВ из Земли устраивают даже постоянные экскурсии. Например, зона Прейзера, расположенная в Калифорнии в городе Санта-Крус. Открыта в 1940 г. Джорджом Прейзером. В зоне наблюдается: оптические эффекты типа "газообразное стекло", при опускании компаса ниже 1 м стрелка меняет направление на противоположное, аномальное действие сил притяжения - людей "клонит" к земле. Если пустить с силой по желобу, наклоненный в сторону зоны, тяжелый металлический шар, то он с ускорением покатиться обратно. Тот же эффект проявляется с немагнитными шарами. Ученые с помощью приборов определили глубину залегания источника загадочных явлений 300 м. Пробовали бурить, но на глубине 50 м бур провалился в воду и работы свернули. Эти эффекты легко объяснить с помощью неоднородного поля, создаваемого НЧВ за счет увеличения радиуса сил основных взаимодействий, а так же двойного лучепреломления в оптически плотной среде. Далее. В пустынном местечке Ресоф в Сирии есть "серебряные" колодцы. Колодцы очень глубокие, камушек летит до дна 15 с, но воды в них нет. Местные жители используют их для очистки грязной и даже зацветшей воды, опуская ее в ведре на ночь на веревке. К утру она становиться кристально чистой и вкусной. Тоже, что с водкой И.М. Шахпаронова. Да, что "серебряные" колодцы. Вспомним наши обычные подземные ключи с кристально чистой водой. Источник информации: статьи И.Царева "Долина падающих птиц" и "Зона, где глохнут часы и моторы" (газеты "Труд", 15 июня 1996 г. и 27 июля 1994 г.).

4.2. Описание случаев выхода подземного НЧВ на поверхность воды
Интересно действие НЧВ через воду. В 1966 году из ПуэртоРико в Форт-Лаудэрдейл вышел американский буксир длиной 48 м и двигателем мощностью 2000 л.с. с баржой на буксирном тросе длиной около 300 м. Днем при ясной погоде капитан увидел, что стрелка компаса вращается по часовой стрелке. Внезапно полилась на буксир вода со всех сторон, горизонт исчез, море смешалось с небом, из генераторов исчезла энергия и все электрические устройства перестали функционировать. Генераторы были включены, но совершено не давали энергии. Буксир накрыл густой туман и окружили бурные волны. Когда буксир выплыл наконец из зоны, где свирепствовала буря, капитан увидел баржу, выглянувшую из тумана, который покрывал только один участок, а вокруг была великолепная видимость. Место, где только что находился буксир, было по прежнему окутано мглой, и там бурлила вода. Этот случай с буксиром не единственный, подобное наблюдали и космонавты на фоне спокойного океана. Люди, избежавшие гибели в Бермудском трехугольнике, видели иногда поднимающийся над клубящимся туманом огромный "предмет" и святящуюся вокруг него воду, а из тумана вылетали яркие точки. В.Высоцкий был прав, когда пел: "Что Бермудский треугольник - не закрытый пуп Земли...". Источник информации: статья кандидата геолого-минералогических наук В.Михеенко "Плазма разбушевалась" (газета "Труд-7", 31 июля 1998 г.).

В вышеприведенном случае воздействие было ослаблено толщиной воды океана. Действие было кратковременно, а экипаж защищен металлическим корпусом. А если НЧВ, выбирая кратчайший путь движения по тектоническим разломам, которые часто заканчиваются в вулканических озерах, выйдет через него? Что будет для этого характерно? Прежде всего это "загрязненный" НЧВ. "Загрязненный" ЭПО описан в п.3.1. В нашем случае он должен быть загрязнен сероводородом при движении по разломам и парами воды при прохождении по дну озера, опять же, кратчайшему пути. Такое продвижение должно вызвать местное разрушение берега в месте выхода. НЧВ должно быть видно благодаря туману, который он прихватывает с собой. Действие на человека НЧВ большой концентрации известно: паралич дыхания и поражение мозга, а так же ожоги. За фактами обратимся к документальному фильму БиБиСи "Озера убийцы", показанному неоднократно по центральному телевидению. Прежде всего отметим, что насыщенность глубин газом не новость. Многие озера такие. Да, что озера. Вспомните какой шум был вокруг насыщенности глубин Черного моря сероводородом. Не смотря на весь ажиотаж - ни каких трагедий. Так что версию американских ученых, что трагедии на озере Мануна в 1984 г., унесшую 37 жизней, и на озере Ньос в 1986 г., унесшую приблизительно 1800 жизней, вызваны отравлением углекислым газом, можно считать преждевременной и не обоснованной. Во-первых, при отравлении любым газом смерть не бывает мгновенной. Во-вторых, очень сомнительна версия, что ожоги на коже вызваны нарушением кровообращения при кратковременной коме, в свою очередь вызванной наркозом смеси воздуха и углекислоты. Потеря сознания была очень кратковременной. Если были бы нарушения кровообращения, то они были бы по всему телу, а не только на коже. И если следовать этой логике, то любой пациент после многочасовой операции с наркозом просыпался бы с обширными ожогами. А то, что все чувствовали запах сероводорода, вообще отнесли к галлюцинациям. Американские ученые боялись, что на озере Киву в Руанде при январском землетрясении 2002 года произойдет аналогичная трагедия. Но три дня лава изливалась в озеро и ничего не произошло. В заключении заметим, что выход подземного НЧВ, сопровождаемого запахом сероводорода был зафиксирован и в других случаях (см. статью И.Царева "Кербер пахнет серой", газета "Труд", 29 октября 1996 года).

Может быть происхождение человека связано с аномально большими выходами НЧВ в Африке? Ведь антропологи говорят, что мы все родом из Африки.

Странную находку сделал глубоководный батискаф "Кальмар" австралийских ВМФ, производя обследование котловины Беллинсгаузена вблизи Огненной Земли. Кинокамера батискафа, проплывая над дном на высоте около 35 метром (а глубина котловины - чуть более 6000 метров), запечатлела "огни", которые излучали сильный внутренний свет. Четко, очерченные контуры позволили экспертам полностью исключить версию о фосфоресцировании гниющих останков органического происхождения, например, кальмаров. Пленку самым тщательным образом изучали специалисты Мельбурнского университета и Королевского института океанологии. Вывод ученых - свечение искусственного происхождения, но повторная съемка того же района ничего не показала. Похоже на выход из под Земли НЧВ. Источник информации: немецкая газета "Гамбургер абендблат".

4.3. НЧВ - источник магнитного поля Земли
У нашей планеты есть магнитное поле. Ось вращения приблизительно совпадает с магнитными полюсами. Вспомним опыт с вращающимся НЧВ. Если считать, что НЧВ под Землей много, хотя бы на основании вышеприведенных наблюдений, то совпадение осей не случайно. Неполное совпадение думается вызвано еще наличием залежей магнитных железных руд. Тогда можно считать, что появление на севере красных "колпаков" также не случайно. На Венере магнитного поля нет, на Марсе магнитное поле в десятки тысяч раз меньше земного, а вот на Фобосе магнитное поле есть. Аппаратура космической станции, посланной нами еще во времена СССР, вышла из строя при подлете к Фобосу. Можно предположить, что причиной было НЧВ, окружающее Фобос.

4.4. Существующие представления о Земле, как о живой планете
Но НЧВ как было показано в статье "Снежный человеке с позиции эпигенетики", на этом же сайте, может быть живым. Может быть наличие НЧВ делает возможным существование жизни на планете и даже больше, может быть внутри Земли есть живые существа из НЧВ? Живая планета?

Идея о живой Земле фактически была изложена еще 1790 году отцом генологии Джеймсом Хьюттоном. Он называл Землю суперорганизмом, проводил аналогию между системой кровообращения и круговорот воды в природе. Но развил и предал законченность гипотезе о Земле, как о огромном живом организме, регенерируемый совокупностью микроорганизмов, животных и растений, обитающих на ней, в 70-х годах английский ученный Джеймс Лавлок. В настоящее время у гипотезы Лавлока, названной "Гея", становиться все больше приверженцев. Согласно гипотезе, помимо приспособления к окружающей среде (как считал Дарвин), живые организмы посредством своего воздействия уравновешивают и регулируют планету. По мнению Лавлока, по мере роста каждый организм воздействует на физическую и химическую среду, тем самым регулируя условия, необходимые для дальнейшего существования. В поддержку гипотезы Лавлок использует факт, что с возникновение жизни на Земле 3,5 миллиарда лет назад яркость света увеличилась с 20 до 40 процентов, а земная температура сохранилась постоянной. По его мнению, это явление обязано способности живых организмов регулировать содержание углекислого газа в воздухе. Источник информации: статья "Есть многое на свете, друг Горацио..." (газета Молодость Сибири", №25, 1994 г.).

4.5. "Живое" НЧВ
В Тибете, как рассказывают индийские йоги, есть хранилища "жизненной энергии" или шаров "праны". Это особый вид энергии. В одном из гималайских храмов храниться устройство для перемещения тяжестей с помощью "праны". Устройство представляет из себя, как я могу судить по фотографии, толстый стержень, по краям которого прикреплены шаровые корзины, состоящие из четырех толстых спиц. Корзины, я думаю, нужны для помещения туда шаров "праны". Самое интересное. Монахи утверждают, что шарами "праны" можно управлять, используя свое биополе, по принципу подобное взаимодействует с подобным. Еще одно интересное наблюдение, но сделанное уже в другом месте. На снимках цифрового фотоаппарата зафиксированы шары, которые свободно перемещались внутри египетских пирамид, совершено не взаимодействуя с окружающей средой (камнями и раствором пирамиды, т.е. диэлектриками). Вполне возможно, что древние египтяне знали о их существовании, так как похожие шары присутствуют на древних росписях. Источник информации: С.Кудряшев "Тайну знали фараоны" (газета "Труд", 26 марта 2003 г.).

Биополе. Есть ли надежные эксперименты, подтверждающие его существование? Связь между двумя биологическими объектами, которая может быть объяснена НЧВ. Всем известный В.Казначеев проделал следующий опыт, который был затем неоднократно повторен с одним и тем же результатом. В сосуд, разделенным на две полости кварцевым стеклом, помещены здоровые клетки-фибропласты. В одной полости сосуда фибропласты заражают смертельным вирусом. Чтобы исключить постороннее влияние, сосуд хранили в темноте, в термостате. Но все равно здоровые клетки из другой полости погибли вслед за зараженными, как будто они были одним организмом. Химия исключена, включая кластерное строение воды, но диэлектрический экран не препятствие для НЧВ. А может быть мы все в той или иной степени объединены одним общим "живым" НЧВ, как те фибропласты? Источник информации: статья Н.Максимовой "В живой клетке есть космический код" (газета "Труд", 18 октября 1995 г.).

Небольшое отступление о кластерной воде. Экспериментально доказано, что экстрасенсы способны структурировать дистиллированную воду, изменяя ее свойства. Напрашивается вывод, либо НЧВ передает воде свою структуру, либо создает вместе с водой общую структуру. Источник информации: статья А.Осколковой "От кислых мыслей и молоко киснет" (газета "Труд", 7 декабря 2000 года). Есть даже гипотеза объясняющая природу шаровой молнии кластерной структурой воды. Источник информации: "Глава 4. Кластерная гипотеза" (книга И.П. Стаханова "О физической природе шаровой молнии", Научный мир, М, 1996 г.).

Небольшое антинаучное отступление (думается не первое). По словам отца, который присутствовал на изгнании моей бабушкой "нечистого духа" из избы, эта процедура заключалась в следующем. Бабушка, взяв обычную колодезную воду, пошептав над ней (структурирование воды), начала брызгать ей с помощью веника из трав на стены. Начав с угла и по спирали вверх. Аналогичным приемом со "святой" водой пользуется христианская церковь. Еще интересный случай той же серии, произошедший со мной в детстве. Собственное наблюдение. Когда я в жаркий летний день выпил холодного молока из погреба, то сильно простудил горло, ангина. Бабушка поймала большую лягушку и заставила меня, поднеся близко ко рту, сильно дышать на нее. Не помню сколько это продолжалось по времени. Помню только, что сердце лягушки учащенно забилось, а когда я ее отпустил, лягушка умерла. А горло прошло. Что это было? Биовампиризм? Кража чужого биополя, био-НЧВ? Жалко лягушку? В древности правители некоторых стран практиковали страшный ритуал. Проводили с помощью жрецов обряд своего омоложения. В качестве лягушки использовались маленькие дети. Не буду описывать ритуал, но дети старели прямо на глазах.

4.6. Полтергейст - "живое" проявление НЧВ Земли
Рассмотрим еще один случай связи НЧВ с биополем. Полтергейст. Документально зафиксировано, что полтергейст может сопровождаться появлением огненных шаров из пола. Знакомая картина. В "полтергейстных" квартирах резко, скачком возрастает потребление электроэнергии. Возможно "полтергейстное" заражение людей. К примеру, трое милиционеров г.Петропавловска после возвращения домой из "нехорошей" квартиры чувствовали резкое давление на уши, болела голова, их мучили приступы удушья, они теряли сознание. То же происходило впоследствии с исследователями петропавловского полтергейста и даже с их близкими. Тот факт, что случаи полтергейста учащаются при изменении скорости Земли и ее отклонениях, "покачиваниях" на орбите, во время или накануне землетрясений, наводит на мысль, что полтергейст связан с подземным НЧВ, НЧВ Земли. Этот же факт подтверждает радикальное средство борьбы с полтергейстом: медная сетка между линолеумом и полом. Статистически доказано, что появление полтергейста часто связано с наличием в квартире ребенка подросткового возраста. В этом возрасте все чувства и способности у них не так атрофированы как у взрослых людей. Возможна связь с НЧВ через биополе ребенка. Часто полтергейст ведет себя, если отбросить возможность обмана, как живое существо. Например, пишет письма. Признание "разумности" полтергейста означает признание разумности НЧВ Земли, т.е. все НЧВ Земли представляет собой один большой разумный организм или живых подземных организмов много. Солярис или преисподняя и демоны. Источник информации: статьи кандидата геолого-минералогических наук В.Сальникова "Ученный выходит на связь с "шумным духом" (газета "Сибирская газета", №23-24, июнь 1992 г.) и К.Гавриловой "В Томске хватает работы охотникам за аномалиями" (газета "Молодость Сибири", №41, 2001 г.). Еще один аргумент в пользу подземного происхождения полтергейста. В Новосибирске, в Дзержинском районе, недалеко от остановки "Поликлиника" зафиксирован факт "заражения" квартиры полтергейстом, принесенного вместе с землей с могилы.

5. Послесловие
В настоящей статье предпринята попытка связать во единое: наблюдения аномальных явлений (более менее достоверных), эксперименты по их моделированию и низкочастотное вещество (многомерность по частотным характеристикам), в одну общую картину.

Автор просит прощение за статью, долго и трудно читаемую, что связано с большим количеством приведенного здесь для аргументации материала, как об экспериментах, моделирующих аномальные явления, так и о наблюдениях самих аномальных явлений. Дело осложняется еще и тем, что как было заявлено в п.1, в статье отсутствует система логических выводов и читателям предлагалось в основном самостоятельно собирать картину из предложенных кусочков мозаики.
Материал статьи показал двойственность природы НЧВ: почти полная скрытность и вездесущность. НЧВ можно сравнить с бактериями. Их много, они играют важную роль в биосфере Земли, но их почти никто не видит. "Серый кардинал". Хотя сами явления, в которых участвует НЧВ, трудно не заметить: магнитное поле Земли, грозы, землетрясения, "живые формы" Земли.
Автор не берется приводить здесь "технические" выводы - будет очень долго и много. Все есть в самой статье. Настоящая статья - "пилотная". Ее цель - привести принципиальные доказательства существования НЧВ и с его помощью объяснить большинство аномальных явлений. Хотя многомерность по частотным характеристикам доказана (см. статью Гарри Дж.Фелдман и Джен Штайберг "Число поколений фундаментальных составляющих вещества", "Наука и жизнь", жн., № 10, 1991 г.),
https://bukren.my1.ru/Krenev/pokolenye.doc
на практике это никак не используется. Да что низкочастотное вещество, общепризнанное высокочастотное вещество (вещество на основе мюона, "странное" вещество) никак не используется в астрофизике. А ведь массивные и компактные, темные образования, излучающие в рентгеновском диапазоне логичней и полнее объяснить известным "странным", высокочастотным веществом, чем гипотетическими "черными" дырами. Левая рука не знает, что делает правая.

Главная сенсация статьи. Исходя из свойств НЧВ и описания некоторых аномальных явлений, например, полтергейста, вытекает возможность существования "живых форм" НЧВ под Землей и глубокой связи НЧВ с "нашей" жизнью. Живая планета! Может быть "узоры" на полях из полегших стеблей растений и гигантские картинки из выдолбленных канав в перуанскик пустынных плоскогорьях Пампа-д-Наска "рисует" некто из под Земли?
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P.S.
Дополнение к п.3.
В природе также есть невидимые шаровые молнии, которые после их перевода возбужденное состояние, начинают светиться.

Например, на рис.26 в статье В.И. Лунев "Светящиеся шары в Сибири и на Дальнем Востоке: феноменология, эксперимент, гипотезы" (из-во Томского университета, "Известия вузов. Физика", март 1992 г.) приведена фотография шаровой молнии, сделанная в открытой атмосфере на Мельниковском полигоне СибНИЦ АЯ (место в районе бассейна реки Оби, где вероятность наблюдения шаровых молний на два порядка выше обычной), которая после возбуждения ультрафиолетовым излучением стала видимой. Диаметр шаровой молнии приблизительно 200 мм. Можно отметить, что мест выхода НЧВ из под земли, в том числе в виде шаровых молний, кроме Мельниковского полигона, в России несколько. Например, Медведицкая гряда в Волгоградской области.
https://bukren.my1.ru/Other/lunev1.doc
К.Л. Корум и Дж.Ф. Корум ( Корум К.Л., Корум Дж.Ф.//УФН. - 1990. - т.160 - Вып. 4. - с.54-55) в своих опытах по генерации на открытом воздухе по методике Николы Тесла наблюдали с помощью видеосъемки прозрачные "огненные" шары и "огненные" шары, появившиеся из ничего (так как их не было на предыдущем кадре).
https://bukren.my1.ru/Other/korum.pdf
По статистическим данным, приведенным в книге И.П. Стаханова "О физической природе шаровой молнии" (Научный мир, М, 1996 г.) из 1018 наблюдений шаровой молний 231 случай наблюдался при сильном ветре и 34 случая даже при урагане. Как справедливо отметил автор этой книги И.П. Стаханов: "Совершенно ясно, что облако обычного светящегося газа не могло бы сохраниться в этих условиях". И если учесть, на основании экспериментальных данных, что плазмоиды и шаровые молнии (см. статью доцента научного руководителя центра по сбору и обработке информации о шаровой молнии при Ярославском университете, А.Григорьева "Таинственная шаровая молния", газета "Советская Сибирь") совершено свободно проходят сквозь керамику и стекло, то гипотезы, связанные с обычным веществом, можно считать маловероятными.

Наличие в ряде случаев у шаровой молнии внутренней структуры в виде "ниточной пряжы", как у экспериментальных ЭПО, подтверждается рядом публикаций. Так в статье А. Батыгина и И.Мосина "Визит огненной дамы" (газета "Труд", 8 августа 1989 г.), основанной на интервью с доктором химических наук М.Т. Дмитриевым, упоминается фотография черной молнии, состоящая из "клубка ниток". В статье И.Царева "Огненный клубок загадок" (газета "Труд-7", 15 августа 1997 г.) дается описание яркой шаровой молнии в виде "клубка шерстяных ниток". В статье кандидата технических наук В.Правдивцева "Загадочные шары" ( в ж. "Техника-Молодежи", N4, 1998 г.) приводится наблюдение шаровой молнии "с серебренными проводками и прожилками" внутри. Там же приводится наблюдение шаровой молнии с близкого расстояния в виде "сгустка воды" ("газообразное стекло"). Но самое интересное наблюдение, приводящееся в этой статье, - это шаровая молния в безвоздушном (космическом) пространстве. В статье приведен технический рисунок светящихся шаров, сопровождавших полет "Аполлон-11" к Луне (июль, 1969 г.), сделанный по описанию астронавта Эдвина Олдрина. Также в нашем документальном фильме "Космические мифы и легенды" приводится интервью с сотрудником центрального телевидения, выпускавшим новости в недалеком прошлом. По его словам, в материалах, отснятых в космосе, периодически появлялись кадры со светящимися шарами. При приближении шаров к кинокамере последняя выходила из строя: вместо изображения - белая полоса. В вечерних новостях все шло один к одному, но затем поступала команда сверху: размагнитить. Утренние новости уже шли без кадров со светящимися шарами. Добавлю, что светящиеся сгустки на Луне, где тоже нет воздуха, неоднократно фиксировались на видеоаппаратуру японскими исследователями. Светящиеся сферы отбрасывали тень на поверхность, перемещались по орбите в разных плоскостях - вдоль экватора, по меридиану и наискосок. 

Самая крупная сфера имела диаметр 20 км, скорость порядка 200 км/с (см. статью "Беспредел в солнечной системе", газета "Молодость Сибири", №3, 1995 г.). Впрочем, светящиеся образования на Луне регулярно фиксировались астрономами, начиная с 1715 г. до наших дней. Статистическая обработка наблюдений даже позволила определить границы аномальных областей (см. статью астронома А.Архипова "Огненные призраки лунного неба", журнал "Техника-молодежи", №4, 1983 г.). Существование лунных аномалий также признано специалистами НАСА. Они составили каталог лунных аномалий.

И напоследок, любопытная заметка.

Каждый год при первой полной луне 11-го лунного месяца на реке Меконг в Тайланде сотни красных, розовых и оранжевых шаровых молний взлетают в небо и за этим наблюдают до 100 тысяч зрителей (см. заметку "Ученные против легенды", газета "Молодость Сибири", №15, 2003 г., первоисточник "Membrana"). Интересно, но отсутствие информации об этом зрелищном событии в других СМИ вызывает сомнения в достоверности. Хотя все может быть.

.Дополнение к п.4.5..
Эксперимент В.Казначеева с клетками-фибропластами соединительной ткани человека (см. п.4.5) доказывает принципиально новое дополненное строение сложных организмов. Учитывая, что у НЧВ особое взаимодействие со структурированной (см. п.4.5) водой, возможно "вмораживание" НЧВ в сложные организмы.

Поскольку НЧВ по размерам больше обычного, то оно может служит информационным "каркасом" и посредством его возможно осуществлять дирижирование всем организмом, что особенно важно при специализации клеток и развитии организма в целом. Думается так же, что оно отвечает за ход биологических часов. НЧВ-связь не дополняет химическую. Это- единое целое. Воздействую химически на организм, действуем на НЧВ и наоборот.

Сказанное также подтверждает другой эксперимент, описанный в п.4 статьи "Снежный человек с позиции эпигенетики" , размещенной на этом же сайте. 
https://bukren.my1.ru/Krenev/snegnyi.doc
Речь идет об экспериментах Цзяна Каньчжена в Хабаровском мединституте. Эксперименты на людях с помощью СВЧ-установки дали положительный результат, хотя проводились "по топорному". По-моему для нормальной работы должна использоваться НЧВ-хирургия на уровне нанотехнологий.

Кстати о нанотехнологиях. Думается, что для их создания использование НЧВ является идеальным средством. 

Кроме того, наличие информационного "каркаса" в живых организмах подтверждается аналогичными опытами Петра Гаряева с "фантомом смерти", проводимых на ядрах клеток куриных эмбрионов. В "пустоте" до сорока суток сохранялась информация о состоянии "живого" вещества. Думается, все данные указывают на свойства НЧВ. 

Источник информации: статья М. Дмитрука "Голос смерти" (газета "Труд-7", 24 января 1997 г.).

P.P.S.
Дополнение к п.3.3.2.

Дополнительные данные по экспериментам с устройством Р.Дэвиса. Основаны на патентах Шахпаронова И.М.: № 2123736 от 20.12.98 г. "Способ намагничивания немагнитных материалов" и № 2061266 от 25.05.96 г. "Способ обеззараживания радиоактивных материалов".
https://bukren.my1.ru/shahparonov/shahparonov_pat2.doc
Конструкция выполнена в виде системы пяти параллельных продольных токопроводящих полос, расположенных на диэлектрической подложке, свернутой в форме листа Мебиуса. Проводящие полосы соединены поперечными выходными клеммами, расположенными с наружной и внутренней сторон поверхности ленты Мебиуса напротив друг друга. Диэлектрическое основание изготовлено из лавсана, шириной 60 мм, толщиной 100 мкм и диаметром 100 мм (длина 314 мм). Пять токопроводящих полосок из алюминия А1, шириной 10 мм и толщиной 10 мкм. Зазор между дорожками 1 мм.

Режимы электропитания устройства.

Первый вариант. Синусоидальное напряжение с амплитудой порядка 12 В при токах порядка 200 А при частоте 0,01 Гц до 200 КГц. Оптимальная частота по данным статьи И.М. Шахпаронова "Применение неориентированных контуров при генерации шаровых молний в лабораторных условиях" 400 Гц.

Второй вариант. По второму патенту. Импульсное напряжение с амплитудой, не превышающей 2 В при токе 0,6 - 1 кА, длительности импульса 1,6 х 10-4 с в середине высоты импульса. Частота повторения импульсов 100 Гц. По первому патенту. Импульсное напряжение с амплитудой 1,5 - 3 В при токах 6 - 10 кА с частотой повторения импульсов 50 Гц.

Указанное устройство генерирует невидимое НЧВ - типа "газообразное стекло". Для его визуализации, переводе в возбужденное состояние, можно использовать, например, ультрафиолетовое излучение, как на Мельниковском полигоне СибНИЦ АЯ. 
https://bukren.my1.ru/Other/lunev1.doc
Для улучшения работы устройства Р.Дэвиса и повышения устойчивости НЧВ можно использовать охлаждение жидким азотом.
https://bukren.my1.ru/Other/SH_M_GA1.doc
Надо сказать, что автор статьи нигде не встречал упоминания об успешном повторе опытов И.М. Шахпаронова. Автор надеется, что приведенное подробное описание позволит сделать это. Предлагается разнообразить эксперимент. Сохраняя принцип нулевого реактивного сопротивления (при проходе тока по одному участку ленты, но по разным плоскостям (верх, низ) в противоположных направлениях реактивность взаимно уничтожается), разомкнем и выправим ленту, но оставим вначале скрутку ленты вокруг продольной оси. Например, на одном конце ленты проводники с противоположных сторон можно замкнуть между собой, к проводникам с другого конца подключить источник питания. А затем можно провести эксперимент с убранной скруткой. Можно уменьшить толщину подложки ленты и увеличить количество полос при уменьшении их ширины. Возможно из этих экспериментов станет ясно, что кольцо Мебиуса здесь не причем, а есть возбуждение НЧВ вследствие взаимодействия токов противоположного направления близко расположенных проводников.
