Г.А. Кренев

Снежный человек с позиции эпигенетики.

Анализируется проблема существования снежного человека. Предполагается, что если снежный человек существует, то у него обнаружиться ДНК современного человека, но все гены австралапитека из генетического балласта человека окажутся активизированными, а все альтернативные гены современного человека заблокированными (эпигенетика). Рассмотрено био-низкочастотное вещество как наиболее реальный кандидат на роль биополя. Последнее подтверждается опытами Цзяна по передаче информации с помощью СВЧ-излучения с одного биологического объекта на другой.


1. Проблема снежного человека с точки зрения официальной науки.

Тема популярная, но с точки зрения официальной науки существование снежного человека маловероятно. Аргументы простые. Чтобы не было близкородственных скрещиваний, ведущих к вырождению, количество особей одного вида должно быть достаточно велико. А поскольку снежный человек довольно крупная особь, то большой группе снежных людей прятаться на протяжении длительного периода времени от настойчивых их искателей просто невозможно. Следовательно, существование самостоятельного вида – снежные люди нереально. Есть другой, пикантный подход, который обсуждался в СМИ. Снежный человек - это результат скрещивания человека  с обезьяной. Но с точки зрения генетики  это также невозможно. Различия в ДНК большие - потомство будет не жизнеспособно. К тому же снежного человека наблюдали в районах, где обезьяны не водятся.


2. Эпигенетика - новое направление в генетике

Эпигенетика - это новое, широкое направление в генетике, сравнительно недавно оформившиеся в самостоятельное. 
https://bukren.my1.ru/Other/a_gordon_epigenet.doc
Одно из практических применений эпигенетики - клонирование. Например, эпигенетика объясняет почему клонированные мыши, с абсолютно одинаковым генотипом, имеют разный окрас. И почему клонированные особи живут существенно меньше, чем материнские. В чем суть эпигенетики? Как известно в каждой клетке человека заложена информация обо всех клетках. Все многообразие клеток обеспечивается за счет последовательной блокировки и разблокировки (активизации)  генов в процессе развития организма из одной клетки (зиготы). Развитие организма идет по жесткой программе с помощью генов-регуляторов, которые могут быть не сцеплены со структурными генами, и генов-операторов, тесно скрепленных со структурными генами. На определенной стадии развития специализация (создание определенной схемы включенных генов) и активное деление клеток заканчивается. Далее включается механизм старения: вначале медленно, а затем все быстрее и быстрее. Таким образом, разные клетки одного организма, на разных стадиях развития имеют одинаковый генотип, но разные рабочие, включенные гены. При делении клеток наследуется не только ДНК, но и блокировка уже выключенных участков хромосом. При этом наследуются мутации, приобретенные в процессе развития организма, не только ДНК, но и активных блокировок (эпигенетические мутации). Становиться понятным, что когда берутся хромосомы у соматической клетки, то берется не только ДНК, но и схема активных генов, т.е. система блокировок, которая сложилась в данной клетке на данной момент времени, которая уникальна для данной клетки организма в отличии от ДНК. Что естественно отразиться на внешних признаках созданного на основе этих хромосом организма.  Например, на окрасе клона. Аналогично наследуется биологическое время материнской соматической клетки. Клон живет время, уменьшенное на время уже прожитое материнской соматической клеткой.


3. Генетический балласт - архив прошлого человека и источник появления снежного человека, а так же доисторических животных, типа Несси.

В генотипе человека, как и естественно животных, есть большое количество генов, которые в процессе развития организма не включаются никогда, хотя наследуются из поколения в поколение. Причем их количество не просто много, а очень много. Называют их по разному: генетические паразиты, генетический балласт или мусор. Но так ли это? Приведем примеры, которые известны всем из школьного курса  по эволюции человека. В процессе внутриутробного развития зародыш человека как бы проходит путь эволюции. На различных стадиях появляются жаберные крышки, хвост, густой волосяной покров по всему телу и т.д. Т.е. в ДНК храниться память о предках человека, но она заблокирована. Думается, что храниться она как раз в генетическом балласте, который более правильно называть генетическим архивом. При эволюционном внутриутробном "недолете", недоразвитии появляются так называемые атавизмы: хвост, волосы и т.д. Но это мелкие, частные признаки. А если недоразвитие произошло для всего организма  в целом. Ведь хотя генотип обезьяны далек от человеческого, генотип ближайшего к человеку австралапитека отличается очень мало – на проценты. Место для этих процентов в генетическом балласте больше, чем достаточно. Таким образом, если при внутриутробном развитии происходит согласованный сбой по всем признакам, может появиться вместо человека австралапитек или иначе снежный человек.  Несмотря на существенное отличие по внешним признакам, генетический анализ тканей такого снежного человека покажет, что он обычный, современный человек. Ясно, что такому изгою не место в человеческом обществе. Для него больше подходит дикая природа.


У многих  народов рождение дьявола-ребенка (снежного человека) каралось смертью матери и ребенка, так как считалось, что он у женщины от самого дьявола. Чтобы сохранить жизнь женщине и ребенку, последнего прятали от людей в горах или в лесу. К сожалению,  этот варварский обычай действует у отсталых народов до сих пор.  А ведь именно у отсталых народов в результате приспособления к  неблагоприятным внешним условиям среды могут возникать эпигенетические мутации приводящие к появлению снежного человека  (смотри  мою  статью "Квантование физического вакуума(пространства, эфира) и "гармонические сети"", размещенной на этом же сайте). Большинство людей "цивилизованных" стран находятся  в "тепличных" условиях, которые исключают появление эпигенетических мутаций подобного рода. Что верно для человека, то верно и для животных. Появление отдельных особей вымерших животных, типа Несси, если они будут обнаружены, может быть объяснено с помощью только что приведенных аргументов.


А теперь "хороший" вопрос. Что может вызвать согласованный сбой, приводящий к активации всех генов австралапитека и блокировки  всех альтернативных  генов современного человека? Ведь частный, несогласованный по всем признакам сбой приведет и приводит к нежизнеспособному потомству, которое можно видеть в анатомических театрах в формалине. Обратимся к публикациям.

     4. Опыты  китайского доктора Цзяна по переносу биологической информации с помощью СВЧ-излучения с одного объекта на другой. Успешные опыты по борьбе с раком и омоложению людей.

В статье Сергея Демкина "Назовут ли доктора Цзяна Энштейном XXI века?" (Техника-молодежи, N3, 1996 г.)  говориться  об уникальных экспериментах, проведенных  китайским доктором  Ю.В.Цзяном Каньчжена  в Хабаровском мединституте. 
https://bukren.my1.ru/Other/Czajn.jpg
Результаты экспериментов иллюстрированы фотографиями. В чем смысл опытов? Между источником СВЧ-излучения (в широком диапазоне частот 1-100 ГГц) и биологическим  объектом, на  который  направлено  воздействие (биологический приемник) помещен биологический объект с которого считывается информация (биологический источник  информации). СВЧ-излучение  "омывая" биологический источник переносит информацию на биологический приемник. Когда в качестве биологических объектов приемника  использовались зародыши, изменения затрагивали всю особь. При облучении куриных яиц  электромагнитным полем утки у появившихся из этих яиц цыплят наблюдались: перепонки на лапах, утиная форма головы, длинная шея  и менялось положение глаз. Аналогично был получен кролик с зубами козла. Огурцы - формой  и вкусом напоминающие дыню. Подсолнечные семена  - формой и вкусом напоминающие арахис. Кукуруза с признаками пшеницы. На самые интересные опыты проводились доктором Цзяном  на человеке. Но уже на взрослых людях. Эксперименты были направлены на изменение биологического времени  в соматических клетках. В качестве источника брался  молодой здоровый организм. А в качестве приемника - организм  с проблемами. Вначале в качестве подопытного Цзян использовал своего 80-летнего отца. В результате у него исчезли хронические заболевания, аллергический зуд, шум в ушах, доброкачественная опухоль. Там, где была лысина, через полгода появились волосы, а седые начали чернеть, через год вырос зуб на месте выпавшего 20 лет назад. В 1991 г. Цзян получил свидетельство на изобретение и разрешение Минздрава России на использование метода СВЧ-терапии. После чего он поставил эксперимент с группой из 14 добровольцев, у которых было множество болезней. 6 человек полностью излечились  от недугов, включая доброкачественные опухали, состояние еще 6 существенно улучшилось, и лишь у 2 ничего не изменилось. Кроме того у 9 человек пропала седина, 11 человек внешне помолодели на 5-10 лет, у 7 улучшились половые функции. Следующий шаг Цзяна – попытка бороться с раком. Кроликам прививались  раковые клетки. Затем с кроликов "снималась" биоинформация и передавалась 300 мышам, у которых искусственно были вызваны онкологические заболевания. Иммунитет кроликов, которые, как известно, раком не болеют, помог 70% мышей перебороть недуг. В контрольной же группе все 300 особей погибли.


5. Русское продолжение опытов Цзяна в Туле.

Эстафету исследований в этой области подхватили в медицинском факультете Тульского государственного университета. Материалы опытов изложены в статье Ольги Ганеевой "Подари мне свою волну" (газета "Труд", №42,  от 2 августа 2000 года). 
https://www.trud.ru/article/02-08-2000/9778_podari_mne_svoju_volnu.html
http://businesspress.ru/newspaper/article_mId_37_aId_30403.html
Речь в статье идет об открытии сделанного членом Русского физического общества инженером Сергеем Титковым. Как утверждает автор, каждое физическое тело имеет свое информационное поле. Причем, если речь идет биологическом (живом) объекте, то это поле называется биополем или аурой. В ходе экспериментов было доказано, что обмен осуществлялся на уровне этих полей.


6. Свойства низкочастотного вещества (НЧВ): образование устойчивых связанных состояний с обычным веществом (живым и неживым), перемещение НЧВ под воздействием СВЧ-излучения, изменение на  уровне эпигенетики в обычном веществе при изменениях в связанном с ним НЧВ.

А теперь обратимся к материалам моей статьи "Пятое измерение?", размещенной  на этом же сайте, а именно, описанию  низкочастотного вещества (НЧВ). 
https://bukren.my1.ru/Krenev/5_izmer.doc
Низкочастотное вещество  по строению и чем не отличается от обычного за исключением того, что оно на несколько порядков легче обычного, и соответственно частицы  из которых оно состоит, получаются из более низкочастотных электромагнитных квантов (как известно при столкновении двух гамма-квантов рождаются частица и античастица). НЧВ официально пока непризнанно, а вот существование более высокочастотного вещества(ВЧВ), по сравнению с нашим, доказано. Оно было получено на суперпротонном ускорителе ЦЕРНа и на коллайдере американской Брукхейвенской национальной лаборатории. Ближайшее к нашему веществу ВЧВ даже получило название - странное. К сожалению, перенести опыт, накопленный с ВЧВ, в изучение НЧВ из-за междисциплинарных барьеров и психологических стереотипов не удалось. Хотя экспериментальных данных много, их никак не связывают с НЧВ. Как было показано в статье, НЧВ обладает следующими свойствами. Оно в основном не видимо. Может находиться за счет  увеличения радиуса действия сильного взаимодействия в сцепленном состоянии с обычным, "нашим" веществом. И как и обычное вещество, соответственно подразделяется на "живое" и "неживое". НЧВ - это реальный кандидат на роль биополя. Поскольку НЧВ создано на низкочастотном уровне, то может "сдуваться" СВЧ-излучением с одного биологического объекта на другой, что и наблюдается на практике. Подобное взаимодействует с подобным! И раз сцепленное с организмом НЧВ - "живое", то оно тоже содержит биологическую информацию. Судя по результатам эксперимента и реальным возможностям НЧВ перенос информации происходит на уровне эпигенетики, не затрагивая ДНК, т.е. происходит переблокировка активных генов, включая генетический балласт.  Например, у цыплят "просыпаются" из генетического балласта гены предков - уток. Или происходит "перемотка" биологических часов  назад.  Перспективы  использования био-НЧВ заманчивы, например, создание "эликсира молодости", причем не в таком "топорном" и малоэффективном варианте, как у Цзяна, но любые попытки использовать вышеприведенную технологию для искусственного получения  снежного  человека можно считать антигуманными. У каждой медали  есть вторая сторона. Возможно использование био-СВЧ-излучения  для создания пси-оружия. Используя негативный био-источник в установке с СВЧ-излучением последнее можно сделать очень опасным для человека, например, воздействуя на мозг, или даже смертельным. В перспективе, после проведения ряда исследований в области био-НЧВ, можно обойтись без био-источника, а саму установку сделать  очень мощной и компактной. Настоящий ящик Пандоры.


7. Роль генетического балласта (архива) в эволюции.

Генетический балласт (архив) играют  существенную роль  в ускорении эволюции (об этом в сжатом виде говориться в моей статье "Гармонические сети и стимулирование", размещенной на этом же сайте). 
https://bukren.my1.ru/Krenev/garmon-seti.doc
Так как в процессе приспособления  организма к окружающей среде могут включаться уже существующие, "спящие" гены из генетического балласта (архива). Причем эти гены уже "отлажены", работоспособны, что резко увеличивает темпы эволюции. Новое - это хорошо забытое старое!


8. Выводы.

а. Снежный человек, если он будет обнаружен, то окажется эпигенетическим мутантом обычного человека.


b. Одиночные доисторические животные, типа Несси, если они будут обнаружены, то тоже окажутся эпигенетическими мутантами уже известных видов.


с. Генетический балласт является генетическим архивом прошлого данного вида, который служит хорошей базой для эволюции.


d. Поскольку экспериментально доказано, что при воздействии СВЧ-излучения происходит перенос информации с одного биологического источника на другой, т.е. взаимодействие осуществляется на низкочастотном уровне, то наиболее вероятный кандидат на роль биополя это био-низкочастотное вещество(НЧВ).


f. Судя по экспериментальным данным био-НЧВ связано с ходом биологических часов и эпигенетическими мутациями, в том числе приводящих к раку. Знание и возможность изменения био-НЧВ может позволить решить многие медицинские проблемы человека, в том числе омоложения и бессмертия.


С точки зрения принципа "бритвы Оккама" (принцип Уильяма Оккама, английского философа и богослова XIV века, представителя школы номинализма, гласит: "Бессмысленно затрачивать больше усилий на то, что может достигнуто меньшими") предложенную гипотезу, объясняющую возможность существования снежного человека, если он будет найден, с позиций эпигенетики, можно считать наиболее  правильной, так как из всех существующих гипотез она наиболее проста и естественна.


В заключении хочу высказать крамольную идею. В генетическом балласте возможно заключено не только прошлое, но будущее человека, заложенное кем-то.



Кренев Г.А.
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