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ШАРОВАЯ МОЛНИЯ КАК СГУСТОК ЛЕГКИХ ЛЕПТОНОВ
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BALL LIGHTNING AS A CLOT OF LIGHT LEPTONS
V.P. Frolov
It is shown, that the photon can be described within a microgeonic model of electron [7]. Due to absence of any barrier to photon energy in the model, it is possible to suppose, that the photons of decimetre range also may gain ability to move in such a way.
Bearing in mind, that these properties of photons and those of charged leptons can be characteristic of objects formed, resulting from such movement; one can consider these objects as clots.
A comprehensive analysis of real interactions these clots with environment objects permits to understand peculiar behaviour of ball lightning, including the description of their origin under natural and laboratory conditions,
A new properties of ball lightning behavior, not have been described in literature, is predicted here for clots of light leptons.
Излагается малоизвестная модель шаровой молнии (ШМ), не только объясняющая все отмеченные в литературе особенности самого явления, но и описывающая механизм его образования, легко поддающийся экспериментальной проверке.
Рассматриваемая модель [1-6] основана на микрогеонных представлениях об устройстве элементарных частиц [7, 8]. В теоретической физике существует устойчивое решение гравитационного уравнения Эйнштейна для одиночного фотона с энергией, равной энергии покоя электрона - 0,51 МэВ. Геометрически это решение описывается кольцом комптоновского радиуса r = 5/(mc), по которому как по волноводу указанный фотон распространяется со скоростью света. Сила, удерживающая фотон на замкнутой орбите, является следствием самосогласования его электромагнитного и гравитационного полей, возникает и существует только при движении фотонов по этому радиусу.
Из данной до предела наглядной модели получены правильные значения не только массы электрона, но и его заряда, спина и гиромагнитного отношения. Вытекающее из уравнения Дирака дрожание электрона, объясняемое квантовой теорией поля, его взаимодействием с флуктуациями физического вакуума, совпало в модели с частотой вращения фотона по кольцу [7]. Волновые и корпускулярные признаки электрона присутствуют в модели одновременно [8].

Для применения описанных представлений к модели ШМ необходимо вскрыть физическую природу сил самосогласования, удерживающих фотон на замкнутой орбите. Первое из них - не противоречащее специальной теории относительности выражение для центростремительной силы F = mc2/r (где m - масса фотона, равная h/c2; с - скорость фотона). Подставим в него mc из условия самосогласования, а затем из известного тождества  = е2/(5с) (где  - постоянная тонкой структуры; е - величина элементарного электрического заряда) подставим в результат 5с. Выпишем и проанализируем получившееся выражение F = e2/(r2). Оно похоже на кулоновское, но отличается от него двумя признаками: 1) выполняется только при условии самосогласования r = 5/(mc), эквивалентного r = /2; 2) превосходит кулоновское в 137 раз.
Второе условие характеризует количественное отличие сил электрической природы от сил внутриядерных [9], т.е. устойчивость электрона в описанной модели определяется силами того же характера, что и силы, обеспечивающие устойчивость атомных ядер.
Получение этого с точки зрения существующих пока теорий парадокса и является целью предыдущих рассуждений. Отметим, что абсолютная величина сил, удерживающих фотон в модели электрона, в (~1848)2 раз меньше внутриядерных, а фотон с энергией в ~980 МэВ, движущийся по кольцу, удовлетворяющему условию самосогласования, также хорошо, не вступая в противоречия с существующими теориями, представляет все свойства протона, в том числе и его поведение в атомном ядре.
Нас интересует применимость сил типа ядерных к электрону - объекту, к которому эти силы ранее считались неприменимыми. Это позволяет внести единственное в предлагаемую модель ШМ предположение о том, что в природе возможно существование описанных выше частицеподобных объектов, образованных фотонами с еще более низкими энергиями h.
В физической литературе ранее обсуждалась возможность существования заряженных частиц, более легких, чем электрон, называемых легкими лептонами (ЛЛ). Наше предположение состоит том, что главной составной частью ШМ, обеспечивающей ее стабильность и необычные свойства, является сгусток ЛЛ, каждый из которых образован фотонами дециметрового и сантиметрового диапазона (радиофотонов). Каждый такой ЛЛ несет элементарный заряд, циркулирующий со скоростью света по кольцу комптоновского радиуса, что создает электрический ток I = е·с/(2r) и магнитный поток  = e·c·r/2, пронизывающий это кольцо. Легко убедиться в том, что даже ЛЛ одного знака способны удерживаться магнитными силами.
Для определенности и большей четкости изложения модели рассмотрим предполагаемый ею механизм рождения ШМ из линейной. Для того чтобы линейная молния оказалась способной к созданию ШМ, она должна удовлетворять нескольким требованиям:
ее канал не должен быть прямолинейным;
наиболее выдающийся изгиб линейной молнии (колено) должен в процессе развития разряда пробиться спрямляющим пробоем с образованием плазменного контура с токами, текущими какой-то момент в противоположных направлениях одновременно;
скорость уменьшения токов должна быть такой, чтобы возникающее при разряде электромагнитное поле имело длину волны, укладывающуюся ровно один раз по окружности плазменного контура.
Оказавшись внутри замкнутого плазменного волновода, это поле попадает под действие условия самосогласования, рассмотренного выше, в результате чего образуется сгусток ЛЛ. Количество ЛЛ разных знаков можно считать пропорциональным скоростям уменьшения токов, соответствующих каждому знаку направлений, а избыточный заряд одного знака ЛЛ над другим компенсируется имеющимися ионами или электронами.
Такова качественная модель ШМ, основу которой составляет сгусток из ЛЛ. Оценим ее количественно. Так, при диаметре ~0,1 м и энергии сгустка ~100 Дж он должен содержать ~ 1016 ЛЛ с энергией по 4·10-6 эВ каждый. Масса всего сгустка составляет ~10-15 кг. При условии равновероятного рождения разнозаряженных ЛЛ наиболее равновероятный избыток ЛЛ с зарядами одного знака над ЛЛ с зарядами другого 
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 = 1013 шт., что соответствует ~2·10-6 К. На шаре диаметром ~0,1 м этот заряд создает потенциал 1 млн В.
В месте и в момент рождения подобных сгустков имеется достаточное количество ионов и свободных электронов, чтобы выбрать из них требуемые для компенсации избыточного заряда, т.е. все 1013 ионов. При средней массе ионов 29 атомных единиц (ноны воздуха) и среднем потенциале ионизации 15 эВ прибавка к массе модели составит ~5·10-13 кг, энергии - ~10-4 Дж. Столь малая масса означает, что на нее почти не влияет гравитационное поле, но модель и не всплывает в атмосфере, так как не вытесняет воздух из своего объема. В объеме, занимаемом моделью, ей принадлежит лишь одна десятимиллионная часть вещества, слабо с ним взаимодействующая. Это свидетельствует о том, что воздушные потоки также слабо влияют на ее движение, подчиняющееся в основном внешним электрическим и магнитным полям.
Даже эти свойства модели позволяют раскрыть казавшуюся загадочной способность ШМ находиться рядом с летящими самолетами, ее «пристрастие» к заряженным объектам. Объясним, например, «танцы» ШМ вблизи заземленных острых проводников. Модель, имеющая избыток зарядов одного знака (нескомпенсированный заряд), наводит в заземленном предмете заряд противоположного знака и устремляется к нему. Сближение с острием вызывает в нем резкое увеличение напряженности электрического поля до значения, при котором начинается автоэлектронная (автоионная) эмиссия в сторону модели. Это приводит к уменьшению на модели величины нескомпенсированного заряда и одновременно к передаче ей механического импульса, направленного с острия, что оттолкнет модель от острия. Такой процесс может повторяться несколько раз со все уменьшающейся амплитудой до полной компенсации избыточного заряда модели.

Для объяснения других аспектов поведения ШМ необходимо более подробно рассмотреть свойства предлагаемой модели. Сгусток ЛЛ - концентрат замкнутого на себя сверхвысокочастотного электромагнитного поля (СВЧ ЭМП). Как и обычное СВЧ ЭМП, сгусток должен слабо взаимодействовать с непроводящим и немагнитным веществом. Это означает то, что сгусток ЛЛ, имеющий близкий к нулевому нескомпенсированный заряд, способен проникать сквозь стены и окна. Лишь для прохождения ионов необходимо хотя бы маленькое отверстие, причем не обязательно протаскивать «свои» ионы. Энергетически выгодно заменить их другими, имеющими меньший потенциал образования. Например, молекулярные ионы воздуха, устремляясь за своим заряженным сгустком сквозь стену, могут разрядиться на шляпке гвоздя, пробившем стену, и выйти с острого конца гвоздя (за счет автоионной эмиссии) в виде ионов железа. Разница потенциалов ионизации молекул воздуха и атомов железа достаточна для сублимации в сотни раз большего количества атомов железа, чем требуется ионов. Эго свойство было отмечено автором в его письме, адресованном П.Л. Капице в 1979 г. в качестве предсказания неизвестного ранее следствия модели; значительно позже было найдено описание подобного реального события [6].
Резкое внедрение проводящего материала внутрь сгустка ЛЛ может вызвать появление в материале СВЧ-токов большой силы. Так можно объяснить случай оплавления носовой части фюзеляжа сверхзвукового самолета, столкнувшегося с большой ШМ [10]. Сочетание разогрева металла СВЧ - полем с заменой молекулярных ионов воздуха на ионы металла позволяет объяснить исчезновение золотого браслета с руки женщины [6].
Незаряженный (и соответственно не обрамленный ионной оболочкой) сгусток ЛЛ свободно проходит сквозь стены. В результате слабого поглощения воздухом он почти не светится и поэтому на свету невидим. Лишь в темном углу помещения такой сгусток может быть замечен, и тогда утверждают, что ШМ появилась без всякого разряда. Увеличению яркости свечения объекта может способствовать появление на сгустке ЛЛ электрического заряда. Заряд может возникнуть вследствие неравновероятного поглощения молекулами воздуха разнозаряженных ЛЛ. Так, если для каждых 10 000 поглощенных ЛЛ имеется постоянное преимущество поглощения ЛЛ одного знака над другим на одни ЛЛ, то незаряженный сгусток из 1026 ЛЛ может превратиться в сгусток из 1022 ЛЛ одного знака.
Истинный итог такого поглощения будет зависеть как от скорости (интенсивности) поглощения ЛЛ средой, так и от насыщенности среды аэроионами. Если скорость поглощения велика, а количество аэроионов в воздухе недостаточно для непрерывной компенсации возрастающего заряда сгустка, то в какой-то момент дальнодействующие силы электростатического взаимного отталкивания ЛЛ превысят короткодействующие магнитные силы их притяжения, и произойдет взрыв.
В альтернативном варианте сгусток окажется «увешанным» ~1022 ионами другого знака. Это число ионов способно целиком заполнить объем сгустка ЛЛ. Такой объект увлекается потоками воздуха, ярко светится. Но самое удивительное в том, что энергия такого объекта может в сотни раз превзойти начальную энергию сгустка. В нашем примере исчезновение 10 000 ЛЛ по 10-5 эВ каждый приводит к появлению одного иона с энергией, превышающей десяток электрон-вольт. Причем сама модель не затрачивает энергию на образование этого количества ионов, она лишь собирает их.
Для превращения гипотезы в теорию необходимо предсказание нового эффекта, не предусматриваемого имеющимися теориями. Такой эффект удалось найти: если сгусток ЛЛ хоть как-то взаимодействует с СВЧ - излучением, то он должен выталкиваться из сферы действия радиолокационных станций. Эффект должен наблюдаться в первые мгновения после включения луча радара в виде ускоренно удаляющейся нечеткой цели.
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