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Какие воздушно-десантные войска нужны России?
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1. ВДВ во Второй мировой войне

Вначале рассмотрим практику применения воздушно-десантных войск (ВДВ) во Второй мировой войне.

Подробно об этом можно прочитать в приводимых ссылках. Но для понимания места и роли ВДВ в современной войне, далее будет довольно краткое, но акцентированное изложение (с небольшими комментариями) боевого опыта применения ВДВ в прошедшей мировой войне.

Первые шаги в этом направлении были сделаны англичанами еще в Первую мировую войну, но реализовать, создать, впервые смогли в СССР. В 1935 г. на маневрах под Киевом, в присутствии иностранных атташе, был выброшен тысячный десант.

Находясь под впечатлением этой высадки (к тому же наши предоставили "дружественной" Германии пропагандистский фильм об ней), немцы создали свои ВДВ. Причем они состояли из двух видов войск: собственно воздушно-десантные и горно-стрелковые части на планерах.

Впервые немецкие десантники провели боевую операцию в апреле 1940 г. в Норвегии. Они захватили аэродромы норвежцев, обеспечив переброску по воздуху обычных сухопутных частей. Почему норвежцы "легли" под Германию? Фактор внезапности, блицкриг? Неготовность ведения противодесантной обороны? Но может все проще. Действуя так, Норвегия спасла страну от разрушений и людских потерь. А то что, в результате ее поставок природных ресурсов Германии погибли миллионы "чужих" людей, Норвегии было наплевать.

В этом ключе еще одно замечание. Почему никого из финнов не судили за военные преступления на Нюрнбергском процессе? За блокаду Ленинграда. На совести финнов гибель гражданского населения от голода и артиллерийских обстрелов. Исходя из этого, я думаю, советско-финскую войну 1939 г. можно считать оправданной. Только надо было сразу после войны, в срочном порядке, построить оборонительные сооружения на границе, чтобы, если не избежать, то смягчить блокаду.

Далее. Спустя месяц, благодаря в основном, воздушно-десантным операциям, Германия захватила Голландию и Бельгию. Особенностью территорий последних было наличие большого числа рек и каналов. Поэтому вермахт использовал все возможное: высадку с судов, посадку самолетов с пехотой, гидросамолеты, десантирование с планеров и выброску парашютного десанта. В Бельгии при штурме сильного форта Эбен-Эмаэль неожиданным оказалась не только высадка десанта, но и тактика атаки. Парашютисты, приземляясь на крыши, бросали гранаты и заряды взрывчатки в дымоходы, вентиляционные трубы и в окна с помощью веревок.

В мае 1941 г. Германия провела крупнейшую воздушно-десантную операцию "Меркурий" по захвату острова Крит. Остров обороняли около 40 тыс. солдат и офицеров Британской короны. Победа далась немцам тяжело. Погибло только десантников более 4 тыс. Британцы понесли еще большие потери - они смогли эвакуировать всего 16,5 тыс. своих человек и 2 тыс. греков. Гитлер посчитал такие потери не приемлемыми и запретил проведение крупномасштабных воздушно-десантных операций.

В дальнейшем, немецкие ВДВ использовались как элитная пехота и для комплектования диверсионно-разведывательных отрядов. В начале войны с СССР эти десантники, нередко одетые в советскую форму (чаще НКВД) и с советским оружием, успешно вели авианаводку, захватывали мосты, осуществляли разведку, уничтожали штабы, разрушали связь и пр.

Похожую тактику немцы осуществили при контрнаступления в Арденнах в декабре 1944 г. Одетые в американскую форму, они разговаривали на английском языке с хорошим американским акцентом, отлично знали организацию, уставы и знаки отличия американской армии, двигались на американских "виллисах".
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По-другому оценил результаты операции на Крите американский генерал Джорж К. Маршалл. Он посчитал их положительными. Это послужило толчком к ускорению создания американских ВДВ.

Итак, союзники.

7-8 ноября 1942 г. только 18% парашютистов смогли удачно высадиться и атаковать аэродром в районе города Оран на севере Африки.

Июль 1943 г. Высадка воздушного десанта на остров Сицилия – операция "Эскимос". Хотя союзники в итоге, спустя месяц, захватывали Сицилию, но операция признана неудачной из-за больших потерь. Как когда-то немецкая на Крите.

В первые дни вторжения в Нормандию (операция "Оверлорд") англо-американским воздушно-десантным войскам сопутствовал успех, хотя шансы были 50 на 50. Во многом достижению целей воздушного десанта способствовал отвлекающий фактор высадки морского десанта, куда были брошены все силы немцев. Правда, американские десантники все же понесли тяжелые потери при ликвидации разрыва между двумя участками плацдарма.

Высадка воздушного десанта в сентябре 1944 г. в Арнеме для захвата предмостовых позиции на реках Маас, Ваал и Рейн силами двух американских и одной английской воздушно-десантных дивизий, при поддержке польской бригады. В течении девяти дней почти весь десант был уничтожен немцами.

Следующая менее крупная воздушно-десантная операция была осуществлена 6-ой английской и 17-ой американской дивизией в марте 1945 г. при форсировании Рейна у Везеля. Высадка десанта была осуществлена лишь на второй день после начала наступления - после форсирования Рейна, в том числе переправки танков и артиллерии на специальных судах. Опять же, все силы немцев были брошены на ликвидацию плацдарма и десант почти не встретил при высадке никакого сопротивления. К тому же десантирование осуществлялось на небольшую глубину - на границе действия своей артиллерии. Продержавшись 24 часа, десант соединился с основными силами. Успеху также способствовало превосходство союзников в воздухе и постоянная поддержка своей авиации, - штурмовые удары по заказу десанта.

В отличии от Европы, ВДВ союзников на Тихоокеанском театре военных действий использовались против Японии в ограниченных масштабах, к тому же в условиях слабого противодействия со стороны японской авиации и сухопутных войск. Например, во время кампании в Новой Гвинее в 1943 г.

В сентябре 1943 г. воздушно-десантный полк американцев с небольшим отрядом австралийцев был выброшен в Наздабе на небольшую глубину (на расстоянии пушечного выстрела от своих передовых позиций). Он выполнял только одну задачу - разведку.

В этом же месяце 1400 американских парашютистов участвовало в захвате Саламоа и Лаэ. Сопротивление было настолько слабым, что один батальон отказался от парашютной выброски и просто посадил свой самолет на вражеский аэродром.

Весной 1944 г. в Бирме, где коммуникации были растянуты, а обороняющиеся войска и авиация противника сильно рассредоточены, были высажены на планерах 500 солдат для захвата взлетно-посадочных площадок. На которые затем самолетами были переброшены 10 тыс. чел. для изоляции 18-ой японской дивизии. Задача не была выполнена, ограничились проведением "беспокоящих" действий в японском тылу.

В феврале 1945 г. американцы выбросили 2000 парашютистов на остров Коррехидор в целях оказания поддержки морскому десанту в Сан-Хосе на Филиппинах.
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А теперь вернемся к ВДВ Советского Союза.

Были ли выбросы десанта во время советско-финской войны в ноябре и феврале 1939 г.? По разным источникам мнения диаметрально противоположны. Один говорит, что это миф, другой, что да и все они были окружены и уничтожены финнами. Попробуем порассуждать логически. Советские войска встретили большие затруднения при лобовых атаках линии Маннергейма. А с другой стороны командование Красной армии было уверено в высокой эффективности своих мощных ВДВ, которые могли атаковать линию с тыла. Так что с этой точки зрения скорее да, чем нет. Ну, а письменные свидетельства могли пропасть во время войны или, скорее всего, эти события не были отражены в документах - гордится нечем.

В июне 1940 г. Румыния, под нажимом Германии, вернула СССР молдавскую Бессарабию. Для быстрого взятия под контроль этой территории были задействованы ВДВ. Кроме посадок самолетов на аэродромы, использовался воздушный десант.

Первые парашютные десанты против немцев были "мелкими", осуществлялись диверсионными группами. В июле 1941 г. под Могилевом была проведена операция по уничтожению 300 немецких танков у которых кончился бензин. Но удалось поджечь только 20-30 танков и автомашин. Из 64 парашютистов к своим вышли 34.

Второй, очень удачный, был осуществлен 22 сентября 1941 г. под Одессой силами 23 человек. Одновременно с наступлением сухопутных войск и морским десантом. Парашютисты перерезали несколько телефонных линий и уничтожили командный пункт. Через несколько часов после высадки группа соединилась с основными силами. Ключевые слова: отвлекающие сухопутное наступление и морской десант, своя территория, небольшая группа и небольшая глубина высадки.

3 октября 1941 г. была осуществлена переброска самолетами, с посадками на аэродромах в Орле и Оптуха, двух бригад ВДВ с общей численностью 6 тыс. чел. для задержки наступления немцев на Москву. "Латание дыр" в обороне. Прообраз сил быстрого развертывания.

Третья, не менее удачная. 15 декабря 1941 г. к западу от города Клин был выброшен батальон (415 чел.) в тыл отступающих немецких войск. Батальон был разбит на небольшие диверсионные группы, которые уничтожили: 29 мостов, сожгли 48 автоцистерн и два танка, уничтожили не менее 400 вражеских солдат, Ключевые слова в этой операции, по моему мнению, - отступающий противник, небольшие диверсионные группы, своя территория.

31 декабря 1941 г. был выброшен батальон на Арабскую стрелку в Крыму. Одновременно был высажен морской десант между Керчью и Феодосией. Неожиданно благоприятным оказался разброс парашютистов по большой территории из-за погодных условий. Противник был занят нашим морским десантом, остановил его в 10-15 км от берега, но на поиск рассредоточенного воздушного десанта уже не было сил. Собравшись, батальон захватил артиллерийскую батарею в Ак-Монай.

Спустя некоторое время позиции были переданы пехотинцам. Все так же как при высадке союзников в Нормандии, - морской десант сковав основные силы немцев, способствовал успеху воздушного десанта.

Тот же батальон в январе 1942 г. был десантирован в районе села Большое Фатьяново. После захвата аэродрома не удалось организовать переброску пехоты самолетами. Но в результате диверсионных действий были уничтожены два эшелона с 28 танками и другой техникой. Из 415 человек к своим смогли выйти только 87.

В январе 1942 г. юго-восточнее Вязьмы, после десантирования, два батальона подготовили посадочную площадку, на которую затем было доставлено самолетами 1,6 тыс. пехотинцев с техникой. Был проведен рейд по тылам противника. Вначале десантники действовали самостоятельно, а затем в составе кавалерийского корпуса, который был введен через прорыв линии фронта.

Еще одно "латание дыр". В феврале 1942 г., в помощь 29-й армии, в ее боевые порядки, был выброшен десант в количестве 400 человек с запасом продовольствия и боеприпасов.

Вяземская воздушно-десантная операция. Цель операции захват рокадной железной дороги Вязьма-Брянск и шоссе Вязьма-Юхнов. Было сброшено в два приема с 27 января по 23 февраля более 9 тыс. чел. Имея только легкое вооружение десантники не смогли противостоять немцам. В марте оставалось всего около 3 тыс. чел. Десант сильно пострадал от действий авиации противника.

Эта неудача показала, что наибольшие шансы на успех в тылу врага имеют небольшие диверсионно-разведывательные группы, а не крупные десанты. Недаром десантников на фронте называли "одноразовыми солдатами". Поэтому летом 1942 г. десять ВДВ корпусов были преобразовали в стрелковые. Немцы это поняли еще на Крите.

Прошло полтора года. Но как известно, русские всегда наступают на одни и те же грабли два раза. Днепровская (Каневский десант) воздушно-десантная операция в сентябре 1943 г. Было десантировано 4,5 тыс. чел. между Черкассами и Ржищевом. Лишь около 1,2 тыс. чел. смогли пробиться к партизанам. Вернее партизаны, совершив рейд по просьбе командования ВДВ, "подобрали" оставшихся в живых десантников.

Цитата из книги Старинова И.Г. "Записки диверсанта" (Альманах "Вымпел", М., 1997):

"В первых числах октября, работая в штабном кабинете, я услышал громкие голоса в приемной. Открылась дверь. Дежурный офицер едва успел произнести: "К вам командующий воздушно-десантными войсками генерал Затевахин"...

Появление в партизанском штабе командующего воздушно-десантными войсками само по себе было чрезвычайным событием, а крайне напряженный, взволнованный вид И.И. Затевахина без слов говорил: случилось из ряда вон выходящее...

- Выручайте! Надежда только на партизан! Затевахин сообщил, что 25 сентября началась выброска десантов в правобережные районы Черкасской области с целью создать ударную группу советских войск в тылу двух пехотных и одной танковой дивизии противника западнее так называемого Букринского плацдарма. Десантирование в ряде случаев производилось неудачно, многие десантники оказались в расположении немецко-фашистских войск, часть групп погибла, другие либо ведут тяжелые бои с гитлеровцами, либо рассеялись. Связь с ними утрачена.

- Есть в тех районах партизаны? - спросил Затевахин.

- Конечно, товарищ генерал.

- А связь с ними держите?

- Держим.

- Можно что-нибудь сделать для наших ребят? Найти и собрать рассеявшиеся группы, поддержать, связаться с ними?..."

По свидетельству участников, как и в вяземской операции, десант понес большие потери от действий пикирующих бомбардировщиков противника.

Во время японско-советской войны в августе 1945 г. успешно осуществлялся захват аэродромов Маньчжурии и Кореи посадочным десантом. Численность одного десанта порядка 150-500 чел.
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Подведем итоги опыта применению ВДВ во Второй мировой войне. Наилучшие результаты достигались:

1. Когда у противника не было достаточно сил для сопротивления или он предпочел сдаться, чтобы избежать жертв и разрушений.

2. Когда основные силы противника были заняты отражением начавшегося наступления сухопутных войск или (а лучше "и") высадки морского десанта.

3. Когда действия происходят на своей территории (помощь населения, знание местности, чисто психологически - дома и стены помогают) или на территории дружественной страны.

4. При высадке в тыл отступающего противника, - слабое сопротивление противника.

5. При небольшой глубине высадки и малом времени пребывания в тылу (меньшие риски), особенно в сочетании с п.2 или п.4.

6. Когда завоевано превосходство в воздухе. С одной стороны, обеспечена защита десанта в полете (в транспортных самолетах), при высадке и на земле от действий авиации противника, а с другой стороны, своя авиация активно "работает" на десант, нанося удары по сухопутным силам неприятеля.

9. При благоприятных погодных условиях. В плохих - часто происходит большой разброс парашютистов или унос их в сторону, например, в открытое море, что приводит к большим жертвам (Крит, Сицилия). А ведь прогноз погоды до сих пор недостоверен. Опять же приходится ждать хорошей погоды, а война не ждет.

10. При закрытом театре военных действий (ТВД): лес, джунгли и пр. Хорошие условия для скрытых действий десанта, но затруднительные для эффективного применения тяжелой техники и авиации противником. Хотя, конечно, сама высадка на такие ТВД проблематична.

11. И главное. При использовании небольших разведывательно-диверсионных групп вместо проведения больших парашютно-десантных операций. Чем крупнее цель, тем легче противнику ее обнаружить и уничтожить "тяжелыми" средствами сухопутных сил и авиацией. Ну, а десант, в силу своей специфики, может противопоставить этому только легкое оружие.

2. Современные зарубежные ВДВ

В качестве основного источника информации о зарубежных ВДВ и силах специальных операций (ССО) взят журнал "Зарубежное военное обозрение" за 1979-2012 г.г., дополняющего - интернет. Данные журнала нередко бывают устаревшими, а интернета - недостоверными. К тому же все современные данные засекречены (возможен вброс дезинформации), особенно о ССО, но для создания общего представления о зарубежных ВДВ и ССО их вполне достаточно. В материалах, где дополнительно использована информация из интернета, в конце их, приведены ссылки.

В составе сухопутных войск США наиболее боеготовым и высокомобильным оперативным соединением является 18-й воздушно-десантный корпус (ВДК).

В его состав (на 2000 г.) входят:

1. 101-я воздушно-штурмовая дивизия. Свыше 17 тыс.чел. Дивизия является пехотной, на вертолетах. Основная задача - быстрое развитие успеха в ходе операции (скорость и "вездеходность" вертолетов), нанесение ударов по тылам противника. Может быть привлечена для уничтожения десанта противника или наоборот, захвата плацдарма. В ее составе штаб, три штаба бригад, девять аэромобильных батальонов, 101-а и 159-я бригады армейской авиации (290 вертолетов, из них 72 ударных), три дивизиона 105-мм буксируемых гаубиц M119 (всего 144 орудия и миномета), 400 ПУ ПТУР, дивизион ЗРК "Авенджер" (на основе ПЗРК "Стингер"), отряд артиллерийской инструментальной разведки (АИР), батальон разведки и РЭБ и др. Для переброски дивизии требуется 858 самолетов С-141В "Старлифтер" и 76 самолетов С-5А "Гэлекси". Дивизия способна осуществлять десантирование на глубину до 150 км от линии фронта.

2. 10-я легкая пехотная дивизия. Численность - 7 тыс. 700 чел. Способна к быстрой переброске по воздуху к месту боевых действий. В ее составе: шесть пехотных батальонов, бригада армейской авиации (83 вертолета), два дивизиона 105-мм буксируемых гаубиц М119, батарея 155-мм буксируемых гаубиц М198 (сегодня они заменены на облегченные титановые 155-мм буксируемые гаубицы M777), 80 ПУ ПТУР, дивизион ЗРК "Авенджер", отряд АИР и т.д.

3. 3-я механизированная дивизия "тяжелой" техники. Численность - 20 тыс. чел. Группа повышенной готовности из состава дивизии может транспортироваться на восьми самолетах С-5А. В составе дивизии: пять мотопехотных и четыре танковых батальона, бригада армейской авиации, три дивизиона 155-мм самоходных гаубиц М109 А6, рота разведки и РЭБ, батарея АИР, батарея РСЗО MLRS, дивизион ЗРК "Авенджер", батальон разведки и РЭБ и т.д. Вооружение: 259 танков М1 "Абрамс", 112 БРМ М3 "Брэдли", 424 БТР М113 А1, 96 орудий, 75 вертолетов (из них 24 ударных), 366 ПУ ПТУР, девять установок РСЗО и т.д. Части дивизии могут выделяться для усиления других соединений ВДК.

4. 2-й легкий бронекавалерийский полк. В его составе: три разведывательных батальона с артиллерийской батарей (восемь 155-мм буксируемых гаубиц М198) в каждом, батальон армейской авиации (47 вертолетов), батареи ЗРК "Авенджер", рота разведки и РЭБ и др. В каждом батальоне: 41 танк М1 "Абрамс", 38 БРМ М3 "Брэдли", 11 БТР М113 А1 и шесть минометов.

5. 229-я бригада армейской авиации. 2 тыс. чел. Состав: три вертолетных батальона (72 ударных вертолета АН-64 "Апач").

6. 18-я бригада армейской авиации. 4 тыс. чел. Состав: вертолетный батальон управления, транспортный вертолетный батальон, батальон управления воздушным движением, демонстративная парашютная группа сухопутных войск "Золотые рыцари" (пять самолетов С-12) и др.

7. Артиллерия корпуса (18-я бригада полевой артиллерии). Состав: три дивизиона 155-мм буксируемых гаубиц М198, дивизион РСЗО MLRS, два отряда АИР и т.д. Части бригады могут выделяться для усиления других соединений ВДК.

8. 82-я воздушно-десантная дивизия. Единственное воздушно-десантное соединение корпуса. В десяти из 39 оперативных планов командование ВДК предусматривает ее участие, т.е. далеко не всегда. Личный состав дивизии подготовлен для десантирования парашютным способом, но может вести обычные пехотные действия или аэромобильные операции на вертолетах. Основная задача дивизии - захват плацдарма (аэродрома или подходящего участка местности) и обеспечение высадки и развертывания основных сил посадочным способом (101-й воздушно-штурмовой дивизии, 10-й легкой пехотной дивизии, 3-й механизированной дивизии, 2-го легкого бронекавалерийского полка и др.). Предпочтение отдается ночному десантированию с высоты 200-300 метров, хотя посадочный способ тоже считается основным.

Ее подразделения могут выполнять также задачи, которые обычно возлагаются на силы специального назначения.

Состав дивизии: девять парашютно-десантных батальонов, бригада армейской авиации, три дивизиона 105-мм буксируемых гаубиц M119, дивизион ЗРК "Авенджер", батальон разведки и РЭБ, и др. Оружие: 144 орудия и миномета, 404 ПУ ПТУР, 54 ЗРК "Авенджер", 91 вертолет (из них 26 ударных). Для усиления дивизии могут выделяться восемнадцать 155-мм буксируемых гаубиц М198 (дивизион) и девять пусковых установок РСЗО MLRS (батарея).

9. Вспомогательные службы: 525-я бригада разведки и РЭБ (2 тыс. чел.), 35-я бригада связи, 20-я инженерная бригада (1,8 тыс. чел.), 44-я медицинская бригада (3 тыс. чел.), Командование тыла корпуса (3 тыс. чел.), 16-я бригада военной полиции (1,5 тыс. чел.) и др.

На основании изложенного следуют выводы. Главным для 18-го воздушно-десантного корпуса является массированное применение авиации и высадка посадочным способом "тяжелых" пехотных дивизий. Так как американцы считают, что "тяжелой" технике сухопутных войск противника нужно противопоставлять "тяжелую" свою. При необходимости аэродром или подходящий участок местности для высадки захватывается в результате воздушно-десантной операции. Важная роль в этой операции отводится вертолетам, которые являются составной частью воздушно-десантной дивизии. Как ударным, так и транспортным, последние, например, могут перевозить на внешней подвеске 105-мм буксируемые гаубицы М119 или облегченные 155-мм буксируемые гаубицы M-777.

Боевое применение американских ВДВ.

Март-апрель 2003 года, война в Ираке. В ней американский ВДК принял участие почти в полном составе, но крупные воздушно-десантные операции не проводились. Разве что при создании коалиционной группировки "Север" в районе дружественного Курдского автономного района, отдельная 173-я воздушно-десантная бригада не захотела быть просто доставленной самолетами на аэродром Башур, а выбросилась на парашютах (964 человека + 10 тяжелых платформ с техникой). Для обеспечения этой высадки, заблаговременно на аэродром в Башуре самолетами были доставлены отряд "Альфа" "зеленных беретов" и обслуживающий персонал (14 человек), который оценил местность и развернул установку связи. Американцы оправдывали этот парашютный выброс экономией времени и небольшими возможностями аэродрома. Нечто подобное наши устроили в Бессарабии в 1940 году.

Чтобы быстрее продвигаться на местности, не контактируя с иракской армией, сухопутные войска США (в том числе ВДК) старались выбирать пустынные районы. Когда же встречали противника, то не вступали с ним в бой, а лишь блокировали его и ждали, пока авиация и артиллерия уничтожали его. Затем проверяли, где еще есть очаги сопротивления и повторяли огневое воздействие. И так несколько раз. Затем проводили зачистку. Важную роль в ней отводилась снайперским группам, боевым машинам и вертолетам, которые держа на прицеле потенциально опасные объекты, прикрывали действия пехотных подразделений. При этом обеспечивалась четкая оперативная связь между всеми, а так же знание - где находится каждый свой солдат в текущий момент. Применение подобного метода позволило свести к минимуму потери в живой силе и технике.

Похожие ВДВ есть в Великобритании, только вместо 18-й воздушно-десантного корпуса - 16-я воздушно-штурмовая бригада (порядка 10 тыс. чел.), а вместо 82-й воздушно-десантной дивизии - Парашютный полк, вернее два его батальона (свыше 700 чел. в каждом), которые постоянно приписаны к бригаде. Вооружение батальона (на 2000 г.) Парашютного полка: автоматические винтовки SA80, тринадцать 7,62-мм пулеметов FN, шестнадцать снайперских винтовок L96, 100 шведских гранатометов Karl Gustav, восемнадцать 12,7-мм пулеметов Browning, двенадцать 12,7-мм пулеметов Infantry Support Weapons, девять 51-мм минометов, девять 81-мм минометов, 24 ПУ ПТУР "Милан", ПЗРК "Старстрик". Часть вышеприведенного оружия размещена на наземных транспортных средствах. Может быть усиление: двенадцать 105-мм гаубиц L118.

В составе Парашютного полка особое место занимает подразделение "следопытов" Pathfinder Platoon (по численности равно роте). Главная задача этого подразделения - поиск и обозначение посадочных площадок для вертолетов и выброски десанта, а также глубокая разведка.

В состав бригады входят вертолеты: "Chinook HC2", "Puma HC1", "Lynx Mk7/AH7" и 48 ударных вертолетов "WAH-64 Apache" (по восемь вертолетов в каждом полку). Наземные транспортные средства: внедорожники "Land Rover WNIK", "Pinzgauer 4x4s", бронированные машины "Supacat ATMP".

Дополнительные источники:
https://ru.wikipedia.org/wiki/16-я_десантно-штурмовая_бригада
http://www.army.mod.uk/structure/28211.aspx
ВДВ Франции представлены 11-ой воздушно-десантной дивизией. Численность 12530 чел. В состав входит 10 полков:

полк управления и связи (1000 чел.);

1-й разведывательный (бронекавалерийский) полк (свыше 850 чел., 36 бронеавтомобилей ERC-90S, 24 ПТУР ПУ "Милан", более 200 автомобилей);

35-й артиллерийский полк (около 900 чел., 18 105-мм пушек, 18 120-мм минометов, 24 ПЗРК "Мистраль" и 24 20-мм зенитных орудий);

аэромобильная тыловая база (500 чел.);

воздушно-десантная группа состоит из трех парашютно-десантных полков: 2-ой полк иностранного легиона, 3-ий и 8-ой. В каждом полку свыше 1250 человек (шесть 120-мм минометов, восемь 81-мм минометов, 24 ПТУР "Милан", свыше 200 транспортных средств);

2-й парашютный полк "марин" предназначен для ведения боевых действий в зоне Индийского океана и странах Африки, вооружение и состав полка аналогичен полку воздушно-десантной группы;

1-й парашютно-десантный полк "марин", в военное время передается в распоряжение начальника штаба сухопутных войск (около 1300 чел., шесть 120-мм минометов, восемь 81-мм минометов, 24 ПУ ПТУР "Милан");
13-й парашютный полк "командос" (порядка 1000 чел.), личный состав полка забрасывается в тыл врага небольшими группами для сбора разведывательных данных и решения специальных задач.

Дивизии может быть придан полк армейской авиации (72 вертолета).

ВДВ стран, о которых речь шла выше, входят в состав армии. Но у Германии 26-ая и 31-ая воздушно-десантные бригады являются составной частью дивизии специальных операций (ДСО, численность 8000 чел.), т.е. они входят в силы специальных операций (ССО) или иначе в спецназ (СпН).

Так как военно-политическое руководство ФРГ считает, что для армии ВДВ не нужны, потому как с задачами, которые раньше возлагались на них, лучше справится аэромобильная дивизия (пехота на вертолетах).

Рассмотрим воздушно-десантные бригады:

26-ая ("Саарланд") и 31-ая воздушно-десантные бригады. В каждой: по 2500 чел., штаб, два воздушно-десантных батальона (по 950 чел.), один воздушно-десантный батальон поддержки, разведывательная рота, инженерная рота, штабная рота. Батальон состоит: штаб, рота снабжения (взводы: специальный, служебных собак, связи и медико-санитарный), три воздушно-десантные роты, рота тяжелого оружия и учебная рота. Батальон поддержки состоит: штабная рота, тяжелая и легкая роты снабжения, медико-санитарная. Вооружение бригады: 44 бронеавтомобиля ATF2 "Динго", 30 гусеничных БТР "Визель-Mk20", шестнадцать 120-мм самоходных минометов на базе "Визель", 48 переносных ПУ ПТУР "Милан", 60 переносных ПУ ПТУР "Тоу", 20 самоходных ПУ ПТУР.

Информация о российских ВДВ общеизвестна и доступна, например в интернете:

http://ru.wikipedia.org/wiki/Воздушно-десантные_войска
https://ru.wikipedia.org/wiki/Воздушно-десантные_войска_Российской_Федерации
Поэтому на них останавливаться не будем.

3. Современные зарубежные силы специальных операций (ССО)

Как уже упоминалось выше, использование во Второй мировой войне небольших разведывательно-диверсионных групп оказались более эффективным, чем проведение крупных воздушно-десантных операций. Это направление получило после войны дальнейшее развитие: существенно увеличились их численность, масштабы применения и расширился круг решаемых задач, что в итоге привело к их выделению в самостоятельный вид войск - силы специальных операций (ССО) или иначе в спецназ (СпН). ССО нередко подразделяются: на ССО сухопутных войск, ССО военно-воздушных сил и ССО военно-морских сил.

Если ВДВ, как вид войск, встречается редко, то ССО, спецназ есть почти у всех стран.

В их задачу входит: добывание данных о важнейших объектах противника и их уничтожение, саботаж, террор (на одном из телеканалов России, правда сравнительно давно, был показан документальный фильм, где исламские боевики рассказывали о том, как их учили "специалисты" американских спецслужб взрывать жилые дома в России), диверсии, сколачивание повстанческих отрядов из тех слоев и групп населения, которые в той или иной мере недовольны существующим режимом или, наоборот, осуществление карательных операций против неугодных патриотических сил, ведение подрывной пропаганды, распространение клеветнических слухов, т.е. ведения психологической, информационной войны.

Причем, их задача - не вести партизанские действия самостоятельно, но организовывать их и оказывать им поддержку. При отсутствия в стране сопротивления или оппозиции, последняя создается с помощью иммигрантов и их родственников агентурной сети с целью ведения психологической обработки населения. Для терактов, а в дальнейшем и боевых действий широко используются наемники и боевики из враждебных режиму стран.

Вернемся к рассмотрению немецкой ДСО. Итак в нее входят, кроме описанных выше 26-ой и 31-ой воздушно-десантных бригад: батальон штабной и связи, 200-ая рота (226 чел.) глубинной разведки, 100-я зенитная ракетная батарея, парашютно-десантный батальон связи "Гессенский лев", 300-й военный оркестр и 900-е командование специальных операций (КСО, KSK). Последние было создано на основе 251-го парашютно-десантного батальона. В состав КСО входит: штаб; группа развития; силы обеспечения: рота штабная и снабжения, рота тылового обеспечения, медико-санитарная рота, рота связи; оперативные силы: четыре роты спецназа, рота боевого обеспечения и учебно-исследовательский центр. Численность КСО - 1100 человек. В каждой роте спецназа - управление роты и четыре взвода (около 20 чел.), каждый из которых предназначен для заброски и действий в определенных условиях: первый взвод - на суше, второй - с воздуха, третий - заброска с моря и действия в прибрежной зоне; четвертый - в горной местности и арктических условиях. Взвод делится на патрули - по 4 человека различной специализации (эксперт по легкому вооружению, сапер, специалист по информационной технике и средствам связи, санитар; дополнительно группа может быть укомплектована другими специалистами: переводчик, эксперт по тяжелому вооружению и пр.). Рота боевого обеспечения выполняет задачи радиоэлектронной разведки, спецминирования, авианаведения и корректировки огня.

Для борьбы с терроризмом внутри Германии была создана специальная антитеррористическая группа пограничной охраны GSG-9 (подчинена федеральной полиции). Численность около 300 человек. В нею входят: службы снабжения, ремонта, повышенной подготовки и санитарная; три отряда обеспечения; четыре оперативных отряда. Каждый оперативный отряд имеет группу управления и шесть специальных оперативных групп по пять человек. Отряды специализированы. Например, 1-й и 4-й для разведки, поиска и наблюдения за лицами, представляющие потенциальную угрозу, 2-й для борьбы с террористами, захватившими морское судно, 3-й - парашютно-десантный отряд.

Для переброски и высадки ССО имеется эскадрилья специального назначения. Она имеет на вооружении самолеты: HFB-320, VFW-614, C-140A, Do-28, Боинг 707 и вертолеты UH-1D. Для высадки и огневой поддержки подразделений ДСО используются также многоцелевые вертолеты NH-90, CH-53 и ударные вертолеты AH-64 из состава дивизии аэромобильных операций. Предполагается наиболее широко использовать для десантирования парашютную систему T3F, которая включает три парашюта и позволяет прыгать с высоты 80 м. На вооружении ДСО состоят гусеничные бронетранспортеры "Вензель" и гусеничные сочлененные машины Bv-206 с различными вариантами вооружения в зависимости от назначения. При действиях на воде используются надувные лодки с малошумными подвесными моторами, подводные буксировщики типа SEABOB DIVEJET 414, SEABOB BLACK DIVEJET 730, ST-36-180, UWSH и легководолазное снаряжение. Стрелковое оружие: 5,56-мм штурмовая винтовка G36, 9-мм пистолет-пулеметы MP-5k (укороченный с лазерным прицелом) и MP-5SD (бесшумный с ночным прицелом), 7,62-мм винтовка G8 и самозарядная SL8, 7,62-мм снайперская винтовка G22, 12,7-мм снайперская винтовка, подводный пистолет НК Р11, 9-мм пистолет OH (с глушителем и лазерным прицелом), "Беррета" M92FS, ZIG-Staver P226, Glock 17, 11,43-мм Glock 21, 40-мм пистолет-гранатомет (под винтовочную гранату), автоматический гранатомет OICW, противотанковый гранатомет "Карл Густав", 5,56-мм пулемет НК 21, 7,62-мм пулемет НК 23, ПТУР "Милан" и пр. Кроме того, на вооружении имеются разовые ручные зажигательно-дымовые патроны M24 и M34.

ССО сухопутных сил рассматриваются военно-политическим руководством США как универсальный инструмент для решения всех задач, которые содержаться в наставлении комитета начальников штабов JP 3-05 "Концепция объединенных специальных операций". Согласно полевому уставу FM 31-21 силы специальных операций (СО) США могут действовать в условиях войны, военного конфликта и в мирное время. ССО "работают" совместно с ЦРУ.

Командование специальных операций сухопутных войск США (US ASOC). Общая численность 25 600 (по другим данным: 30 тыс. человек) человек, из них 1000 - гражданские специалисты, работающие в центре. В регулярной армии насчитывается 13 500 военнослужащих, в национальной гвардии - 3 400, в резерве - 7 700.

В состав командования специальных операций сухопутных войск входят: штаб; командование войск СпН, состоящее из штаба семи групп специального назначения (ГрСпН, "зеленные береты"); 1-е оперативное подразделение СО "Дельта"; командование связи с гражданской администрацией (СА) и психологических операций (PSYOP), включающее в себя 95-ю бригаду по связям с гражданской администрацией и 4-ю группу психологических операций, 160-й полк армейской авиации специальных операций; 75-й полк рейнджеров ("черные береты"); Центр и школа специальных методов ведения войны им. Дж. Кеннеди ; 528-я бригада обеспечения специальных операций.

Каждая группа специального назначения специализируются на определенном географическом регионе. Соответственно проводиться изучение языков, обычаев, законов, вооруженных сил и государственного устройства стран, входящих в этот регион. Пять групп регулярных войск - 1, 3, 5, 7, 10 и две группы национальной гвардии - 19, 20-я. Группа СпН (штатная численность - 1643 чел., реально где-то на 30% меньше) состоит из: штаба, штабной роты, четырех батальонов СпН и трех отдельных рот - разведки и РЭБ, связи, обеспечения. Батальон состоит из трех рот, а каждая рота - из оперативных отрядов типа "А" ("Альфа", Acbat). Отряд состоит из 12 человек (по штатному расписанию) и предназначен для проведения самостоятельных специальных операций. "Альфа" не делится на подгруппы и всегда действует в постоянном составе. Штатное расписание отряда: командир в звании капитан; заместитель командира - уорент-офицер и десять сержантов - специалистов различных родов войск и служб. Основные военно-учетные специальности этого оперативного отряда следующие: сержант-специалист по вооружению и военной технике, сержант по связи, сержант медицинской службы, сержант по инженерному обеспечению. Кроме "А" команд есть еще команды "В" (Batcat, иначе ОБСпН - оперативная база СпН), которые осуществляют: кадровые вопросы, координация действий, снабжение и пр.

75-й полк рейнджеров - 3300 человек. Он предназначен для проведения разведки, рейдов, диверсий, захвата аэродромов противника для переброски в тыл противника своих войск самолетами. Полк состоит из штаба, штабной роты (разведывательный взвод, взвод связи, секция управления, медицинская секция, группа управления огнем), трех пехотных батальонов. Пехотный батальон рейнджеров состоит из штаба, штабной роты (минометный взвод, взвод снайперов, взвод тылового обеспечения, секции управления и связи, группа управления огнем) и трех рот. Рота рейнджеров состоит из взвода управления (противотанковая секция, секция управления, медицинская секция, группа управления огнем) и трех взводов. Взвод рейнджеров состоит из управления взвода, пулеметного отделения и трех отделений. На вооружении батальона: двенадцать легких небронированных машин RSOV, десять мотоциклов, противотанковые гранатометы "Карл Густав", ПУ ПТУР "Джевелин, ПЗРК "Стингер", 40-мм автоматические гранатометы Mk19, 12,7-мм пулеметы, 60-мм минометы, 5,56-мм пулеметы М249 SAW. В 2006 году к полку был добавлен четвертый батальон - батальон особого назначения: для обеспечения связи, материального и технического снабжения, обработки разведданных и т.п.

Группа "Дельта" (800-1000 чел.) является самым элитным сухопутным антитеррористическим подразделением ССО и состоит из трех оперативных подразделений (эскадронов): А, В и С, каждый из которых состоит из четырех групп по шестнадцать человек. Группы имеют специализацию по применению: парашютное, легководолазное, горное и пехотное.

160-й полк армейской авиации специальных операций предназначен для скрытой доставки и эвакуации формирований сухопутных ССО, их снабжения по воздуху, обеспечения огневой поддержки, ведения воздушной разведки, управления, радиоретрансляции для обеспечения связи.

Полк, насчитывающий 1920 человек, организационно состоит из штаба со штабной ротой, четырех вертолетных батальонов, батальона тылового обеспечения и отдельной роты.

Вертолетный батальон организационно включает штаб, штабную, три вертолетные (А, В и С) и ремонтную роты.

Всего вертолетный парк 160-го полка армейской авиации насчитывает 161 вертолет, из них 15 ударных АН-6 "Апач", 15 легких боевого обеспечения МН-6, 70 боевого обеспечения СО MH-60K/L и 61 транспортный вертолет СО MH-47D/E.

Целью 4-я группы психологических операций является дискредитация правительства страны-цели, его политики, лидеров государства и вооруженных сил противника, разложение его войск, предотвращение партизанской войны и т.п. Методы, как правило, традиционные: листовки, распространение слухов от человека к человеку, интернет, телевидение, мобильная связь, радиотрансляции (раздача или разброс дешевых радиоприемников, настроенных на одну частоту), вещание с помощью громкоговорящей связи. Организационно она состоит: из штаба и штабной роты и шести батальонов психологических операций: 1, 5, 6 и 8 - региональные, 3 - подготовки и распространения печатной, ауди- и видеоинформации, 9 - вещательных установок. В группе насчитывается 1200 военнослужащих (133 офицера, два уорент-офицера, 1000 сержантов и солдат) и 57 гражданских специалистов.

95-я бригада по связям с гражданской администрацией предназначена для обеспечения "взаимодействия" командования группировки вооруженных сил США с властями и населением страны пребывания с целью привлечения их и имеющихся местных ресурсов для наиболее полного обеспечения боевых действий американских войск.

Численность бригады составляет около 900 военнослужащих и гражданских специалистов. Организационно она состоит из штаба и штабной роты и четырех батальонов по связям с гражданской администрацией. В каждом батальоне до 200 человек.

528-я бригада обеспечения специальных операций предназначена для организации связи и тылового обеспечения сухопутных ССО. Численность - 1500 чел. Состоит: штаб, штабной батальон, 112-й батальон связи, 528-й батальон тылового обеспечения СО.

Дополнительные источники:

http://www.dogswar.ru/armii-mira/vooryjennye-sily/3515-sily-specialnyh-oper.html
https://ru.wikipedia.org/wiki/Дельта_(спецподразделение)
https://ru.wikipedia.org/wiki/75-й_полк_рейнджеров
Боевое применение ССО сухопутных сил США.

Афганистан, операция "Несгибаемая свобода". Разведывательно-диверсионные группы (РДГ) по 6-12 человек формировались из состава 5-й группы ССО сухопутных войск. В каждом РДГ имелся авианаводчик. Задачами разведки являлась уточнение местоположения и состояния объектов планируемых ракетно-бомбовых ударов: государственной и военной инфраструктуры, районов сосредоточения личного состава и боевой техники вооруженных формирований исламского движения "талибан", лагерей подготовки боевиков организации "Аль-Каида", убежищ их лидеров и т.д. А также наведение на них ударной авиации и разведка результатов ударов для определения необходимости повторных атак. При обнаружении противником РДГ, последняя немедленно эвакуировались вертолетами ССО. В дальнейшем, на операционных базах ССО в городах Кандагар и Баграм были созданы из обычных подразделений сухопутных войск и морской пехоты группы быстрого реагирования (ГБР) на вертолетах. Они находились в 30-60 минутной готовности к вылету по команде РДГ. ГБР использовались для уничтожения небольших групп талибов. Огневая поддержка РДГ осуществлялась самолетами СО AC-130H/U и истребителями-бомбардировщиками F-18 (подлетное время не превышало 30 минут).

Первая и единственная операция с выброской с малых высот воздушного десанта из состава 75-го полка рейнджеров (около 100 человек) в районе г.Кадагар в ночь на 20 октября 2001 года была проведена с целью захвата полевого аэродрома и одного из защищенных убежищ духовного лидера талибов муллы М.Омара. Операция успеха не имела и длилась всего несколько часов. Но американцы, верные принципу - из всего делать шоу, организовали прямую трансляцию этой высадки по телевизору.

Командование ССО ВМС США (данные за 1999 г.) выполняет следующие задачи: специальная разведка; проведение диверсий, в том числе уничтожение (минирование) кораблей и объектов на побережье; организация, оснащение и обучение отрядов боевиков в странах представляющим угрозу интересам США, передняя авиа и артиллерийская наводка, освобождение своих военнопленных; борьба с повстанческими движениями в "дружеских" США странах и оказание им другой военной помощи; подготовка к высадке морского десанта: разведка береговой обороны и проделывание проходов (в том числе разминирование) в противодесантных заграждениях; борьба с аналогичными формированиями противника. Численность - 5,7 тыс. военнослужащих, в том числе 1500 чел. резерва.

В состав командования ССО ВМС США входят: две основные группы - 1-я тихоокеанская и 2-я атлантическая; шесть передовых отрядов СпН (1-й, 2-й, 3-й, 4-й, 8-й, 10-й); учебный центр ССО ВМС США; группа исследований и разработок ССО ВМС; боевая морская особая группа быстрого развертывания; резерв ССО ВМС (шесть отрядов СпН и шесть отрядов катеров).

В каждую из двух групп входят: четыре разведывательно-диверсионных отряда (1-й, 3-й, 5-й, 7-й - в тихоокеанской группе; 2-й, 4-й, 8-й, 10-й в атлантической группе); отряд специальных транспортных средств (1-й и 2-й соответственно); эскадра катеров СпН (1-я и 2-я соответственно); эскадрилья легких вертолетов огневой поддержки (4-ая и 5-ая соответственно).

Разведывательно-диверсионный отряд (SEAL Team, "Морские котики") состоит: штаб, три эскадрона (A, B, C). Эскадрон состоит: штаб, два взвода, группа обеспечения. Взвод СпН состоит из двух отделений, каждое из которых, в свою очередь, делятся на две группы, а те - на две пары боевых пловцов. Численность отряда - свыше 300 чел.

Отряд СпН подводных транспортных средств обеспечивает скрытую доставку и эвакуацию боевых пловцов (140 чел.). Отряд состоит из пяти взводов операторов подводных средств движения и двух взводов обслуживания доковых камер. Взвод операторов насчитывает четырнадцать человек, восемь операторов подводных средств движения, четыре техника по обслуживанию и два офицера. На вооружении состоят: сверхмалые подводные лодки "мокрого" типа Mk8 Mod 1 SDV, подводные буксировщики DPD и Си Шэдоу-1, дешевые подводные глиссеры (в надводном положении - моторная надувная лодка, которая может быстро трансформироваться подводное транспортное средство "мокрого" типа) типа SSB Mk1. Всего: 40 единиц техники.

Эскадра катеров СпН (численность - около 600 чел.) обеспечивает доставку боевых групп к месту выполнения боевой задачи и их эвакуацию, огневое прикрытие, патрулирование. На вооружении: катера типа "Циклон", Mk5 "Пегас", PBL, PBR Mk2, надувные лодки типа RIB-36 и CRRC. Всего в составе двух эскадр свыше 200 катеров и лодок.

Эскадрилья вертолетов СпН ВМС (численность - 100-119 чел.) имеет на вооружении девять вертолетов НН-60М и служат для транспортировки групп СпН (до 8 чел.), а также для оказания огневой поддержки.

Боевая морская особая группа быстрого развертывания (DEVGRU, бывший 6-ой отряд СпН) служит для борьбы с терроризмом на море. Морской вариант сухопутной "Дельты". Подчинен непосредственно министру обороны и президенту. Численность - 183 чел. В отряде шесть эскадронов, каждый из которых делится на три отряда.

Передовые отряды СпН ВМС предназначены для развертывания на их основе в военное время отрядов СпН. Обеспечивают содержание и поддержку в боевой готовности специальной техники и снаряжения на складах. Обычно состоят: взвод боевых пловцов, подразделения катеров и подводных транспортных средств СпН из состава групп.

Кроме того, для высадки боевых пловцов используются подводные лодки СпН типа "Стёрджен" и "Бенджамин Франклин", как правило, переоборудованные из обычных: скомпонованы отсеки для размещения подразделений разведчиков-диверсантов и установлены шлюзовые камеры, док-камеры DDS.

Для СО могут быть использованы корабли прибрежной зоны (LCS) типа "Индепенденс". На LCS-3 предполагается установить декомпрессионную камеру, подводную шлюзовую камеру со специальными роботизированными кранами для подводных транспортных средств. Корабли прибрежной зоны также могут принимать на борт речные катеры СпН, вертолеты НН-60 и БЛА.

Отдельные формирования СпН могут включаться в состав авианосных и десантных групп оперативных флотов.

Дополнительные источники:

http://ru.wikipedia.org/wiki/SEAL 
http://vpk-news.ru/articles/9253 
Силы специальных операций ВВС США предназначены: огневая поддержка подразделений ССО с воздуха, ведение разведки, обеспечение психологических операций, подбор и подготовка площадок десантирования, доставка в тыл противника, снабжение и эвакуация разведывательно-диверсионных групп, ретрансляция для обеспечения связи ССО, поиск и спасение экипажей своих самолетов и вертолетов, потерпевших бедствие. Местом их проведения, как и всех специальных операций (СО), являются территория государств, существование которых противоречит политическим или экономических интересам США. Оперативно они подчинены командованию специальных операций (КСО) ВВС США и состоят из двух компонент: авиационный и сухопутный. Подготовку личного состава осуществляет учебно-тренировочный центр СО ВВС США. Численность КСО ВВС около 20 тыс. человек: 13 тыс. - регулярных сил, до 3 тыс. - резерв ВВС, до 3 тыс. - национальная гвардия, до 1 тыс. - гражданский персонал.

Авиационный компонент состоит:

1-е авиационное крыло СО - шесть авиаэскадрилий и подразделений обеспечения. Транспортные, ударные, заправочные самолеты и многоцелевые вертолеты. Численность 5 тыс. чел.

27-е авиационное крыло СО - пять авиаэскадрилий, эскадрильи БЛА и подразделений обеспечения. Транспортные, ударные, транспортно-заправочные самолеты, заправочные самолеты, стратегические многоцелевые БЛА и многоцелевые вертолеты.

352-е авиационное крыло СО - две авиаэскадрилии. Транспортные и заправочные самолеты.

353-е авиационное крыло СО - две авиаэскадрилии. Транспортные и транспортно-заправочные самолеты.

353-е авиационное крыло СО национальной гвардии - одна авиаэскадрилия. Самолеты обеспечения психологических операций.

919-е авиационное крыло СО резерва ВВС - одна авиаэскадрилия. Тактические военно-транспортные и транспортно-заправочные самолеты.

Авиационный парк КСО ВВС США насчитывает около 100 самолетов специального назначения: ударные AC-130H "Спектр", AC-130U "Спуки"; транспортно-десантные CV-22 "Оспрей", MC-130E/H "Комбат Тэлон" и MC-130W "Комбат Спирит/Дрэгон", транспортно-заправочные MC-130P/N "Комбат Шэдоу" и психологических операций EC-130E/J "Коммандо Соло". Кроме того, 50 тактических военно-транспортных самолетов и вертолетов: C-130 "Геркулес", Ан-26, Цессна 208, PC-6, PC-12, M-28, CASA-212 CN-235, U-28A, Ми-8, до 20 многоцелевых БЛА MQ-1 "Предатор" и MQ-9 "Рипер", а также 150 мини- и микро БЛА.

Из всех самолетов ССО представляет особый интерес необычные самолеты огневой поддержки AC-130H "Спектр" и AC-130U "Спуки" сил специальных операций.

Для обнаружения и сопровождения наземных целей на них установлены: цифровая РЛС с синтезированием апертуры антенны, инфракрасная станция переднего обзора, высококонтрасная телевизионная система кругового обзора.

Вооружение самолетов: 25-мм пятиствольную (боекомплект 3000 снарядов, скорострельность 1800 выстр./мин) и 40-мм (250 снарядов, до 100 выстр./мин) пушки, а также 105-мм гаубицы (100 снарядов, до 10 выстр./мин). В ходе проводимой модернизации 25-мм и 40-мм пушки заменяются на 30-мм автоматические пушки Mk44 Bushmaster II. Кроме того, самолеты AC-130W Dragon Spear дополнительно оснащаются высокоточными управляемыми боеприпасами.

Все орудия расположены не как обычно по курсу, а с левого борта, как на старинных парусных судах. Поэтому, при атаке, экипаж вводит самолет в левый вираж и летит по кругу так, чтобы цель находилась в его центре.

В боевых действиях во Вьетнаме, Гренаде, Панаме и Ираке эти самолеты огневой поддержки показали хорошую эффективность. Правда, они оказались уязвимыми при серьезном сопротивлении. Так, во Вьетнаме было сбито пять таких самолетов и один в Ираке.

Наземный компонент ССО ВВС США насчитывает порядка 800 человек и включает в себя:

720-ю специальную тактическую группу в составе четырех тактических эскадрилий, 17-ой эскадрильи управления авиационной поддержкой и 10-й эскадрильи разведки погоды.

320-ю специальную тактическую эскадрилью из состава 353 авиагруппы СО.

321-ю специальную тактическую эскадрилью из состава 352 авиагруппы СО.

В типовой состав специальной тактической эскадрильи входят три группы по 20 человек различных специальностей: команды боевого управления ("алые береты"), команды поиска и спасения ("каштановые береты"), специалисты метеорологической разведки ("серые береты"), команды наведения авиации ("темно-коричневые береты").

ССО Великобритании старейшие - впервые они были образованы в 1941 г., восстановлены в 1947 г. По их образцу многие страны (например США) создали свои ССО. Численность вместе с резервом и формированиями обеспечения – около 4500 чел. Они делятся на специальную авиадесантную службу (SAS) и специальную службу британского флота (SBS).

В состав SAS входят три полка СпН (22-й, 21-й и 23-й), разведывательный полк ССО, 18-й полк связи и батальон огневой поддержки.

22-й полк полностью укомплектован личным составов, а 21-й и 23-й являются скадрованными и входят в состав территориальной армии, - в мирное время в их составе только штабы, отвечающие за комплектование, подготовку и отмобилизование приписного состава.

Общая численность 22-го полка - 700 человек. Он состоит: штаб, штабная рота, четыре роты (эскадроны A, B, D, G) ССО, антитеррористическое, оперативно-исследовательское (ORU), информационно-аналитическое подразделения и учебный центр.

Рота ССО состоит: из группы управления и четырех взводов (групп) - парашютный (Air Troop), амфибийный (Boat Troop), мобильный (Mobility Troop) и горный (Mountain Troop). Численность роты - 80 человек, а взвода - 16 чел.

Взвод подразделяется на четыре патруля - по четыре человека. Парашютный взвод предназначен для действий в лесистой местности и джунглях (основной способ высадки - воздушный), амфибийный - для действий в прибрежной зоне и на морском транспорте (морской - надводный и подводный), мобильный – предназначен для действий на открытой местности (саванны, пустыни, степи) на машинах (основной выход в тыл противника наземный), горный - для действий в горных, северных, арктических районах (основные способы высадки - воздушный и морской надводный).

Антитеррористическое подразделение (CRWU, 68 чел.) состоит из группы управления и четырех взводов по 16 человек. В каждый взвод делится функционально на три группы: снайперов, наблюдения и штурмовая.

Разведывательный полк СпН предназначен для глубинной агентурной разведки в интересах ССО. Командование полка поддерживает тесные контакты с МИ-6, ЦРУ и израильской разведкой. Численность более 500 чел.

Батальон огневой поддержки ССО (SFSG) состоит из двух рот огневой поддержки и одной десантно-штурмовой, инженерно-саперного и медицинского взводов. При ведении боевых действий его будет поддерживать звено AH-60 "Апач". Численность - более 700 чел. В основном он укомплектован военнослужащими 1-го парашютно-десантного батальона Парашютного полка и бригады морской пехоты.

18-й полк связи ССО состоит из штаба, взвода управления, батальона дальней специальной радиосвязи и трех батальонов связи тактического звена. Численность - более 400 чел.

Для высадки парашютным способом британские ССО имеют на вооружении транспортные самолеты С-130 из состава 47-й авиаэскадрильи ВВС. Основными типами вертолетов, используемых SAS, являются СН-47 "Чинук" и "Си Кинг" из 7-й авиаэскадрильи. Основными способами воздушной выброски являются два: десантирование с парашютом (HAHO) и посадочным из вертолета, предпочтение отдается второму. Это обусловлено тем, что для современных средств ПВО транспортный самолет представляет легкую мишень. При десантировании способом HAHO самолет, как правило, не входит в зону ПВО. Парашют раскрывается на большой высоте (8,5 км, при выбросе с высот до 12 км), и парашютист планируя со скоростью до 80 км/час, приземляется до 40 км от точки выброса. При этом парашютисты надевают специальный костюм из радиопоглощающих материалов для уменьшения вероятности обнаружения РЛС. Для визуального контроля друг друга в ночное время на верхней части купола парашюта пришиты прямоугольники из люминесцентного материала, дающего тусклый свет. Точность приземления обеспечивают компактные навигатор GPS и высотомер. Кроме этого, используются прыжки с раскрытием парашюта у земли (HALO, затяжной прыжок до высот 800-900 м) и LALO - со сверхмалых высот (80 м с принудительным раскрытием парашюта).

Морскому способу высадки групп SAS командование придает второстепенное значение, из-за наличия, даже у стран "третьего мира", мощных средств контроля и разведки прибрежных зон.

Специальная служба британского флота (SBS, особая лодочная служба) состоит: отряд ССО ВМС, отряд морской пехоты (400 чел.) обороны объектов ВМС и учебный центр.

Отряд ССО ВМС (численность порядка 200-250 чел.) состоит из четырех эскадронов: С, S, X, М и резерва SBS(R).

  - эскадрон "С" - для диверсионно-разведывательных действий на реках и в морской прибрежной зоне, скрытая высадка и эвакуация с использованием лодок "Зодиак", "Гемини" и двухместных или трехместных разборных каноэ "Клиппер";

  - эскадрон "S" - боевые пловцы-диверсанты, основная задача – уничтожение кораблей противника на базах, а также его объектов прибрежной зоны, скрытая высадка и эвакуация с использованием подводных транспортных средств и моторных лодок;

  - эскадрон "X" - был сформирован в июне 2004 г. из добровольцев SAS и SBS из-за роста угрозы национальной безопасности Великобритании, аналогичен эскадрону "С";

  - эскадрон "М" - борьба с диверсантами на море, включая боевые действия на кораблях.

Последний состоит из трех групп: "золотая", "фиолетовая" и "черная". "Черная" группа - аэромобильная на вертолетах. В боевой оперативной группе обычно 16 человек - четыре патруля, восемь пар.

На вооружении SBS, кроме обычного оружия, находится специальное: подводный пистолет HK P11 и бесшумный пистолет-пулемет MP-5SD.

Рассмотрим два известных примера действий британских ССО в локальных войнах.

Первый. Операция по уничтожению самолетов ВВС Аргентины во время фолклендского конфликта на о.Пеббл, проводившаяся 14-15 мая 1982 года. Накануне, за четыре дня до ее начала, на соседний остров Западный Фолкленд были высажены с помощью вертолетов два патруля SBS (по четыре человека) с задачей проведения разведки места базирования самолетов. Переправившись через пролив на разборных каноэ, патрули оборудовали наблюдательные посты на удалении 1800 метров от аэродрома и провели его разведку. Утром 14 мая на противоположном конце о.Пеббл тремя вертолетами "Си Кинг" были высажены два взвода из состава роты D 22-го полка SAS. Они были вооружены 5,56 мм винтовками М16 с подствольными 40-мм гранатометами М203, 66-мм одноразовыми гранатометами М72 американского производства (сейчас на вооружении ССО Великобритании стоит 94-мм одноразовый противотанковый гранатомет LAW80 собственного производства), английскими 7,62-мм ручными пулеметами GPMG и двумя 81-мм минометами. Каждый военнослужащий нес на себе две мины для миномета, а также заряды взрывчатых веществ. Совершив переход к месту проведения операции, отряд разделился на две группы и занял исходные позиции. Одна группа из 20 человек должна была уничтожить самолеты на стоянках, другая прикрывала их действия, не давая прибыть подкреплению из ближайшего аргентинского гарнизона. Помимо минометного огня, действия отряда ССО поддерживались огнем орудий эсминца "Гламорган" (в состав десанта входил офицер с эсминца для корректировки огня корабельной артиллерии). Так как операция проходила в темное время суток, для лучшей ориентации, наряду с осколочно-фугасными, для стрельбы использовались осветительные снаряды и мины. В ходе операции все 11 аргентинских самолетов были уничтожены. Потери англичан - двое раненных. Всего в операции с их стороны участвовало 45 человек.

Второй. Действия четырех мобильных разведотрядов SAS на машинах "Лэнд Ровер 110", легких разведывательных машинах "Лэнд Ровер Дефендер 90" и мотоциклах в тылу иракских войск. На них были возложены следующие задачи: обнаружение мобильных ракет "Скат"; наведение авиации на обнаруженные пусковые установки (ПУ) ракет, разведка результатов нанесения ударов; самостоятельное уничтожение ПУ, если не было возможности вызвать авиацию или она не успевала прибыть в район обнаружения ПУ до старта УР "Скад". В состав мобильного отряда входили 12 машин и два-три мотоциклиста. на каждой машине находилось три человека, командир, водитель и стрелок-оператор огневой установки. В качестве последней примерно на половине машин размещались ПТУР "Милан", а на остальных - 12,7-мм пулеметы "Браунинг" или автоматические американские 40-мм гранатометы Mk-19.

Проникновение британских SAS на территории Ирака началось еще за пять дней до начала войны группами по четыре и восемь человек. Они доставлялись в заранее намеченные пункты в западном, южном и северном регионах Ирака в ночное время суток вертолетами "Чинук", оснащенными разведывательной аппаратурой и оборудованием для постановки радиопомех радиолокационным системам ПВО противника. Использование подобных средств позволило обеспечить скрытую высадку групп SAS с автомобилями.

При выполнении задачи отряд выдвигался в составе колонны машин, имея впереди охранение из пары мотоциклистов или легкой разведывательной машины. По прибытию в район выполнения задачи организовывалась база, откуда высылались разведдозоры (РД) на машинах для осмотра участков местности. В месте расположения базы машины выстраивались в круг и маскировались с помощью штатных средств. Личный состав, не занятый выполнением каких-либо задач, находился внутри этого круга: отдыхал, приводил в порядок оружие и снаряжение. На удалении 250-300 м выставлялись парные дозоры для охраны базы, количество которых зависело от условий местности и близости противника. На базе организовывалось постоянное дежурство для поддержания связи с РД и охранением. Осмотрев таким образом один район, вся колонна перемещалась в новый, где вся процедура повторялась.

Конкретный пример. 3 февраля 1991 года РД в составе трех машин обнаружил иракскую колонну с ПУ (всего 14 машин) в районе города Ар Рутбах. Передав сообщение командованию об обнаружении ракет "Скад", разведдозор, следуя параллельным маршрутом, постоянно вел наблюдение за колонной. Примерно через 10 мин появились два тактических истребителя F-15, которые нанесли ракетный удар по иракской колонне. После того как рассеялся дым и улеглась пыль, командир РД обнаружил, что две ПУ остались целыми и доложил об этом в центр по радио. Получив сообщение, что авиационная поддержка будет, но сейчас в этом районе нет авиации, которая смогла бы повторить удар до того как будет произведен старт "Скатов", командир РД принял решение самостоятельно уничтожить оставшиеся пусковые установки огнем ПТРК "Милан" (на оставшиеся ПУ было потрачено два ПТУРа). Удар ракетами "Милан" выдал позиции РД. В ходе завязавшегося боя с подоспевшим иракским подкреплением одна машина была подбита. Но прибывшие на помощь тактические истребители F-15 нанесли удар по иракцам и британский РД, воспользовавшись наступившими сумерками, на оставшихся машинах ушел от преследования.

На момент написания статьи создание российского командования специальных операций только намечалось.

http://www.utro.ru/articles/2012/11/27/1086195.shtml
4. Современные вызовы ВДВ

В силу слабости нашей экономики, ее коррумпированности, у Россия может быть только оборонительная военная доктрина. Хотя, в принципе, возможно проведение за рубежом небольших операций по спасению жизни наших граждан, как это было, например, в Южной Осетии. К тому же, чтобы вести агрессивную военную "политику", как США, нужны военные базы по всему миру, которые могут предоставить союзники по военным блокам или третьи страны за большие деньги. К тому же мы сильно отстали в технических направлениях науки, которые, как известно, имеют и военное приложение. Иначе дело обстоит у американцев. Они создали национальные исследовательские центры, где за счет хорошего финансирования "собирают" перспективных ученых со всего мира.

Рассмотрим участие наших ВДВ в локальных конфликтах.

Прежде всего отметим, что в последних войнах нигде и никогда не было массового боевого выброса воздушного десанта. А тем более с техникой. Разве что в Афганистане выбросили манекены на парашютах для отвлечения внимания.

В отличии от ВДВ, разведывательно-диверсионные отряды ССО участвовали во всех локальных войнах и весьма успешно. Хотя границу между ВДВ и ССО трудно провести, потому как ВДВ часто на практике применяются как ССО. Например, в ФРГ все воздушно-десантные бригады входят в состав ССО, а в Великобритании батальоны Парашютного полка используются как в ВДВ, так и в ССО.

У нас ВДВ использовали как элитную пехоту. Причем, судя по сюжетам ТВ, их часто подставляли наши "генералы".

Небольшое отступление на эту тему. В армии встречаются два вида командиров: "службисты" и боевые. Они ненавидят друг друга. В мирное время на верх выбиваются "службисты", которые по сути являются бюрократами от армии. Управление последних в начале войны приводит к большим человеческим потерям и поражениям. Но затем их постепенно замещают боевые. Которые не так эффектны, но умеют реально воевать.

ВДВ обладают хорошими морально-волевыми качествами. Но надо помнить, что часто подвиг - это порождение чего-то предательства или некомпетентности. За рубежом так своих не подставляют.

И возникает вопрос. Будет ли сейчас, случись что, массовый героизм как в годы Отечественной войны? Нет у нас сегодня "воспитания любви к родине", а есть ярко вырожденное расслоение общества. Хотя похоже, дремлют в россиянах какие-то древние боевые силы, которые просыпаются в экстренных ситуациях, на войне.

Рассмотрим каковы сегодня шансы у воздушного десанта при массовой высадке с больших транспортных самолетов в тыл противника, имеющего современные вооруженные силы (современная авиация и электроника, высокоточное оружие). Т.е. с учетом того, что техника шагнула далеко вперед с времен Маргелова.

Тут нужна справка.

Во-первых, у серьезного противника, - серьезные технические средства разведки: спутники, большие мощные стационарные РЛС с фазированными решетками, то же самое на больших кораблях, загоризонтные РЛС, но прежде всего самолеты дальнего радиолокационного обнаружения (ДРЛО) и управления (типа E-3 "Сентри" АВАКС).

Таким образом устанавливается тотальный, "сквозной" контроль за воздушным пространством противника - любой взлетевший самолет, вертолет или ракета немедленно "засекаются".

Кроме того засекаются координаты и характеристики всех работающих РЛС и радиостанций. Как воздушного, так и наземного базирования. Для этого есть спутники, специальные самолеты вроде RC-135V/W "Ривет Джойнт", беспилотные аппараты и наземные средства.

https://bukren.my1.ru/Ware/asimm_otvet.doc
Во-вторых, и это главное, у нас не так много авиации, чтобы завоевать превосходство в воздухе у такого противника. К тому же бортовая электроника на нашей авиационной технике, по сравнению с образцами развитых стран, морально устарела. Для сравнения, - такие микросхемы используются в американском ЗРК Patriot:

https://bukren.my1.ru/Ware/Raytheon.doc
https://vpk.name/news/80361_raytheon_rasskazala_o_modernizacii_kompleksov_patriot.html
https://lenta.ru/news/2012/12/06/patriot/
А то что демонстрируется сегодня из современной техники - это единичные образцы. На большее у нас нет денег.

Даже американцев затрагивает эта проблема. Поэтому для десантирования своих ССО они создали вертолеты, выполненных по технологии "стелс". Идея интересная, но вертолет - это не совсем то, что нужно. У вертолета меньше крейсерская скорость, грузоподъемность, экономичность и соответственно дальность. Вертолет сложнее сделать малозаметным. Нужен транспортный самолет, выполненный по технологии "стелс", сравнительно небольшой, рассчитанный на группу. Но нужна, если не вертикальная взлет-посадка, то хотя бы укороченная, чтобы можно было использовать небольшие площадки.

С этой целью США, в порядке эксперимента, устанавливали на транспортный самолет пороховые ускорители: одни - против движения, чтобы уменьшить пробег при посадке, другие - по движению, чтобы сократить взлет.

Пороховые ускорители - это слишком заметно. Чтобы существенно уменьшить посадочную скорость и при этом увеличить подъемную силу лучше применить раскладное, дополнительное (второе) крыло (одна механизация крыла такого эффекта не даст). Что вроде параплана, дельтаплана, крыла птицы и т.п. Подробности конструкции, по понятным причинам, в данной статье раскрываться не будут.

Возможно также использование маленьких (на одного человека с парашютом), многоразовых беспилотных транспортных самолетов, также выполненных по технологии "стелс".

Из всего этого следует вывод - учесть наших больших тяжелых транспортных самолетов с десантом в этой ситуации незавидна. Не исключено, что они будут уничтожены еще на земле.

ВДВ - элита наших вооруженных сил. И не надо ее бездумно превращать в "пушечное мясо". Они не должны быть "одноразовыми солдатами".

Надо продумать, как наиболее эффективно их использовать, с минимальными потерями.

5. ВДВ как силы быстрого развертывания

Однако, вернемся к изначальному вопросу.

Массового боевого выброса воздушного десанта не было, потому что в современных условиях это не целесообразно.

Часто локальные войны ведут "большие" страны против "маленьких". У "больших" есть превосходство в воздухе и поэтому они могут широко использовать вертолеты, а "маленькие" ведут "пешую" партизанскую войну. Использование вертолетов дешевле, гибче, эффективнее парашютного десанта, если, повторюсь, есть превосходство в воздухе.

А что целесообразно для нашей страны?

У нас большая территория, часто труднодоступная, а без того малые вооруженные силы, продолжаем сокращать, проводя реформы. Но есть войска (силы) быстрого развертывания (БР), которые можно быстро "собрать" и перебросить в нужный район. За рубежом в НАТО их общая численность составляет 1,5 млн. человек. Из них 990 тыс. чел. - американцы (30 тыс. чел. постоянно размещены в Европе). Они сведены в армейские корпуса (АК) быстрого развертывания. Всего девять корпусов: объединенный АК (ОАК) БР, Еврокорпус БР, германо-голландский, испанский, итальянский, французский, турецкой, германо-датско-польский АК БР. В состав АК входят: морская пехота, бронетанковые, бронекавалериские, мотопехотные, механизированные и пр. формирования. В состав сил БР обязательно включаются ССО.

Однако, быстрее всех могут прибыть в нужный район и вступить в бой именно ВДВ (включая аэромобильные - пехота на вертолетах).

ВДВ хорошо подходит на эту роль.

Во-первых, их бронетанковую технику легче транспортировать самолетами.

Во-вторых, в случае отсутствия аэродромов в заданном квадрате нашей территории (что не редкость для России), возможна высадка воздушно-десантным способом. Их задача - вести боевые действия до подхода основных сил.

Причем нужна специализация дивизий (бригад, полков) ВДВ в зависимости от особенностей театра военных действий прикрываемого направления. Например, для южного направления нужна альпиниская подготовка.

Воздушное десантирование - это крайний случай. Должна быть создана сеть военных баз по "ключевым местам" России, - военная инфраструктура. И у каждой военной базы должен быть обязательно аэродром или площадка пригодная для приема транспортных самолетов. "Непотопляемые авианосцы". Для прикрытия базы нужны: средства разведки и контроля воздушной, наземной и, если есть, морской обстановки, надежные и защищенные средства связи, зенитное подразделение и подразделение спецназа. Обычная пехота для этого дела не годится, так как случись что, придется действовать в меньшинстве и скрытно, а когда противник применит против нашей базы свои ССО (спецназ), то лучше всех им может противостоять именно спецназ. Должна быть предусмотрена ПВО для защиты своих транспортных самолетов с десантом на пути к базам.

Военные базы на своей территории - это хорошо, но чтобы предупредить боевые действии на своей территории надо иметь военные базы в "ближнем" зарубежье и, для оказания давления на вероятных противников, - военные базы в "дальнем" зарубежье. Военные базы вещь затратная, поэтому их количество ограничивается финансовыми возможностями. А вот американцы могут себе позволить порядка 700 баз по всему миру.

6. Использование ВДВ мин-ракет для защиты баз и границ.

Есть смысл приготовится к агрессии заранее, укрепив базы и границы. Чтобы ВДВ, в составе сил быстрого развертывания, прибыв на базу могли противостоять противнику.

Сегодня часть границы России прикрыты мощными минными полями. Но не везде их можно использовать. К тому же существуют достаточно хорошая техника для быстрого проделывания в них проходов. Нужен более гибкий, оперативный, "умный" и эффективный аналог минным полям.

У нас есть инженерный боеприпас М-225 с кассетной боевой частью для поражения живой силы и легкобронированной техники. Он снабжен комбинированным датчиком цели, включающим в себя сейсмический, магнитный и тепловой датчики. Радиус обнаружения от точки закладки 150-250 м. Если мина находится в режиме боевого дежурства, то при вторжении цели в зону обнаружения датчики информируют пульт управления о характере объекта (человек, машина), количество целей, скорости и направлении движения, расстоянии до точки поражения. Пульт управления обрабатывает поступающие сигналы и выдает оператору рекомендации: какие именно мины из стоящих на боевом дежурстве целесообразно взорвать, а какие мины в пассивном режиме целесообразно перевести в режим боевого дежурства. Если цели находятся одновременно в зонах поражения нескольких мин, то выдаются рекомендации, какие именно из них следует взорвать. Мину можно сделать автономной при подключению к ней блока управления комплекта противопехотных мин "Охота".

Инженерный боеприпас М-225 представляет собой цилиндр диаметром 60 см, высотой около метра и весом порядка 100 кг. Мина устанавливается под землю на глубину до 60 см от крышки мины. В состав мины входят сорок суббоеприпасов, размещенных на платформе с реактивным двигателем. Высота выстрела 45-60 м. Зона сплошного поражения одной мины - круг диаметром 170-190 м. Радиус управления мины радиопультом до 10 км, проводным - до 4 км. Пульт может управлять работой до 100 мин одновременно. Время боевого дежурства 30 суток.

Каждый суббоеприпас имеет высоту 16 см и диаметр 6,5 см. Используются два вида суббоеприпасов: осколочный и кумулятивный. Радиус поражения живой силы осколками - 17 м, брони - 30 мм.

Под эту мину заводом разработан установщик мин на базе ЗИЛ-131 или КамАЗ-4310. На нем размещены: бурильная установка, крановое оборудование для установки мин и аппаратура для тестирования мин.

http://saper.isnet.ru/mines/m-225.html
https://ru.wikipedia.org/wiki/М-225_(управляемая_мина)
У американцев есть похожая мина WAM M93 Hornet ("Шершень"), которая может поражать и танки (до 90 мм брони) сверху. M93 имеет три микрофона и три сейсмодатчика. Блок наведения мины идентифицирует цель по звуку двигателя и колебаниям почвы, рассчитывает направление и дальность до цели, наводит мину, включает инфракрасный датчик цели и дает команду на пуск. После поворота мины в полете инфракрасным датчиком вниз, последний, при совпадении оси мины и источника тепла (двигателя машины), дает команду на подрыв. Цель поражается ударным ядром, которое формируется из кумулятивной металлической воронки. Т.е. реализуется идея самоприцеливающегося боеприпаса, только отсутствует еще радиолокационный микродатчик миллиметрового диапазона. Дальность обнаружения цели - 100 м, вес мины - около 16 кг.

http://weaponland.ru/publ/semejstvo_boepripasov_obshirnoj_zony_porazhenija_m93_shershen_miny_soedinennykh_shtatov_ameriki/20-1-0-994 
За рубежом есть и более совершенные образцы - Intelligent Munitions System (IMS) - интеллектуальная система оружия (фильм "Оружие будущего", Discovery Channel - Future Weaps). В одном блоке которого объединены несколько противотанковых и противопехотных (для самообороны) модулей. После выстрела модуля миной, последняя атакует цель сверху. Один модуль "покрывает" площадь в 10000 м2. Блок может действовать автономно или под управлением оператора.

Все эти мины - один полюс (по дальности) такого оружия.

Рассмотри другой.

Тактический ракетный комплекс NLOS-LS представляет из себя блок из шестнадцати контейнеров весом чуть больше 1,5 т и имеет размеры 1,14 х 1,14 х 1,75 м. В одном из контейнеров размещается электронная аппаратура управления, а в остальных - 15 дозвуковых ракет: РАМ или LAM. Вес каждой из них 45 кг, длина 1,5 м, диаметр 18 см. Старт ракет вертикальный. В полевых условиях ввод данных в блоки управления ракет и пуск производится с помощью малогабаритного персонального компьютера. Причем, кроме координат, в память ракет заносится также траектория полета ракета с обходом "запретных" зон. На среднем участке траектории ракеты наводятся инерциальной системой и спутниковой навигационной NAVSTAR. В полете поддерживается двухсторонняя связь, что позволяет передавать с ракеты данные о цели на командный пункт и перенацеливать ракету. БЧ кумулятивное или осколочно-фугасное.

УР РАМ имеет дальность 40 км (в перспективе 60 км). Масса БЧ - 5 кг. Двигатель - РДТТ, двухрежимный. В зависимости от боевых условий возможны три варианта наведения: режим ИК самонаведения (включается за 8 км до цели), режим полуактивного наведения по отраженному лазерному лучу, режим "координационной атаки" неподвижных целей по спутниковой навигационной системе NAVSTAR.

УР LAM имеет дальность 200 км. Масса БЧ - 3,63 кг. Маршевый двигатель - турбореактивный, стартовый РДТТ. Система наведения на конечном участке - активная лазерная с распознанием целей (LADAR). Благодаря двухсторонней связи, УР LAM может вести также разведку и аэрофотосъемку местности.

Блок может транспортироваться автомобилем, вертолетом и пр., может десантироваться на парашюте. Автономного питания хватается на трое суток боевого дежурства. Комплекс автоматически определяет свои координаты с точностью 10 м.

Этот комплекс дороговат. Однако, он может быть использован не только для обороны баз, но и поддержки операций ВДВ. Для этого несколько NLOS-LS, вместе с группой охраны и обслуживания десантируют на парашюте в безопасный и несколько удаленный район. Пуск ракет осуществляется по данным другой группы десантников, которая должна осуществить разведку объектов противника и обеспечить корректировку ракет на конечном участке полета.

https://ru.wikipedia.org/wiki/Ракетный_комплекс_NLOS-LS
http://pentagonus.ru/publ/amerikanskij_raketnyj_kompleks_takticheskogo_naznachenija_nlos_ls/6-1-0-1412 
У России тоже есть контейнерный ракетный комплекс - Club-K. Реализованы два его исполнения в стандартных 20- и 40-фунтовых грузовых контейнерах, используемых для морских перевозок. В одном 40-фунтовом контейнере размещаются четыре тяжелые дозвуковые ракеты. Но для перевода ракет в боевое состояние и пуска необходимы еще два 40-фунтовых контейнера: модуль боевого управления и модуль электропитания и жизнеобеспечения. Комплекс изначально создавался как морской с размещением, прежде всего, на гражданских кораблях в военное время. Поэтому ассортимент используемых ракет, кроме одной, противокорабельный. К тому же Club-K очень тяжелый.

Соответственно, для защиты баз комплекс Club-K имеет ограниченное применение.

Итак, противокорабельная ракета (ПКР) 3М-54КЭ с фугасной проникающей БЧ. Длина - 8,22 м; диаметр - 533 мм (под торпедный аппарат); вес - 2300 кг; вес БЧ - 200 кг; дальность - 220 км; скорость полета: маршевая - 0,8 М, на конечном участке (за 20-30 км до цели) - сверхзвукая, 2,9 М. Головка самонаведения (ГСН) захватывает цель на дальности 65 км.

Противокорабельная ракета 3М-54КЭ1 с фугасной проникающей БЧ. Все тоже самое, как у 3М-54КЭ, за исключением: вес - 1800 кг; дальность - 300 км; вес БЧ - 400 кг; скорость полета только дозвуковая - 0,8 М.

Противокорабельная ракета Х-35 (3М24) с фугасной проникающей БЧ. Длина - 3,75 м; диаметр - 420 мм; вес - 530 кг; вес БЧ - 145 кг; дальность - 130 км; скорость полета - 0,9 М. ГСН захватывает цель на дальности 20 км.

Противокорабельная ракета Х-35УЭ (3М24) с фугасной проникающей БЧ. Все тоже самое, как у Х-35, за исключением: дальность полета - 260 км; дальность захвата ГСН цели - 50 км.

Ракета для поражения наземных целей 3М-14КЭ. Длина - 6,2 м; диаметр - 533 мм; вес - 1770 кг; вес БЧ - 450 кг; дальность - 300 км; скорость полета - 0,8 М. Радиолокационная ГСН захватывает цель на дальности 20 км.

https://ru.wikipedia.org/wiki/Калибр-К
https://ru.wikipedia.org/wiki/Калибр_(крылатая_ракета)
https://ru.wikipedia.org/wiki/Х-35
Что лучше? Сверхзвуковая система залпового огня типа "Град" с трубчатыми направляющими, со стабилизацией вращением и наклонным стартом или трансзвуковые крылатые ракеты с вертикальным стартом из контейнера и инерциальной системой наведения? Если калибр не меньше 300-600 мм, а БЧ кассетная (вроде нашей М-225) или термобарическая, то последняя имеет право на жизнь. Должна быть также предусмотрена для самозащиты система помех и маскировка в полете (элементы технологии "стелс").

Возможны два варианта: мобильная и стационарная, - в подземных замаскированных шахтах. Что-то вроде "ракетного минного поля". Все тоже самое как и у стратегических ракет, только масштабы намного скромнее.

Нужны ракеты с разными дальностями: от несколько сот метров до 500 км. Наиболее массовым должны быть мины-ракеты с дальностью 1-5 км.

Стационарная мина-ракета устанавливается в "шахту", просверленную буровой установкой. Ракета опускается в ТПК и все маскируется так, чтобы не возможно было обнаружить визуально, РЛС и с помощью тепловизора. В вверху ТПК должен находится блок приема управляющих сигналов. Связь может осуществляться по проводам, акустике или радио. Программа полета вводиться заранее, но может быть измена по вышеперечисленным каналам связи. Крышка ТПК должна быть снабжена пироустройством для ее сброса вместе с маскирующим слоем. А внизу контейнера должна быть расположена катапульта для выброса ракеты из ТПК. Предполагается размещать ТПК в местах не доступных для случайного их обнаружения. Заранее анализируются возможные пути следования войск агрессора и возможные места его временной остановки. На основании этого анализа рационально размещают мины-ракеты. Для самозащиты "шахты" минируют обычными минами.

Часть суббоеприпасов предполагается оснастить полуактивными лазерными головками самонаведения, инфракрасными ГСН, активными радиолокационными ГСН миллиметрового диапазона, ГСН с наведением на радиомаяки, телевизионными ГСН и пр.

Кроме "шахтных", для оперативного реагирования, как я уже говорил, надо иметь и мобильные ракетные установки, замаскированные под гражданские средства передвижения. А для организации засад будут эффективны переносные мины-ракеты в контейнерах с кассетными БЧ и дальностью стрельбы всего в несколько сот метров. В комплект последних обязательно должны входить средства маскировки и аппаратура дистанционного и автономного программирования и запуска.

В этом плане интересен опыт ВОВ.

Во время Курской битвы широко использовались подвижные отряды минеров на автомобилях. При прорыве обороны немцами, эти отряды быстро выдвигались и оперативно минировали местность перед наступающим противником.

При штурме городов из всех видов артиллерии самыми эффективными оказались штурмовые группы РС (реактивные снаряды переносились на руках и устанавливались, как есть, в заводской упаковке, с использованием подручных средств). Запускаемые непосредственно с оконных проемов с дистанции 20-200 м, 300 мм реактивные снаряды М-31 проламывали кирпичную кладку толщиной 80 см и разрываясь внутри (вес БЧ 52,4 кг) обрушивали внутренние стены, пол и потолок.

7. Целесообразность ведение ВДВ партизанской войны

Действия ВДВ во многом перекликаются с партизанскими, которые актуальны и сегодня. Так, современная белорусская национальная оборона предполагает ведение партизанской войны: подготовлены базы, обучается личный состав и т.д. Северокорейская армия не просто может вести партизанские действия, а имеет специальную спецназовскую подготовку. Впрочем, для них это возможно излишне. В Северной Кореи полно китайских советников, она фактически стала одной из провинций Китая. А за спиной такого соседа можно ничего не боятся.

Рассмотрим партизанский опыт Великой Отечественной войны. Для этого обратимся к книгам Ильи Григорьевича Старинова.

http://www.peoples.ru/military/hero/starinov/index.html 
https://ru.wikipedia.org/wiki/Старинов,_Илья_Григорьевич
"Записки диверсанта", Альманах "Вымпел", М., 1997.

http://lib.ru/MEMUARY/STARINOW/zapiski.txt
"Мины замедленного действия: размышления партизана-диверсанта", Альманах "Вымпел", М., 1999.

http://lib.ru/MEMUARY/STARINOW/zapiski2.txt
"Солдат столетия", Теория и практика государственного переворота, М., 2002.

http://lib.ru/MEMUARY/STARINOW/soldat.txt
Илья Григорьевич воевал в Гражданскую войну, затем в Испании, как военный советник. Во время советско-финской войны был серьезно ранен снайпером-диверсантом, получил инвалидность. И поэтому в дальнейшем, в том числе в Великую Отечественную войну, он напрямую в военных действиях не участвовал, хотя минировал объекты перед оккупацией и кратковременно посещал партизанские отряды. Но Старинов очень много сделал для организации и оснащения партизанских отрядов, подготовки кадров. Илья Григорьевич обосновал и внедрял в жизнь основные принципы подготовки и ведения партизанской войны. В своих книгах он неоднократно пишет о том как надо было это делать, а что ошибочно и даже вредно.

Выше была приведена цитата из его книги о том, как на помощь десантникам пришли партизаны. Почему десантники оказались беспомощными? Что надо было делать, чтобы этого избежать?

Впрочем, это касалась не только их. Еще цитата из той же книги:

"Мне помниться случай, когда советские летчики были сбиты над Румынией во время налета на военные объекты. Пилотам удалось успешно приземлиться и даже собраться в полном составе, но они не были знакомы с действиями в тылу врага, не умели добывать еду, скрываться и, тем более, вести партизанскую борьбу. Когда они вышли за продовольствием в населенный пункт, их схватили. В большинстве случаев экипажи сбитых врагом наших самолетов вылавливались местными полицейскими и фашистскими отрядами железногвардейцев.

Американские летчики, имея на руках румынские и другие деньги, а также карты, на которые наносились места дислокации партизанских отрядов в Югославии, Албании и Греции, успешно уходили к партизанам. Поэтому по сравнению с нашими в плен попало так мало американских летчиков, хотя американских самолетов было сбито гораздо больше."

Ответы поищем в книгах Ильи Григорьевича Старинова.

1. Основой для партизан должны быть войсковые формирования, - профессиональные военные, а не гражданские лица.

2. Должна быть проведена специальная партизанская подготовка, учеба личного состава применительно к конкретным ТВД.

3. Очень важно! Должны быть заранее заготовлены замаскированные склады оружия, продовольствия и места базирования. У партизан должен быть "свой дом".

Говоря другими словами, должна быть заранее подготовлена партизанская инфраструктура.

4. Партизаны не должны, без крайней необходимости, вступать в открытый бой. Только скрытые действия: засады, минирования. В крайнем случае, - бой против заведомо слабого противника. Даже при минировании, чтобы уменьшить риск, предлагается широко использовать мины замедленного действия (МЗД). А также железнодорожные и дорожные "торпеды" и "подхватываемые" мины для уничтожения мостов, туннелей.

5. Главная цель партизан - нарушение снабжения боевых частей путем уничтожения транспорта противника (железнодорожного, автомобильного и пр.).

6. С партизанскими отрядами должна быть налажена надежная связь, снабжение оружием, боеприпасами, продовольствием и пр., эвакуация раненых.

7. Должен быть единый штаб управления для координации действий.

8. Необходимо учитывать отношение населения. Помогать ему, а не вредить.

Не так как это делала Зоя Космодемьянская (политика Верховного командования - "Гони немца на мороз"), поджигая жилье людей.

9. Возможно использования военной формы, оружия, техники противника для обеспечения скрытности действий партизан.

Интересен успешный "партизанский" опыт уничтожения бандеровцев на Украине и "лесных братьев" в Прибалтике. Создавались отряды, которые по виду, вооружению, владению местным языком и пр. соответствовали местным. Связь была только с Москвой. Кроме того, наготове были специальные войсковые части поддержки, которые приводились в действие по команде Москвы. Мелкие группы уничтожали сами, а крупные - войсковыми частями по запросу через центр. К сожалению, этот опыт был утерян и в войне на Кавказе широко не применялся.

ВДВ при соответствующей подготовке тоже могут вести партизанские действия на захваченной противником своей территории. Только лучше их забрасывать без воздушного десантирования. Рисков меньше. Например, "прятаться" перед наступающим фронтом, а затем "оживать" в тылу врага.

Как показал опыт Второй мировой войны, партизаны и разведчики могут успешно действовать в военной форме врага и с его оружием. Возможно использовать опыт игроков страйкбол, которые моделируют подразделения иностранных государств (форма, оружие). Своя военная техника должна быть замаскирована одетым каркасам под, например, гражданский миниавтобус или лучше под боевую технику противника.

8. Перспективы развития беспилотных летательных аппаратов для современных ВДВ

Сегодня строительство разведывательных и боевых беспилотных летальных аппаратов переживает бум.

http://www.airwar.ru/bpla.html 
"Недостатки одержимости "войной беспилотников""

http://inosmi.ru/usa/20120203/184764080.html
"Стратегия развития армии США: ставка на беспилотники"

https://vpk.name/news/78901_strategiya_razvitiya_armii_ssha_stavka_na_bespilotniki.html
Есть большие, взлетающие с аэродромов и авианосцев.

"Беспилотники все больше теснят людей"

https://vpk.name/news/79359_bespilotniki_vse_bolshe_tesnyat_lyudei.html
"Без пилота над Европой: NEURON"

https://www.popmech.ru/weapon/13371-bez-pilota-nad-evropoy-neuron/
А есть маленькие, стартующие с рук. Последние стоят на вооружении ВДВ.

Однако, существующие БЛА в этом разделе далее рассматриваться не будут. Только перспективы развития. Например, ПТУРы, такие как "Евроспайк", очень дороги, но использование дорогостоящей аппаратуры на многоразовом сравнительно небольшом БЛА решает проблему. "Карманная" авиация для непосредственной поддержки сухопутных войск на уровне отделения. БЛА в будущем станут основной ударной силой сухопутных войск и особенно ВДВ.

Рассмотрим как видят пути совершенствования БЛА за рубежом, на примере публикаций журнала "CNEWS".

Беспилотники могут обмениваться информацией и координировать свои действия как одно целое.

"Рой беспилотников подчинился человеку"

https://zoom.cnews.ru/rnd/news/line/roy_bespilotnikov_podchinilsya_cheloveku
"Boeing объединит беспилотники в "стаи""

https://vpk.name/news/56944_boeing_obedinit_bespilotniki_v_stai.html
"Роботов превратили в "думающую жидкость""

https://zoom.cnews.ru/rnd/news/line/robotov_prevratili_v_dumayushhuyu_zhidkost
Задолго до этого в России была реализована идея "разумной" стаи для противокорабельных ракет (ПКР) П-700 "Гранит".

Автономная селективная бортовая система управления П-700 "Гранит" построена на основе мощной трехпроцессорной вычислительной машины с использованием нескольких информационных каналов, что позволяло успешно разбираться в сложной помеховой обстановке и выделять истинные цели на фоне любых помех. Ракеты сами распределяют и квалифицируют по важности цели, выбирают тактику атаки и план ее проведения. Для исключения ошибки при выборе маневра и поражения именно заданной цели в бортовую вычислительную машину ПКР заложены электронные данные по современным классам кораблей. К тому же ЭВМ есть и чисто тактические сведения, к примеру, о типу ордеров кораблей, что позволяет ракете определить, кто перед ней - конвой, авианесущая или десантная группа, и атаковать главные цели в ее составе.

Первичные данные о цели заносятся в бортовые ракеты по данным спутников.

В бортовой вычислительной машине есть также данные по противодействию средствам радиоэлектронной борьбы противника, способным постановкой помех уводить ракеты от цели, тактические приемы уклонения от огня средств противовоздушной обороны. После пуска ракеты сами решают, какая из них будет атаковать какую цель и какие маневры для этого нужно осуществить в соответствии с заложенными в программу поведения математическими алгоритмами. Ракета имеет и средства противодействия атакующим ее противоракетам. Уничтожив главную цель в корабельной группе, оставшиеся ракеты атакуют другие корабли ордера, исключив возможность поражения двумя ракетами одной и той же цели.

Другая российская ПКР П-800 "Оникс" также может организовывать "разумную стаю" ракет.

https://bukren.my1.ru/Ware/aviano.doc
БЛА может быть присуще сложное поведение.

"Роботы научились обманывать друг друга"

https://earth-chronicles.ru/news/2012-12-08-35685
Специализированные БЛА могут создавать помехи аппаратуре противника:

"Пентагон закидает склады врага ЭМИ-боеприпасами"

https://zoom.cnews.ru/rnd/news/line/pentagon_zakidaet_sklady_vraga_emiboepripasami
"Граната с радиопомехами: глушит детонатор и ПДУ"

https://zoom.cnews.ru/rnd/news/line/granata_s_radiopomehami_glushit_detonator_i_pdu
Для беспилотников создают специальное вооружение.

Фирма "Локхид-Мартин" разработала управляемую ракету (УР) "Скорпион": вес - 15,88 кг, длина - 54,6 см, диаметр 10 см, дальность стрельбы - 18,5 км, вес БЧ - 2,27 кг (возможен вариант БЧ - 7,7 кг). ГСН УР комбинированная (КВО = 1 м): полуактивная лазерная, тепловизионная и активная радиолокационная миллиметрового диапазона.

Компания "Рейтеон" поставляет с 2010 г. в вооруженные силы США УР "Гриффин" с полуактивной лазерной ГСН и спутниковой навигационной системой NAVSTAR. У модификации А: вес - 15,7 кг, длина - 109 см, диаметр - 14 см, вес БЧ - 6 кг. У модификации Б: вес - 13 кг, длина - 99 см, диаметр - 14 см, вес БЧ - 3,6 кг.

Управляемая авиационная бомба SABER европейского концерна MBDA: вес - 4,5 кг (с ПРД - 13,6 кг), дальность планирования - 10-12 км. Система наведения инерциальная со спутниковой навигационной системой NAVSTAR и полуактивная лазерная ГСН на конечном участке полета.

Рассматривается вариант оснащения БЛА микро-БЛА.

Используются боевые элементы (суббоеприпасы кассет) "БЭТ" (инфракрасная ГСН в носовой части и четыре акустические датчика, находящихся на законцовках крестообразного крыла), GBU-44E Viper Strike (вес около 20 кг, конструкция как у "БЭТ", только полуактивная лазерная ГСН и спутниковая навигационная система NAVSTAR) и боеприпас LOCAAS.

https://lenta.ru/news/2012/09/05/viperstrike/
https://bukren.my1.ru/Ware/asimm_otvet.doc
Американская корпорация "Рейтеон" разработала управляемую авиационную бомбу (УАБ) малого калибра "Пирос" с наведением на цель по спутниковой навигационной NAVSTAR и полуактивной лазерной ГСН. Вес - 6,13 кг, длина - 56 см.

Другая УАБ STM Phase II весит около 5 кг, имеет длину чуть более 54 см.

"Небольшим беспилотникам выдадут "умные" бомбы""
https://army-news.info/2011/08/nebolshim-bespilotnikam-vydadut-umnye-bomby/
"Беспилотник впервые в истории дозаправил в воздухе другой самолет"

https://ria.ru/20210607/bespilotnik-1736021114.html
"Беспилотники получат "пчелиные" глаза"

https://vpk.name/news/75397_bespilotniki_poluchat_pchelinye_glaza.html
"Сверхзвуковые минибеспилотники: теперь недорого"

https://vpk.name/news/66105_sverhzvukovye_minibespilotniki_teper_nedorogo.html
Создаются специализированные беспилотники для действий в городе, которые также можно использовать для гор и леса.

"Беспилотники CyPhy: залетают в дом, не боятся потери сигнала GPS"

https://oko-planet.su/politik/politikarm/153744-bespilotniki-cyphy-zaletayut-v-dom-ne-boyatsya-poteri-signala-gps.html
"Летающий робот не боится препятствий"

https://zoom.cnews.ru/rnd/news/line/letayushhiy_robot_ne_boitsya_prepyatstviy
"Новые БПЛА для города: 30 минут в полной тишине"

https://maxpark.com/user/DmitrijMezintsev/content/1425308
Для борьбы с беспилотниками разрабатывают нетрадиционное оружие.

"Немцы научились сбивать беспилотники лазером"

https://lenta.ru/news/2011/11/23/rheinmetall/
Я предлагаю для этой цели использовать сторожевой танк.

https://bukren.my1.ru/Ware/tank_21.doc
История беспилотных летательных аппаратов отслеживает путь развития палубной авиации. Также как и палубной авиации, вначале БЛА отводилась лишь вспомогательная роль, в основном разведка. Лишь сравнительно недавно появились боевые.

Поэтому, чтобы предположить, что ждет БЛА в будущем, рассмотрим их в сравнении с современной палубной авиации. Будем использовать и другие аналогии.

https://bukren.my1.ru/Ware/aviano.doc
Подробности конструкций, как я уже говорил, раскрываться не будут, - только общие принципы.

Во-первых, автономность и помехозащищенность управления БЛА, т.е. нужны не просто управляемые БЛА, а автономные БЛА-роботы (БЛАРы). Особенно это актуально для истребителей воздушного боя.

К тому же возможности телекоммуникаций ограничивает количество одновременно применяемых БЛА. В документе "БЛА: Дорожная карта 2005-2030", подготовленном министерством обороны США, отмечается, что успешному применению БЛА препятствует недостаточное количество каналов (ширины полос частот) на всех потенциальных ТВД. Так, в ходе косовской кампании, названной "войной в прямом эфире", командование коалиционных сил оперировало лишь только двумя MQ-1 "Предатор". Каждый передавал видеоинформацию со скоростью 6 Мбит/с, перегружая каналы интегрированной сети передачи данных МО США и требуя отключения низкоприоритетных каналов вовремя их полета.

В малых БЛА невозможно из-за ограничения массы и объема разместить мощную, помехозащищенную аппаратуру связи. Кроме того, такие аппараты выдают свое присутствие излучением системы связи. Поэтому мини-БЛА хороши против боевиков, но против серьезного противника без поддержки "больших" (линейного класса) беспилотников у них мало шансов. Так, при использовании мини-БЛА ВДВ, местоположение последних легко пеленгуется по работающему мини-беспилотнику.

В палубных пилотируемых летательных аппаратах автономность обеспечивается присутствием человека и наличием автопилота.

Во-вторых, должно быть массированное применение БЛА.

Так, типовое авиакрыло на одном авианосце включает 70-80 самолетов и вертолетов.

В-третьих, нужна специализация БЛА и зачастую узкая.

Так, недавно в типовое авиакрыло входили: истребители F-14 "Томкэт", истребители-штурмовики F/A-18С/D "Хорнет" и "Супер Хорнет" F/A-18E/F, самолеты РЭБ ЕА-6В "Проулер", самолеты ДРЛО Е-2С "Хокай", противолодочные самолеты S-3В "Викинг", самолеты разведки (РТР) ЕS-3А "Шэдоу", противолодочные вертолеты SH-60F "Оушн Хок", вертолеты обеспечения НН-60H "Рескью Хок" и пр.

Номенклатура специализированных БЛА должна быть существенно больше, чем палубных летательных аппаратов на авианосце.

В-четвертых, носитель БЛА должен быть подвижным (воздушный, наземный, морской), а не базовым (аэродром). Для ВДВ важна воздушная доставка, - БЛА могут с хода, с воздушного старта вступать в бой или могут десантироваться с парашютом, как и NLOS-LS, вместе с группой охраны и обслуживания в безопасный и несколько удаленный район. И затем "работать" по целям по данным другой группы десантников, которая должна осуществить разведку объектов противника и обеспечить непосредственную наводку БЛА на цель. Использование подвижных носителей позволяет уменьшить стартовый вес беспилотников за счет уменьшения доли топлива.

Боевой радиус действия авиации с авианосца без дозаправки всего 700-1100 км, но благодаря мобильности авианосцев под прицелом весь земной шар.

В-пятых, у БЛА должны быть оптимальные массово-габаритные характеристики. Чаще всего максимальные (для основного, линейного класса), которые позволяет носитель БЛА. Хотя нужны будут всякие, но при этом каждый специализированный беспилотник не должен быть сам по себе, а органически входит в один, общий "организм" стаи БЛА.

Так, вес палубных самолетов ограничен возможностями катапульты - 43 т, габариты - возможностями подъемников и ангаров авианосца.

В-шестых, В целях сокращения габаритов, крылья БЛА и пр. должны складными или разборными. Крылья палубных самолетов и лопасти вертолетов складываются.

В-седьмых, носители БЛА (морские, наземные) должны иметь катапульты, как и большие авианосцы. Например, складывающиеся наклонные направляющие с линейной электромагнитной катапультой или функцию катапульты может выполнять специальный беспилотник с вертикальным взлетом и посадкой.

В-восьмых, запасы боеприпасов, топлива и пр. для БЛА и каждый из них должны размещаться на отдельных наземных машинах. На авианосце все вместе и много, но для сухопутного варианта это не годится. Здесь аналогия между линкорами и танками, - в танках многобашенные варианты оказались нежизнеспособными.

В-девятых, для успешной работы беспилотников нужна система, развитая сеть передних авианаводчиков. Для пехотных подразделений уже на уровне отделения должны быть средства передней авианаводки БЛА, совмещенные с приборами наведения легких ракет.

В качестве машины передней авианаводки ВДВ можно использовать облегченный аэромобильный вариант сторожевого танка.

https://bukren.my1.ru/Ware/tank_21.doc
В-десятых, возможно использования небольших, разборных боевых беспилотников на сверхмалую дальность полета для организации засад. Т.е. замаскированного БЛА, атакующего противника сразу после старта. Один такой беспилотник, оснащенный детекторами цели (инфракрасный + микро-РЛС миллиметрового диапазона), баллистическим вычислителем и кумулятивно-осколочными бомбочками с воздушным (реактивным) тормозом, летя на большой скорости и малой высоте над колонной, способен уничтожить всю ее. Хотя этот БЛА рассчитан на один полет - одноразовый с ракетными двигателями, его дорогостоящую аппаратуру предлагается все же спасать на парашюте в заданном районе.

Во-одиннадцати, нужна специализация по ТВД. Так, для города нужен небольшой боевой беспилотник, способный двигаться вертикально, зависать. С радиусом действия всего несколько сот метров. Двигаясь вдоль наружной стены здания, в нескольких метров от нее, такой аппарат будет способен "раздать" 60-мм гранаты в "нужные", запрограммированные окна. Свои носители и БЛА необходимы для гор и леса. По аналогии с сухопутными войсками, где есть альпийские стрелки и егеря.

11 января  2013 г.

