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ТЕХНИЧЕСКАЯ ТАКТИКА В ПРИМЕНЕНИЕ К

ИНДИВИДУАЛЬНОМУ СТРЕЛКОВОМУ ОРУЖИЮ

Техническая тактика
Техническая тактика - это комплексный подход-метод к созданию оружия. В ней одновременно с созданием оружия, как такового, создается или учитывается следующее:

I. Тактика
Как правило, тактика разрабатывается не создателями, а пользователями оружия. В то время, как техника и тактика органически, неразрывно связаны друг с другом. Приведем две иллюстрации из Великой Отечественной войны, когда по этой причине интересные тактические находки не имели дальнейшего технического продолжения.

1. Перед штурмом рейхстага каждому бойцу было выдано по 18 "лимонок"(!), с помощью которых, затем был достаточно успешно организован "огневой вал" внутри здания.

2. При штурме городов из всех видов артиллерии самыми эффективными оказались штурмовые группы РС (класса "здание-здание"). Запускаемые непосредственно с упаковки с оконных проемов с дистанции 20 - 200 м, 300 мм реактивные снаряды М-31 проламывали кирпичную кладку толщиной 80 см и разрываясь внутри (вес БЧ 52,4 кг) обрушивали внутренние стены, пол и потолок.

II. Театр военных действий (ТВД)
"Классические" сухопутные войска предназначены в основном для действий на "дорожно-полевом" ТВД. Для действий на специфических ТВД - специальные войска: в лесу - егеря, в горах - горные стрелки и т.д. Соответственно создается и техника, например, для действий в горах - горные орудия. К сожалению, для некоторых важных ТВД нет специальных войск, не говоря о технике. Наиболее актуально это для городского ТВД. Тут надо сказать, что в современных условиях использование пехоты, как пехоты, и следовательно стрелкового оружия наиболее вероятно на закрытых ТВД: в лесу, в джунглях, но прежде всего в городе, в зданиях.

III. Структура и взаимосвязь
Войска не изотропны. Они имеют структуру. Структура может быть жесткой, например, троической: три отделения - взвод, три взвода - рота и т.д., или гибкой, пентомической: в американской дивизии десять отдельных батальонов и три отдельных штабов бригад, которым в зависимости от поставленных задач подчиняют те или иные отдельные батальоны.

Каждому элементу структуры войск жестко соответствует определенные виды и количество вооружения. Но структура оружия также может быть гибкой. Например, для разных задач самолет  или вертолет может иметь различные варианты вооружения. Отдельный пехотинец в большинстве случаев также мог бы иметь различные варианты вооружения, а в современных условиях "запаска" вместе с пехотинцем могла бы перевозиться на БТР, вертолете или храниться стационарно на постоянной позиции.

Структура оружия не должна строиться как "механическая смесь" по принципу "с бора по сосенке", но должна представлять во взаимосвязи по характеристикам и в количественном взаимоотношении одно целое, одно оружие.

Например, имеется структура оружия использующая противопехотные гранаты. Её условно можно разбить на две группы. Оружие, которое может иметь каждый: ручные, винтовочные гранаты и разовые гранатометы. Оружие, которым вооружаются в определенном соотношении  часть пехотинцев: подствольные, многоразовые и автоматические гранатометы. Анализируя взаимосвязь первой группы, можно предложить одно оптимальное оружие. Это должен быть разовый, в габаритах ручной гранаты, подствольный гранатомет с эффективной дальностью стрельбы по точечным целям 60 м. Для того чтобы механизм инициализации выстрела  вместе с креплением гранатомета на индивидуальном оружие весил не более 100-200 г., а боевая скорострельность составила 15 в/мин, гранатомет должен крепиться на индивидуальном оружие непосредственно перед выстрелом, после - автоматически выбрасываться вперед и для инициализации выстрела должны использоваться пороховые газы, отводимые с дульного среза ствола, аналогично как у американского подствольного гранатомета RAW. Гранатомет должен иметь режим ручной гранаты.

IV. Разное
Как правило, цена оружия с учетом вероятности поражения цели не должна превышать ее стоимости.

Создавая оружие надо исходить из реальных производственно-экономических возможностей и природных ресурсов страны-изготовителя, а кроме того из образования, подготовки и физического состояния пользователей.

Необходимо учитывать технику, тактику, структуру и производственно-экономические возможности вероятных противников, а также инфраструктуру вероятных ТВД.

В процессе создания оружия в технической тактике используется модифицированный алгоритм АРИЗ и специальные приемы и принципы ТРИЗ. В связи с тем, что их изложение заняло бы много места  ограничимся изложением только одного принципа - принципа специализации.

Оружие должно быть максимально унифицировано, но по главным направлениям, где жизненно важно получить нужный эффект, необходима специализация.

Например, реализованный вариационный ряд специализированного оружия: зенитные, противотанковые, танковые, морские, авиационные и горные орудия.

Нереализованный вариант стрелкового оружия - "расслоение" стандартной автоматической винтовки (карабина) на индивидуальное оружие ближнего (до 100-120 м) боя и в расчете на каждого второго-третьего пехотинца оружия среднего (до 600-900 м) боя. Дистанция до 100-120 м важна для стрелкового оружия, так как на этой дистанции для закрытых ТВД применение пехоты является решающим, незаменимым и связано с наибольшими потерями - достижение максимального эффекта для отдельного пехотинца в ближнем бою это вопрос его жизни и смерти. Преимущество в ближнем и особенно в сверхближнем (дистанция до 10-15 м) бою получит тот, кто будет быстрее и, в частности, быстрее наводить оружие с большими угловыми перемещениями, вести действительный огонь с одной руки. Для этого оружие должно иметь небольшие габариты и массу (до 1,5 - 2 кг). Другой стороной проблемы является необходимость иметь у пехотинца, кроме индивидуального, стрелковое оружие среднего боя, противотанковые и зенитные носимые  ракетные комплексы, многоразовые гранатометы, различную радиоаппаратуру и т.п. Это еще один аргумент в пользу небольшого и легкого индивидуального оружия. Такое оружие к тому же легче крепить в специальной кобуре "по-походному", так чтобы, с одной стороны, не мешало движению и позволяло иметь "свободные руки", а с другой, обеспечивало быстрый переход в "боевое" положение. С легким и малогабаритным оружием удобнее использовать специальные движения, мешающие прицельной стрельбе противника. Такая система приемов у нас носит название "качать маятник", а в восточных боевых искусствах - "таи-собаки".

Перейдем от азов технической тактики непосредственно к индивидуальному оружию.

Индивидуальное оружие
I. Схема
Наименьшие габариты и вес при заданной длине ствола  дает пистолетная схема. "Классическая" автоматная схема - расположение магазина перед спусковой скобой дает большие габариты, а схема "буллпап" при отсутствии постоянного приклада не дает преимуществ и неудобно в обращении. В целях улучшения эргономики и ряда других показателей рукоятка с магазином расположена сверху ("вверх ногами"). Технические характеристики автоматических пистолетов и пистолет-пулеметов, выполненных по пистолетной схеме, приведены в следующей таблице.
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* данные предварительные.

Исходя  из статистики вышеизложенных  данных для индивидуального оружия вполне достижимы минимальный вес 1,5-2 кг и длина 300-330 мм.

II. Затвор
Для индивидуального стрелкового оружия в целях получения простого легкого затвора и оружия в целом, а также уменьшения отдачи и улучшения кучности боя, наиболее подходящим является свободный затвор с демпфером, увеличенным ходом и с применением малоимпульсного патрона.

Для неавтоматического оружия энергия отдачи:
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Используя формулы можно сделать вывод. Для уменьшения энергии отдачи при заданной дульной энергии пули необходимо либо увеличить массу оружия, либо, что эффективнее, увеличить скорость пули.

Все вышеизложенное в основном годиться и для свободного затвора, но механика более сложная, так как в данном случае ствол и затвор не связаны друг с другом и в момент выстрела отдача воспринимается преимущественно затвором. Грубо можно принять:
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Чтобы снизить энергию отдачи затвора и обеспечить запирание канала ствола, свободные затворы, как правило, делают достаточно тяжелыми. Правда, есть конструктивные приемы, позволяющие обойтись без значительного увеличения массы затвора.

1. Увеличение массы затвора за счет временного его сцепления с подвижным стволом - принцип отдачи ствола с коротким ходом.

2. Уменьшение доли силы отдачи приходящейся на затвор, с помощью разложения её на две силы. Одна из которых непосредственно воздействует на ствол  или ствольную коробку, а другая  на свободный затвор. Это можно осуществить с помощью рычага (балки) или клиново-роторного механизма. Такой кинематико-инерционный затвор носит название полусвободного.

Оба решения конструктивно достаточно сложны, увеличивают  массу оружия в целом за счет появления дополнительных элементов.

Другой способ, более эффективный, - повышение скорости пули при заданной ее энергии. Например, использование подкалиберной пули с отделяющимся поддоном. Простой расчет показывает, что увеличение скорости в два раза равносильно повышению массы затвора в четыре раза.

Получить малую энергию отдачи - это полдела. Важно поглотить ее с наименьшими перегрузками (силами отдачи). Для этого надо: во-первых, исключить удар затвора в задний упор, даже при наличии концевого амортизатора, во-вторых, смягчить удар в передний упор, в третьих, уменьшить силы действующие при движении затвора между упорами за счет увеличения пути их действия, т.е. увеличения хода затвора.

Техническое решение проблемы известно в артиллерийских системах - применение накатника в сочетании с тормозом. В нашем случае накатник - это возвратная  пружина, тормоз - это демпфер. Например, воздушный демпфер в немецких МП-38, МП-38/40, МП-40, а также, судя по всему, в украинских "Эльфе" и "Гоблине". Причем в "Эльфе" и "Гоблине" демпфер совмещен с системой принудительного охлаждения, работающей от затвора. Аналогичная система воздушного охлаждения есть в итальянском 9 мм пистолет-пулемете М4 "Спектре".

Возможно использование других принципов демпфирования.

1. Структурное демпфирование - изготовление возвратной пружины из нескольких свитых проволочек.

2. Использование сплавов повышенного демпфирования – изготовление (см. п.1) части свитых проволочек из сплава 15ХЮ-Ид.

3. Гидравлический демпфер. Например, в виде герметичного сосуда, состоящего из двух сифонов и дроссельного отверстия между ними.

4. Фрикционный демпфер. Например, клиново-фрикционный демпфер.

Целесообразнее вести стрельбу не с заднего шептала, а иметь отдельный ударный механизм. Тогда возвратную пружину можно сделать более слабой, так как в этом случае при обратном ходе возвратная пружина только досылает очередной патрон и затем удерживает затвор в крайнем переднем положении. Это в сумме с правильно подобранным демпфером и с легким затвором смягчает удар последнего в передней упор. А закрытое затвором окно для отражения гильз при запертом канале ствола лучше защищено от попадания внутрь грязи.

Вышеприведенные устройства к тому же снижают темп стрельбы до оптимального ~500 в/мин, что также способствует улучшению кучности боя. Дальнейшее снижение темпа не целесообразно, так как в зданиях, в условиях пониженной видимости, например, задымленности или запыленности, надо вести огонь длинными очередями с плотностью не менее двух пуль на метр фронта. Последнее подтверждается опытом Великой Отечественной войны. Так, когда наш или немецкий пехотинец заскакивал в здание после взрыва гранат, когда ещё не осела пыль, то в первую очередь он давал длинную очередь веером "от живота".

III. Патрон
Патрон - это половина оружия и создавать их надо одновременно. Для обеспечения бронебойного (бронежилет, каска) и останавливающего действия на дистанции до 100-120 м необходима дульная энергия ~60 кг·м. С учетом вышеизложенного в п.II целесообразнее иметь массу подкалиберной пули 1 г, отделяющегося поддона не более 0,2 г, а следовательно дульной скорости ~1100 м/с. При выборе калибра необходимо учитывать, что с одной стороны, с увеличением калибра растет масса поддона по отношению заданной массе пули, вес оружия и боеприпасов, а с другой стороны, с увеличением калибра можно сделать короче ствол, так как при фиксированном давлении разгоняющая пулю сила пропорциональна площади канала ствола, т.е. квадрату калибра. Впрочем с увеличением площади канала ствола быстрее падает давление за пулей, в том числе и дульное, но это хорошо для надульного устройства.

Учитывая это методом подбора определяем оптимальный калибр ~6,24 мм.

Чтобы можно было разместить патрон в пистолетной рукоятке, его размеры не должны превышать габаритов пистолетного патрона к ТТ, т.е. диаметра 10 мм и длину 35 мм. Уменьшить длину патрона можно используя полутелескопическое крепление пули, сместив поддон вперед и укоротив дульце. Уменьшенное выступание пули из патрона повышает сопротивляемость пули выпаданию при поперечном действии внешней силы за счет уменьшения плеча рычага. С этой же целью порох имеет форму свернутой в рулон ленты, в центральное отверстие которой вставлена хвостовая часть пули. Для того, чтобы рулон заполнил всю поперечную площадь патрона, в ленте сделаны вдавления, которые к тому же вместе с отверстиями и вышибным дополнительным зарядом служат для одновременного воспламенения основного заряда. Предложенное техническое решение во многом заимствованно с безгильзового патрона к немецкой винтовке G11.

Решая три дифференциальных и одно алгебраическое уравнение внутренней баллистики методом Рунге-Кута, получим: максимальное давление в канале ствола 2700 кг/см2, дульная скорость 1089 м/с и дульное давление 833 кг/см2 (без учета надульного устройства (НУ)) при длине ствола 180 мм (с учетом приведенной длины НУ - треть от активной длины).

Прототип предлагаемого патрона - патрон 5,7x25, разработанный французским объединением GIAT под габариты пистолетного патрона. Характеристики его не известны, но известны у аналогичного, более длинного бельгийского патрона 5,7x28 к карабину P-90: для патрона SS90 - начальная скорость 850 м/с, масса пули 1,5 г, начальная энергия 55 кг·м, длина патрона 43,2 мм, для патрона SS190 - начальная скорость 715 м/с, масса пули 2,02 г, начальная энергия 53 кг·м.

Для снижения аэродинамических потерь, повышения путевой устойчивости (увеличению отношения осевого момента инерции к экваториальному), бронебойности, а главное останавливающего действия подкалиберная пуля выполнена в виде звездообразного, двухлучевого (пластина), пространственного проникателя из высокопрочной стали. (Аналог ALPHA HUP, калибр 12,7 мм, масса пули 21 г, начальная скорость 1005 м/с, фирма Astra Defence Systems и Alpha Ammunition Ltd., Великобритания). При равной площади Миделя осесимметричная форма имеет худшую  аэродинамику при высоких сверхзвуковых скоростях, чем звездообразная. Длина пули 15 мм, углы: стреловидности 45o, передней кромки 45o. Пластина пули для снижения аэродинамического сопротивлению вращению выполнены с круткой соответствующей ходу нарезов 200 мм. Для дополнительного повышения путевой устойчивости и останавливающего действия по наружному диаметру пластины в ее хвостовой части под углом 45o, навстречу ходу пули сделаны пазы ("хвостовые крючки"). Для повышения сцепления четырех секторов поддона с пулей их соответствующие поверхности имеют "плоскую метрическую резьбу".

Плохая аэродинамика в боковом направлении при действии ветра компенсируется высокой дульной скоростью и малой дальностью полета 100-120 м. Так при боковом ветре 10 м/с и дальности 120 м боковое смещение всего лишь ~3 см.

Предложенный патрон обеспечивает малое полетное время пули до цели, пологую траекторию и кучность боя при стрельбе "с рук", что очень важно при стрельбе по движущимся или кратковременно появляющихся целям на закрытых ТВД и прежде всего в городе.

IV. Надульное устройство (НУ)
Пороховые газы из-за высокой средней скорости истечения ~1600 м/с вносят большой вклад в энергию отдачи, вызывают интенсивное дульное пламя и сильный звук, мешающие стрельбе.

Для решения этой проблемы предлагается надульное устройство в виде гибрида двухкамерного дульного тормоза и глушителя, почти целиком надвинутого на ствол (в нашем случае увеличение длины всего лишь на 12 мм).

Глушители, совмещенные со стволом, достаточно хорошо известны: 12,7 мм снайперская винтовка ОЦ-44, 9 мм снайперская винтовка ВВС, 9 мм автомат АС, 9 мм немецкие пистолет-пулеметы MP 5SD1 ( MP 5SD2, MP 5SD3 ), 9 мм японские пистолет-пулеметы SCK65 (SCK66) и т.п.

Поскольку функции выполняемые предлагаемым НУ намного скромнее, чем глушителем (речь не идет о бесшумной стрельбе), его можно сделать простым (двухкамерным, без отверстий в стволе), легким и небольшим. При угле конусности центральной части поперечных шайб 100o (угол входа пороховых газов 50o) и наличии дроссельных отверстий во внутренней шайбе и боковой поверхности задней части НУ, как показывают расчеты, вполне достижимо снижение доли оставшихся пороховых газов после НУ до 0,1-0,2. Кроме того, еще необходимо учесть одну особенность – угол разлета частей поддона ~2o.

V. Средства ускорения перезарядки
Как показывает боевой опыт на время перезарядки в ближнем, а особенно сверхближнем  бою, пехотинец фактически остается безоружным и опытный противник может использовать это против него.

Для сведения  "мертвого" времени к минимуму разработаны различные приспособления и устройства.

Затворная задержка. По израсходованию патронов затвор остается в крайнем заднем положении на зубе затворной задержки. "Передергивание" затвора заменено нажатием на кнопку затворной задержки. Есть системы где и этого не надо. В них затворная задержка освобождает затвор при вставке новой обоймы. Таким образом досылание первого патрона и взвод курка полностью автоматизированы. Но можно пойти ещё дальше, если в боевых условиях применять разовые обоймы, также как и разовые гильзы. В этом случае затворная задержка выполняет дополнительную функцию - выбивает с помощью затвора пустую обойму вверх и немного вправо при стрельбе с рук или с упором в плечо, а с упором в бедро - вверх и немного влево.

Итак, осталась только одна операция: достать новую снаряженную обойму и вставить ее в пистолетную рукоятку. Для ускорения этой операции используется удобное расположение запасных магазинов в "лифчике", видимое (находящиеся сверху) приемное окно магазина и доведение до автоматизма операции перезарядки с помощью тренировок.

Есть другой путь - единый магазин большой емкости или несколько обойм, скрепленных вместе, например, скрепленные "валетом" магазины к автомату Калашникова. Не лучшее решение из-за значительного увеличения веса, а часто и габаритов оружия. К тому же перезаряжать такие единые магазины, как правило, дольше, чем обычные, а скрепленные "валетом" магазины открыты загрязнению.

Кстати, говоря о последнем варианте. можно вспомнить, что новое - хорошо забытое старое. Так в экспериментальном варианте немецкие пистолет-пулеметы МП-40 были приспособлены для установки сразу двух стандартных магазинов. Магазины располагались рядом, причем один из них занимал обычное место, а другой был смещен в сторону. Патроны расходовались из первого магазина, и когда он оказывался пустым, магазины перемещались в поперечном направлении, в результате чего место первого магазина занимал второй, наполненный патронами. У итальянского пулемета времен второй мировой войны таких магазинов было существенно больше.

VI. Спусковой механизм.
При ведение прицельного огня  в сверхближнем бою, связанного с большими угловыми перемещениями, оружие надо наводить по циклоиде, как бы имитируя короткие колющие удары.

В целях сокращения времени всей "процедуры" и с учетом того, что при соответствующей подготовке на дальности 10-15 м трудно промахнуться, выстрелы должны быть одиночными с большим останавливающим действием. Обеспечить же одиночный огонь при темпе 500 в/мин кратковременным нажатием на спусковой крючок нетрудно. При введении отдельного переключателя вида огня в сверхближнем бое, в сложной психологической обстановке, будут возникать проблемы. Целесообразно ввести другой переключатель - регулятор усилия спуска и хода спускового крючка: для сверхближнего боя - короткий ход при утопленном спусковом крючке и усилии спуска 3,5 кг, для ближнего - нормальный ход и усилие спуска 1 кг. Для человека в сложной психологической обстановке сверхближнего боя естественнее и быстрее сильное короткое сжатие всей кисти, чем длинное - одним указательным пальцем. В ближнем бою обстановка по спокойнее и в целях повышения точности стрельбы можно пойти на снижение усилия спуска.

Спусковой крючок, так как пистолетная схема выполнена в варианте "вверх ногами", расположен  вверху рукоятки, возле приемного окна для обоймы.

VII. Прицельные приспособления
В качестве постоянного, надежного прицела предлагается механический клиновый прицел. Вместо стандартной прицельной планки применены два горизонтально расположенных, остриями внутрь, клина. Зазор между остриями образует "мнимое" диоптическое отверстие. Такой прицел более открыт, чем планка, для стрельбы на вскидку благодаря тому, что цель в таком прицеле видна не только в верхней, но и в нижней полуплоскости. Кроме того, его точность выше, чем у планки, так как он содержит элементы диоптического прицела. Прицельное приспособление смешено к приемному окну рукоятки и влево от магазина. Это позволяет разнести прицельную линию и ось ствола, что в свою очередь позволяет использовать при прицеливании упор в плечо без использования приклада. Возникающую же ошибку прицеливания из-за разноса осей легко учесть поправкой. Так как прицельное приспособление расположено слева, то удобнее при его использовании оружие немного отклонять вправо.
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В сверхближнем бою часто нет времени для поднятия оружия на уровень глаз и стрелять приходиться с рук, "с бедра". Стрельба с упором в бедро устойчивее, чем в плечо, так как точка упора располагается ниже. К тому же не нужен приклад. Проблему в прицеливании можно решить с помощью оптико-волоконного кабеля.

Например, в журнале "Оружие" № 2 за 1997 г. описано приспособление А.Голодяева. В более ранних источниках аналогичное приспособление более совершенно. Использована согласующая оптика для уменьшения диаметра кабеля. С помощью коллимоторного откидывающегося отражателя, расположенного под углом 45o, и окуляра, с вертикально расположенной оптической осью, совмещается изображение видимое глазом непосредственно с изображением в прицеле. (Подобно дисплею на лобовом стекле самолета). Учитывая специфику прицела с оптико-волоконным кабелем объектив должен быть быстросъемным, располагаться снизу ствола, а кабель в стороне от рукоятки перезаряжания и окна для выброса гильз.

Для стрельбы "из-за угла" с помощью оптико-волоконного прицела в качестве удлинителя  используется магазин, а стреляющая рука  снабжена бронированным щитком.

VIII. Эргономические приспособления
Эргономические приспособления адаптируют оружие к человеку. В целях сокращения веса их лучше изготавливать из композиционных материалов и легких металлических сплавов. Приспособления должны обеспечивать стрельбу с трех позиций: стрельбу с упором в плечо, в бедро и модифицированный вариант пистолетной стойки Уивера.

Для первой и второй позиции: небольшая ствольная накладка из пластмассы как у американской винтовки М16А2 и, поскольку затвор выполнен по пистолетной схеме с выдвижением при стрельбе за габариты, легкая небольшая рукоятка-ограждение под левую руку, смещенная на этот ход назад и закрепленная к низу ствольной коробки. При стрельбе с упором рукоятка-ограждение выполняет роль микроприклада и поскольку расположена на оси ствола исключает при отдаче угловые смещения.

Стойка Уивера: правая рука с пистолетом жестко выпрямлена, левая полусогнута в локте, кисть левой руки охватывает снизу правую и давит назад, создавая жесткий упор. (Есть и другие устойчивые пистолетные стойки. Например, такая экзотическая левосторонняя стойка. Левая рука внизу, сильно согнута в локте. Кисть левой руки проходит  справа снизу правого плеча и охватывает его справа сверху. Правая рука с пистолетом жестко выпрямлена и лежит на локтевом сгибе левой, как ружье. Несколько измененный вариант этой стойки. Левая рука локтем упирается в корпус, а ладонью снизу поддерживает правую руку в области локтевого сустава. Интересно, но сложно.)

Есть аналогичная винтовочная стойка для стрельбы стоя. Для  поддержки винтовки снизу левой рукой используется специальная подставка-удлинитель "грибок".

В индивидуальном стрелковом оружие роль "грибка" выполняет  рукоятка-ограждение.

Предложенное  конструктивное решение, с одной стороны, не мешает свободному "выбиванию" обоймы, с другой, позволяет приблизить левую руку к туловищу и одновременно опустив ее ниже упереть локоть в корпус, как в более устойчивой винтовочной стойке, а с третей, дает почти такую же подвижность, как при стрельбе с одной руки. Расположение оси ствола между руками (правая выше, левая ниже) позволяет существенно уменьшить вертикальные смешения оружия.

Благодаря смешению спускового крючка к приемному окну удлиненная магазином пистолетная рукоятка более удобна для стрельбы "из-за угла".

IX. Крепление "по-походному"
Крепление должно обеспечивать быстрый переход из "походного" положения в "боевое", "свободу рук", и не мешать в движении и прохождению сквозь люки и двери боевых машин.

Индивидуальное стрелковое оружие лучше всего крепить "по-автоматному" - на груди, дульной частью вниз и налево, а магазином к левому плечу (для "правшей") и немного вверх. Внешне напоминает крепление ножа. Платформой для крепления оружия и запасных магазинов служит полужесткая, прилегающая к корпусу, пластина. Внизу она крепиться к ремню, а вверху к плечевым лямкам. Защиту от грязи и влаги обеспечивает матерчатый, непромокаемый чехол-кобура.

X. Противопехотный гранатомет
Напомним сказанное ранее. Гранатомет должен быть в габаритах ручной гранаты, надствольным, разовым, с эффективной дальностью стрельбы по точечным  целям 60 м, а так же крепиться  к оружию непосредственно перед выстрелом, после - автоматически выбрасываться вперед, что обеспечивает скорострельность 15 в/мин и не увеличивает вес "в руках". Для инициирования выстрела используются пороховые газы, отводимые с нижнего бокового отверстия  надульного устройства. Вес постоянной части гранатомета на индивидуальном оружие 100-200 г. Корпус гранатомета изготовлен из пластмассы в виде стакана. В режиме ручной гранаты вместе с чекой извлекается пробка из корпуса и граната летит всего лишь на 0,5-1 м. Граната с учетом закрытости ТВД и специфики сверхближнего боя чисто фугасная и снабжена устройством позволяющим вести рикошетную стрельбу "за угол" при отражении от пола, потолка или стен. Компенсируя вес осколков, калибр гранаты поднят 40 мм до 60 мм, вес взрывчатого вещества - с 26 г до 200 г (у гранаты Ф-1 - 60 г).

Заряд  квазиобъемного взрыва. Вокруг центрального заряда расположены готовые осколки из ВВ, которые инициируются с задержкой при их пролете 1,5-2 м. Такое решение, с одной стороны, выравнивает поле давления, повышая радиус поражения ударной волной, а с другой стороны, при прямом попадании в противника такого осколка, даже при наличии бронежилета, наносится тяжелая рана. И хотя у такого заряда в отличии от ВВ чисто объемного взрыва (окись этилена, окись пропилена, метан и т.д.) меньше мощность, характер взрыва не зависит от температуры, ветра, осадков и влажности. Кроме фугасных, предлагается использовать быстро сгораемые, ослепляющие (закрывающие видимость) дымовые гранаты, которые, как и многие другие дымовые заряды, обладают в качестве побочного эффекта в относительно замкнутом пространстве слезоточивым и удушающим действием.
На рассмотренной гипотетической модели были проанализированы тенденции возможного развития индивидуального стрелкового оружия. Но это лишь один пример. Есть и другие построенные на основе технической тактики модели стрелкового вооружения. Кратко аннотации.

1. Снайперская винтовка калибра 10,56 мм (калибр винтовки Бердана и "бура") с эффективной дальностью стрельбы 900 м. Применен специальный порох, который дает такие же характеристики как электротермическое оружие, т.е. при почти неизменном оружии он повышает  дульную энергию пули в два, а при более длинном стволе - в три раза. Использована "отложенная" автоматика. В отличии от винтовки калибра 12,7 мм вполне "подъемна" по весу. Пробивает броню БТР и бронежилет на предельной дальности. Может служить для поражения боевых вертолетов.

2. Легкий  ручной пулемет калибра 6,24 мм благодаря "тяжелой" 6 г пуле обладает эффективной дальностью стрельбы 600 м. Реализованы аппаратура и механизм виброзащиты для достижения точной стрельбы, а также система охлаждения ствола на основе "плавящихся элементов".

3. Легкое оружие сверхближнего и рукопашного боя для использовании в разведывательных и диверсионных операциях на закрытых ТВД преимущественно ночью. Представляет собой  гибрид из специального сравнительно небольшого холодного и специального бесшумного беспламенного огнестрельного оружия. Функционально в холодном оружии реализовано все лучшее из известного на сегодня, в частности оно содержит идеи, заложенные в китайском меч-крюке и русском меч-складенце, но конструктивно проще и эффективнее. Патроны несколько похожи на СП-4 к российскому пистолету ПСС. Собраны в шахматном порядке в два плоских подвижных блока стволов. Отдаленно напоминает "Протектор" или "Галюа".

4. 60 мм легкий (двухкилограммовый) многоразовый противопехотный гранатомет с эффективной дальностью стрельбы по точечным целям 300 м и боевой скорострельностью  20 в/мин. При наличии специальной аппаратуры и боеприпасов может служить противоракетным оружием на уровне отделения.

5. 30 мм многоствольный разовый гранатомет для поражения низколетящих боевых вертолетов. Оружие предложено исходя из опыта локальных войн. Так во Вьетнаме и Афганистане даже не специализированный противотанковые гранатометы вполне успешно применялись против вертолетов.

6. Легкая ракетная установка для поражения воздушных и бронированных наземных целей на дальности до 1,5 км. Применена новая гидрокумулятивная БЧ, которая при равной бронепробиваемости с обычной кумулятивной БЧ имеет меньше калибр. Система наведения лазерная, командная. Аппаратура универсальная: служит не только для наведения, но и как средство передней авианаводки. Кроме того, может быть использована для создания помех аппаратуре и временного ослепления противника.

                  Кренев Г.А.

               15 марта 1999 г.
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