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Авиационный истребительный комплекс

1. Истребители 5 поколения

Предлагаемый авиационный истребительный комплекс можно отнести к 6(7?) поколению. Но в начале в качестве аналогов рассмотрим истребители последнего 5 поколения. Это американские истребители F-22, JSF и российские Су-35 и Миг-37 (изделие "1-42"). Есть еще европейский истребитель EF2000 "Тайфун", но его характеристики хуже. У более маленького JSF характеристики также проигрывают F-22. Например, дальность обнаружения воздушных целей его РЛС с активной фазированной антенной решеткой (АФАР) составляет 170 км против 230 км у F-22. Поэтому в дальнейшем JSF рассматривать тоже не будем.


Характеристики F-22 "Рэптор" созданного по программе ATF.

Геометрические размеры:

длина                                                                 18,92 м

высота                                                                 5,05 м

размах крыла                                                    13,56 м

Масса:

пустого                                                           19 489 кг

нормальная взлетная                                     29 630 кг

максимальная взлетная                                 36 300 кг

Максимальная скорость  полета                   М = 2

Тактический радиус   действия                        700 км

Практический потолок                                 18 000 м.


Высокие маневренные характеристики обеспечиваются двигателями с управляемым вектором тяги (УВТ). Малая заметность в радио и ИК диапазонах и хорошие взлетно-посадочные характеристики.


Су-35 впервые показан на выставке в Дубаи 1993 г. РЛС Су-35 "видит" самолеты-"невидимки", например, F-117. Истребитель обладает хорошими маневренными качествами. Использованы элементы технологии "стелс", например стекло фонаря покрыто пленкой золота, так как "выемка", которую образует кабина, является отличным отражателем радиоволн. Внесены и другие изменения в конструкцию самолета, снижающие величину эффективной отражающей поверхности.


Миг-37 оснащен двигателями АЛ-41Ф с УВТ, которые придают ему сверхманевренность. Управление по схеме "утка", крыло треугольное, вертикальное оперение двухкилевое. Крейсерская скорость как у F-22 сверхзвуковая. Так же использованы элементы технологии "стелс", а именно: покатые боковины фюзеляжа, "зализанные" пилоны ПГО, S - образные воздуховоды, экранирующие первую ступень компрессоров двигателей, внутренняя подвеска ракет "воздух-воздух". На килях размещены антенны заднего обзора, что позволяет истребителю стрелять ракетами назад.


Су-35 и Миг-37 оснащены многофункциональными РЛС с АФАР, а также нашлемными прицелами для стрельбы ракетами Р-73 М1 (М2) с инфракрасными головками самонаведения по целям, находящихся на больших угловых отклонениях от курса самолета-носителя.


Как следует из выше приведенных характеристик завоевание превосходства в воздухе достигается прежде всего за счет сверхманевренности (использование двигателей с УВТ) самолета и ракет (стрельба в бок и назад), т.е. за счет преимущества в ближнем воздушном бою.


2. Ракеты "воздух-воздух" большой дальности стрельбы

Однако, современные истребители могут поражать воздушные цели, используя другой тип воздушного боя - перехват. Такой же принцип используется при стрельбе зенитными ракетами. В воздушном бою он наиболее полно проявляется при стрельбе ракетами "воздух-воздух" большой дальности с активными радиолокационными головками самонаведения. Рассмотрим их характеристики.


Американская ракета AIM-54C "Феникс" имеет дальность пуска 150 км, скорость полета М=5, длину 3,96 м, диаметр 380 мм, вес ракеты 463 кг, вес БЧ 60 кг.


Российская ракета Р-37 имеет дальность пуска 150 км, длина 4,2 м, диаметр 380 мм, вес ракеты 600 кг, вес БЧ 50 кг.


Перспективная франко-британская разработка ракеты "Метеор" должна иметь следующие расчетные характеристики. Дальность пуска 150 км, скорость М=4,5, длина 3,65 м, диаметр 180 мм, вес 165 кг, вес БЧ около 25 кг. 


На ракете планируется установить ракетно-прямоточный двигатель на твердом топливе с регулируемой по модулю тягой. В создании "Метеора" принимают участие также Германия, Италия, Швеция и Испания.


Американская перспективная разработка FMRAAM создается на базе ракеты AIM-120C. Заявленные тактико-технические характеристики FMRAAM  практически совпадают с ТТХ "Метеор".


3. Самолеты ДРЛО и управления

Использование на конечном этапе траектории полета AIM-54C и Р-37 активного самонаведения необходимо, так как в отличии от зенитных станций наведения ракет (СНР), вес и габаритные размеры бортовых РЛС ограничены возможностями их размещения на истребителях, что в свою очередь ограничивает радиолокационные характеристики бортовых СНР. Эту проблему можно решить используя аналогию с зенитным ракетным комплексом (ЗРК), благо прототип уже имеется. Для ЗРК это РЛС разведки и целеуказания, а для ВВС это самолеты дальнего радиолокационного обнаружения (ДРЛО) и управления. Наиболее известный представитель - E-3 "Сентри" (АВАКС), созданный на базе модифицированного пассажирского лайнера Боинг 707-320B.

       Его характеристики:

Длина (размах крыла самолета)                                   46,6 (44,4) м

Масса взлетная (пустого самолета)                               151,9 (78) т

Максимальная (крейсерская) скорость полета             900 (666) км/ч

Продолжительность полета без дозаправки в воздухе           11 ч

Высота патрулирования                                                       9 - 12 км

Обозначение РЛС,                                                    AN/ANY-1 и -2,

фирма-изготовитель                                                     "Вестингауз"

Рабочая частота РЛС                                                    около 3 МГц

Дальность обнаружения целей                                         до 600 км

(истребителя)                                                                более 370 км


Есть еще американские E-2C "Хокай", P-3 AEW "Сентинэл", EC-130 AEW, английский BN-2B AEW "Дефендер", чилийский "Кондор", бразильский EMB-45, шведский SAAB 100B "Аргуст", китайский Y-8Z и т.п.


4. Новый самолет - летающая СНР

Следующим шагом, по мнению автора, должно стать размещение мощной радиолокационной станции наведения ракет и беспилотных летательных аппаратов-роботов (БЛАР) на специальном дозвуковом самолете. Вместо одного самолета - истребителя, предлагается несколько специализированных самолетов, каждый из которых выполняет часть функции истребителя. Авиационный истребительный комплекс. Отдельно носители наступательного оружия класса "воздух-воздух". Отдельно самолет - летающая радиолокационная станция наведения ракет и БЛАР.

Предполагаемые его характеристики: 
максимальная скорость                         700 - 800 км/час, 

взлетный вес                                               30 - 40 т, 

продолжительность полета                                6 ч. 

РЛС работает в сантиметровом диапазоне волн. Активная фазированная антенная решетка станции расположена в носовой части самолета, предварительные размеры: высота 2 м, ширина 4 м. Предполагаемая дальность обнаружения воздушных целей 400 км, наведение ракет и БЛАР до 300 км. Думается, что эти значения вполне достижимы, так как по публикациям в печати дальность поражения целей ЗРК С-400 "Триумф" с аналогичной РЛС (АФАР) до 400 км. Предполагается иметь на борту стандартный набор средств самозащиты при полном отсутствии наступательного оружия.


Конструктивная схема самолета - верхнеплан. За основу силовой установки взяты два двухконтурного двигателя. Но каждый из них расслоен на два агрегата в отдельных корпусах: компрессор и, собственно, сам двигатель. Сжатый холодный воздух от компрессора поступает по трубопроводу на двигатель и на охлаждение аппаратуры. В ряде случаев, об одном из которых будет сказано ниже, необходимо иметь возможность совершать взлет и посадку с укороченной длиной пробега. Иметь специальный самолет с указанной функцией слишком  накладно. Оптимальней  иметь приспособления, рассчитанные на разовое использование. Соответственно на самолете должны быть предусмотрены штатные точки их крепления. Одно приспособление для одной посадки, другое для одного взлета, но это не значит, что эти приспособления нельзя будет использовать вторично. Для них предусмотрены средства спасения - парашюты. Приспособления должны быть транспортабельны автомобильным и воздушным транспортом. За основу двигательной установки приспособления предлагается взять два вертикально расположенных реактивных двигателя с тройным питанием. Первое - керосин с основных баков самолета, второе - сжатый воздух от компрессоров самолета, работающих на взлете и посадке в форсированном режиме, третье - газообразный окислитель, поступаемый с газогенераторов приспособления. Таким образом, приспособление состоит только из реактивных двигателей и газогенератов - источников газообразного окислителя. Реактивные двигатели, предполагается расположить недалеко от компрессоров, выше центра тяжести самолета, чтобы обеспечить автоматическую устойчивость и уменьшить воздействие реактивной струи на почву (уменьшить количество демаскирующей пыли).


На современный истребитель возложено много функций: он должен нести наступательное оружие, летать на сверхзвуке, вести сверхманевренный бой, нести различную аппаратуру в том числе РЛС, которая, как уже было сказано раньше, весьма ограничена по весу и габаритам. Возложение одной функции на специализированный самолет, способного нести большую полезную нагрузку при больших габаритных размерах как АФАР, так и самой РЛС, позволяет резко улучшить характеристики последней. Такой самолет может успешно вести бой против современных истребителей находясь вне досягаемости их огневых средств. Специализация дает явный выигрыш.


Но летающая станция наведения ракет и БЛАР это пол дела. Надо иметь и соответствующее оружие, так как существующие ракеты класса "воздух-воздух" большой дальности мало пригодны для реализации получаемого преимущества. Рассмотрим две системы оружия, хотя их может быть больше.


5. Ракетная спарка - оружие сверхдального боя

Первое оружие - ракетная спарка. К сердцевине, конструктивно выполненной в виде "куска" крыла, по торцам крепятся две ракеты. Катамаран. В сердцевине расположены только: реактивный прямоточный двигатель и топливо для этого двигателя. Все остальное на ракетах. Таким образом, сердцевина выполняет роль только маршевой первой ступени для этих двух ракет. Основную часть полета ракеты совершают в спарке, так как дальность полета ракет после отделения от сердцевины всего лишь 20 - 40 км. Общая дальность полета ракет 300 км. Управление спаркой осуществляется с помощью рулей на ракетах. Наведение на первом маршевом этапе аналогично как у зенитных ракет "Пэтриот", а именно, вначале радиокомандное, затем используется разновидность радиолокационного полуактивного наведения - "сопровождение через ракету" (TVM). Его отличие от классического заключается в том, что принимаемые головкой самонаведения отраженные от цели сигналы на борту ракеты не обрабатываются, а передаются на РЛС комплекса. Вместе с данными о цели и ракете, получаемыми от основной АФАР станции, они используются для выработки на пункте управления команд наведения, передаваемых на борт ракеты. Зарубежные специалисты полагают, что благодаря получению данных от двух источников (ГСН и РЛС), использованию сложных алгоритмов их обработки и большому быстродействию ЭВМ пункта управления достигаются высокие точность и помехозащищенность системы наведения, а также способность обеспечивать стрельбу по постановщику помех. Наличие двух разнесенных головок самонаведения на спарке также способствует точности и помехозащищенности систем наведения. Предполагаемая скорость полета спарки М=5. Но почему спарка? Почему две ракеты? Ведь на первый взгляд одна ракета - это более гибкое и рациональное использование, чем две сразу. Но истребители как правило действуют парами (звеньями) - групповая цель. А в этой ситуации при стрельбе на большие расстояния применение спарки оправдано не только с технической, тактической, но и экономической точки зрения. С другой стороны, если учесть, что как правило, для повышения вероятности поражения по одиночной цели ведут огонь сразу двумя или даже тремя зенитными ракетами, то применение двух ракет "воздух-воздух" по одной цели так же можно считать целесообразным. А поскольку каждая ракета наводиться на цель по своей траектории, то ракеты спарки могут одновременно атаковать одну цель с разных направлений, что резко увеличивает вероятность поражения цели.


Головная часть ракет спарки напоминает голову молот-рыбы. Дело в том, что кроме основной полуактивной сантиметровой радиолокационной ГСН, для наведения на конечном этапе полета ракеты есть еще две поменьше ГСН, размешенные на диаметральных пилонах, сбоку. Одна головка инфракрасная, другая активная радиолокационная, работающая в миллиметром диапазоне. Исходя из уже существующих образцов, можно сделать вывод, что их действительно можно сделать маленькими по сравнению с основной. Выбор миллиметрового диапазона не случаен. Он позволяет минимизировать размеры ГСН и улучшить электромагнитную развязку с основной СНР. Для защиты от аэродинамического нагрева эти ГСН прикрыты автоматически сбрасываемыми, при их активизации, обтекателями. Информация с этих ГСН может использоваться в зависимости от уровня помех и типа цели двояко: или в режиме TVM или автономном режиме.


6. Беспилотный летательный аппарат-робот

Второе оружие - БЛАР. Рассчитан не на одну цель, а на один бой и соответственно средств к самоспасению не имеет. Управление и контроль положения осуществляется с помощью летающей СНР. Оснащен одним разовым дешевым турбореактивным двигателем, как у крылатой ракеты. Роль УВТ выполняют небольшие реактивные двигатели, расположенные перпендикулярно к основной оси БЛАР. На эти двигатели с одной стороны подается сжатым воздух от компрессора основного ТРД, а с другой - топливо. Есть ИК ловушки и неуправляемые ракеты с радиолокационными ловушками. БЛАР вооружен шестью ракетами с инфракрасными ГСН. Дальность стрельбы ими до 7 км. К каждой ракете добавляется отделяющийся стартовый модуль, позволяющий стрелять в бок и назад без захвата цели ГСН ракеты. 


Система работает следующим образом. Вначале происходит захват цели АФАР летающей СНР и по ее показаниям, по проводам стартового модуля, производиться управление полетом ракеты, пока не произойдет захват цели ГСН ракеты. При этом стартовый модуль выполняет следующие функции:


- передачу команд управления по проводам, как у некоторых ПТУРов или торпед (правда в нашем случае длина провода всего лишь несколько десятков метров, а сам провод особо прочен);


- производит быстрый разворот ракеты на цель (вбок, назад) с помощью специальных аэродинамических плоскостей и двигателей.


Чтобы поразить цель БЛАРу достаточно пролететь в нескольких километров от нее. Таким образом данное оружие в сочетании с летающей СНР позволяет вести маневренный воздушный бой дистанционно, без пилотов. Дальность действия БЛАР также 300 км.


Обе системы оружия могут быть размещены на любых воздушных носителях: истребителях, штурмовиках, бомбардировщиках и транспортных самолетах.


7. Использование зенитных ракет летающей СНР

Летающая СНР может наводить не только оружие класса "воздух-воздух", но и зенитные ракеты большой дальности стрельбы (например, ракеты ЗРК С-400), стартующие с земли. При реализации этого тактического приема, с целью повышения живучести и площади прикрытия, зенитные ракеты лучше располагать не компактно, а "россыпью". Последнее также позволит повысит эффективность их применения против крылатых ракет. Для повышения эффективности данного тактического приема, конкретно, для уменьшения времени реакции, необходимо, чтобы самолет с летающей СНР располагался на земле, в режиме дежурства, в непосредственной близости от зенитных ракет, т.е. мог совершать взлет и посадку с небольших, необорудованных площадок. Такой режим предусмотрен, техническое его описание приведено выше. Для повышения гибкости использования целесообразней сделать зенитные ракеты аэромобильными, т.е. закрепить за ними штатные вертолеты.


8. Новые возможности летающей СНР

Использование против летающей СНР ракет с противорадиолокационной ГСН типа AGM-88 HARM не эффективно, так как кратковременное выключение РЛС с одновременным небольшим перемещением самолета вызовет гарантированный промах. А использование одновременно двух летающих СНР сделает стрельбу ракетами с противорадиолокационными ГСН вообще бессмысленной из-за постоянного перенацеливания с одного самолета на другой.


Летающая СНР может использоваться не только против воздушных целей, но и морских кораблей  и наземных ЗРК. А способность поражать  важные дальние воздушные цели, например, самолет типа Е-3 "Сентри" (АВАКС), делает его незаменимым.


В заключении отметим, что авиационный истребительный комплекс на основе летающей СНР является элементом общей тенденции бесконтактной войны и роботизации военной техники. 
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P.S.
Аналогичные, как и в этой моей статье от 26 мая  2003 г., были высказаны идеи в статье «ПАК ФА пытаются отказать в принадлежности к пятому поколению» от 24.02.2016 г.:

"Напомним еще, что командование ВВС США, не удовлетворенное возможностями F-35 и F-22 нести достаточное количество ракет "воздух-воздух"…, рассматривает вариант усиления возможностей этих машин с помощью так называемых "самолетов-арсеналов". Это бомбардировщики типа В-52 и В-1, которые будут нести следом за истребителями сотни ракет "воздух-воздух", запускаемых и наводимых на цель (по радиосигналу) пилотами этих истребителей." 

http://warfiles.ru/show-109827-pak-fa-pytayutsya-otkazat-v-prinadlezhnosti-k-pyatomu-pokoleniyu.html
И это не единственное сбывшееся «предсказание» из моих статей.
1. В статье «Новые образцы вооружения, разработанные ополченцами»:
«В числе уникальных образцов имеется и ручная 30-миллиметровая пушка. В начале это было обычное орудие ЗТМ-2, которое произвёл «Завод точной механики» в городе Каменец-Подольский. Орудие это было снято с уничтоженной до полной неремонтопригодности украинской БМП-2. К этой пушечке головастые и рукастые русские мужики присобачили сверхэффективный дульный тормоз активного типа, который не просто компенсирует силу отката, но даже приводит к выкату орудия.
К этой пушечке имеется небольшое количество патронов фирмы Эрликон, оперённые снаряды которой пробивают кормовую и заднюю бортовую броню танков Т-64. 

https://anaga.ru/oruzhie-opolchencev.htm?utm_source=warfiles.ru
Нечто подобное есть в моей старой статье

https://bukren.my1.ru/Ware/asimm_otvet.doc
2. Минобороны РФ реализует концепцию развития Воздушно-десантных войск в качестве сил быстрого реагирования.
Шойгу заговорил о ВДВ как силах быстрого реагирования 27 февраля 2013 г. 

https://ria.ru/20130227/924892855.html
Да, но об этой концепции говориться в моей статье, которая была написана еще до назначения Шойгу.

https://bukren.my1.ru/Ware/VDV_Russia.doc
3. У меня есть статья от 14 февраля 2005 г.
https://bukren.my1.ru/Ware/anti_t_b.doc
Цитата:

«В патроне применен специальный порох, который дает такие же характеристики как электротермическое оружие. Для этого часть порошин или часть поверхности порошин покрывают временным бронированием, специальным лаком, который хотя и горит, но не дает прирост давления, не влияет на процесс горения пороха и на поверхность канала ствола. В результате график изменения давления выравнивается. Нечто похожее, как у конических стволов. При небольшом изменении массы ствола, энергию пули можно поднять вдвое.»

А спустя шесть лет в статье "Зарубежные модульные метательные заряды" журнала "Зарубежное обозрение" N1 за 2011 г. дается описание такого же пороха HYBRID Gun Propellant, часть поверхности которого также покрыта замедляющим слоем.

4. В СМИ много публикаций о платформе "Армата": основном боевом танке и тяжелой БМП. Какие они будут? Что покажут на военном параде 9 мая?

У меня есть статья на бронетанковую тему - "Танк XXI века".

https://bukren.my1.ru/Ware/tank_21.doc
Она была выложена в интернете 13 августа 1999 г, а опубликована в журнале "Техника-Молодежи" (в сокращенном редакцией виде и потому довольно искаженном) N5 за 2000 г.

Статья посвящена не ударной бронетехнике, а сторожевому, охранному танку, выполняющего задачи схожие с морским аналогом, т.е. для защите конвоев, объектов. Основной противник - боевики, силы специальных операций. Кроме того, - ближняя ПВО и ПРО. Главное в сторожевом танке - приборы.

Так вот, срок этой публикации не малый, и я хотел бы рассмотреть, что сбылось из предложенных технических решений?

Во-первых, сама идея реализована в машине для защиты мобильных установок стратегических ракет. Главное в ней, как и в сторожевом танке - приборы. Возможно, из-за дороговизны приборов больше это нигде не реализовано. Может быть что-нибудь в "Армате".

Какие приборы предусматривались для сторожевого танка? Телекамера, тепловизионный прибор, лазер - дальномер, радиолокационная станция миллиметрового диапазона волн и ЭВМ. Первые три образуют оптико-электронный блок. Данные с приборов выводиться в интегрированном виде на монитор.

Во-вторых, тяжелый пулемет вместе с выходными устройствами приборов размещены в необитаемой башенке. Сегодня она носит название – телеуправляемый боевой модуль или просто боевой модуль.

Сейчас, конечно, это кажется очевидным, но в то время...

Для защиты этих приборов нужны "мигающие" бронешторки. Известны стробоскопические. Но я думаю, что лучше по сигналу с приборов, как в активной защите и в живой природе.

В третьих, 57-мм длинноствольное (см. рисунок) автоматическое орудие - как противопехотное оружие, способное стрелять программируемыми на воздушный взрыв снарядами. Сегодня есть похожие образцы.

В четвертых, компьютерное распознание целей и автоматическое наведения на них оружия, но решение на открытие огня принимается человеком. Что-то похожее сегодня есть.

В пятых, тяжелый пулемет в башенке может стрелять вертикально для уничтожения самоприцеливающихся боеприпасов, управляемых мин и пр. В СМИ были сообщения, что на "Армате" похожая защита есть.

В шестых, мощная система помех. Почему? Сторожевой танк должен защищать не только себя, но и охраняемые объекты. Кроме того, например, "Штора" бесполезна против радиолокационных прицелов. Соответственно нужны и помехи. Отстреливаемые инфракрасные ловушки - против самонаводящихся мин, ракет, самоприцеливающихся боеприпасов с инфракрасными ГСН и создания помех инфракрасным приборам противника. Световые помехи - мигающие прожектора, лазеры и осветительные снаряды на парашюте (возможно, чтобы не засвечивать своих - с рефлектором). Пока это в комплексе не реализовано.

В седьмых, универсальные узлы крепления по бокам башни. Как и на самолете, в зависимости от выполняемой задачи, обеспечивается крепление разнообразного сменного оружия: противотанковые, зенитные, универсальные ракеты, для разрушения строений - ракеты от "Буратино", неуправляемые ракеты средних калибров и др. Узлы крепления обеспечивают наведение по углу места. Для защиты ракет от осколков и пуль необходимы бронированные кожуха. Пока нигде не реализовано в полном объеме. Хотя нечто похожее есть у БМП "Бережок".

5. В США начали продавать скобу-нож Farson Blade
http://knifeinfo.ru/farson-blade-survival-tool-nozh-vyzhivaniya-ot-fremont-knives.html
Говорят, что за основу был взят доисторический каменный скребок, но в нем нет главного – внутреннего проема для удобства удержания.

Однако, есть холодное оружие, описание которого дано в статье от 24 июля  2000 г. Где скоба-нож является составной частью оружия. 

В конце статьи рассмотрен вариант только скобы-ножа, только не замкнутый - Л-образный. 

https://bukren.my1.ru/Ware/kladene2.doc
6. Наши разрабатывали мини-подлодки без экипажа на борту с 2008 года.

https://tehnowar.ru/24419-yadernyy-podvodnyy-bespilotnik-chem-otvetit-ssha-na-raketu-moschnostyu-v-desyatki-megatonn.html
Любопытно. У меня есть статья «Оружие против авианосцев» написанная на аналогичную тему   9 января  2004 г.

https://bukren.my1.ru/Ware/aviano.doc
А теперь о русском «следе» американского самолета-невидимки (технология «стелс»).
В его основу легли работы нашего ученого Петра Яковлевича Уфимцева, прежде всего книги «Метод краевых волн в физической теории дифракции» изданной 1962 году в издательстве «Советское радио».

Так, компания Lockheed почти полностью включил ее текст в теоретическое обоснование своей заявки на госзаказ самолета F-117 Nighthawk.

Что касается наших «святил», то они посчитали, что он занимается ерундой и даже не сочли нужным засекретить его работы.

В «бурные» 90-е Уфимцев отправился работать в качестве приглашенного профессора на электроинженерный факультет Калифорнийского университета. А затем, после «акклиматизации» принял деятельное участие в создании бомбардировщика В-2.

https://rusplt.ru/sdelano-russkimi/vot-takoy-rasseyannyiy-17067.html
