Г.А. Кренев

Оружие для уничтожения опорных пунктов противника.

Свежий пример - Сирия. Здесь война ведется в основном не в пустыне, а в населенных пунктах, где здания используются как опорные пункты. Боевиками строятся бункеры с мощными железобетонными перекрытиями.

Для разрушения опорных пунктов наиболее эффективны удары авиации, использующей обычные и управляемые бомбы от 100 кг и больше.

Однако, современная авиация - это "дорогое удовольствие", которому присущ еще ряд недостатков: низкая оперативность; необходимость защиты от наземных средств ПВО и истребителей противника; проблемы с нанесением ударов по целям, находящимся в непосредственной близости от своих войск; ограниченное количество - нехватка авиации для поражения всех целей.

Рассмотрим альтернативы авиации.

Ствольная артиллерия крупного калибра.

Самоходный 240-мм миномет 2С4 "Тюльпан".

Миномет стреляет стальной фугасной миной Ф-864 массой 130,7 кг при массе разрывного заряда 32 кг. Соответственно дальность от 800 до 9 650 м. Скорострельность - 0,9 выстр./мин.
Для 240-мм миномета "Тюльпан" была принята на вооружение управляемая (корректируемая) мина 1К113 "Смельчак". Вероятность попадания мины "Смельчак" в круг диаметром 2-3 метра равна 80-90 %.

https://snariad.ru/armor/тюльпан
Самоходная 203,2-мм пушка 2С7 "Пион".

Масса снаряда - 110 кг, дальность стрельбы 8,4-47,5 км, скорострельность - 0,67 выстр/мин.

https://ru.wikipedia.org/wiki/2С7
Обе установки выполнены по безбашенной схеме с открытой установкой орудия в кормовой части САУ и в обоих орудиях заряжение осуществляется вручную с использованием малой механизации. Это - низкая скорострельность, что делает их довольно уязвимыми для контрбатарейного огня.

При стрельбе "прямой" наводкой пушка 2С7 "Пион" становится еще более уязвимой.

Реактивная артиллерия.

Рассмотрим на примере 220-мм "штурмовой" тяжёлой огнемётной системы залповой стрельбы ТОС-1А "Солнцепёк", стреляющей термобарическими реактивными снарядами. Пакет из 24 трубчатых направляющих установлен на шасси танка Т-72.

НУРС обеспечивают поражение целей на дальности от 0,4(0,6) до 6 км. Снаряд МО.1.01.04 имеет длину 3300 мм и вес 173 кг. Снаряд МО.1.01.04М имеет длину 3700 мм и вес 217 кг. НУРС состоят из головной части термобарического или зажигательного действия, взрывателя и твердотопливного реактивного двигателя.

http://rbase.new-factoria.ru/missile/wobb/tos-1a/tos-1a.shtml
Термобарические БЧ РС ТОС-1А "Солнцепёк" имеет ряд особенностей.

Хотя их БЧ легче обычных, но для эффективного взрыва им необходимы большие, сопоставимые с количества топлива в БЧ, объемы воздуха (кислорода). Если для термобарической гранаты гранатомета "Шмель", сойдет просто большая комната, то для РС ТОС-1А нужен ангар, большой зал или открытая местность. Боевой опыт применения "Шмелей" на Кавказе показал их малую эффективность для разрушения дерево -земляных блиндажей, если последние имели прочные и сравнительно герметичные "люки".

Для разрушения подземного, имеющего мощные железобетонные перекрытия, опорного пункта или обычного здания необходимо начальное заглубление снаряда в цель, а затем мощный взрыв в условиях дефицита кислорода. ТОС-1А "Солнцепёк" малопригоден для последнего.

Реактивная система залпового огня 9К57 "Ураган".

Количество направляющих – 16. Калибр - 220 мм, дальность стрельбы 8(10)-35 км. Для фугасного снаряда 9М27Ф: масса снаряда – 280 кг, вес БЧ – 100 кг, масса ВВ – 51,9 кг, длина снаряда - 4832,5 мм. Управляемые снаряды в системе залпового огня 9К57 "Ураган" не используются.

http://rbase.new-factoria.ru/missile/wobb/uraga/uraga.shtml
https://ru.wikipedia.org/wiki/Ураган_(РСЗО)
Недостатки: избыточная максимальная дальность стрельбы, недопустимо большая минимальная дальность поражения цели, отсутствие управляемых снарядов.

Американский тактический ракетный комплекс NLOS-LS.

Комплекс представляет собой блок с 15 дозвуковыми ракетами РАМ или LAM. Вес каждой из них 45 кг, длина 1,5 м, диаметр 18 см. Старт ракет вертикальный. На среднем участке траектории ракеты наводятся инерциальной системой и спутниковой навигационной NAVSTAR. БЧ кумулятивное или осколочно-фугасное.

УР РАМ имеет дальность 40 км (в перспективе 60 км). Масса БЧ - 5 кг. Двигатель - РДТТ, двухрежимный. В зависимости от боевых условий возможны три варианта наведения: режим ИК самонаведения (включается за 8 км до цели), режим полуактивного наведения по отраженному лазерному лучу, режим "координационной атаки" неподвижных целей по спутниковой навигационной системе NAVSTAR.

https://ru.wikipedia.org/wiki/Ракетный_комплекс_NLOS-LS
http://pentagonus.ru/publ/amerikanskij_raketnyj_kompleks_takticheskogo_naznachenija_nlos_ls/6-1-0-1412
Недостатки: избыточная максимальная дальность стрельбы, очень маленькая БЧ, дорогая бортовая аппаратура. Нужно более дешевое оружие для массового применения.

Оперативно-тактический ракетный комплекс 9К720 "Искандер"
Основные характеристики ракеты: стартовая масса ракеты - 3 800 кг, масса боевой части - 480 кг, длина 7,2 м, диаметр 920 мм, скорость ракеты после начального участка траектории - 2 100 м/c. Минимальная дальность поражения цели - 50 км, а максимальная - 500 км («Искандер-К», для «Искандер-Э» - 280 км), круговое вероятное отклонение: 1-30 м.

На самоходной пусковой установке 9П78 перевозятся две ракеты 9М723К1 в горизонтальном положении. Но стартовать может только одна ракета, для чего она переводиться в вертикальное положение, в то время как вторая остается в горизонтальном.

https://ru.wikipedia.org/wiki/Искандер_(ракетный_комплекс)
Недостатки: избыточная дальность; недопустимо большая минимальная дальность поражения цели. Все это выливается непомерно большую стоимость. Необходимо относительно дешевое оружие для массового применения.

В Великую Отечественную войну при штурме городов из всех видов артиллерии самыми эффективными оказались штурмовые группы РС (реактивные снаряды переносились на руках и устанавливались, как есть, в заводской упаковке, с использованием подручных средств). Запускаемые непосредственно с оконных проемов с дистанции 20 - 200 м, 300 мм реактивные снаряды М-31 проламывали кирпичную кладку толщиной 80 см и разрываясь внутри (вес БЧ 52,4 кг) обрушивали внутренние стены, пол и потолок.

Однако, при интенсивном огне противника, подойти так близко к нему часто было невозможно или было сопряжено с большими потерями. Да и мощность БЧ М-31 для необходимого фугасного действия была маловата - нужна БЧ в 100 - 250 кг.

Использование тяжелых ПТУР.

Рассмотрим тяжелые ПТУР на примере американской ПТУР BGM-71H (TOW Bunker Buster), созданной на базе BGM-71E (ТОУ-2А). Ее основное назначение – поражение укреплённых сооружений и железобетонных бункеров. Специальных данных по BGM-71H нет, но можно использовать базовые BGM-71E: максимальная дальность полета - 3750 м, масса ракеты - 22,6 кг, максимальная скорость полета - 278 м/с, вес БЧ - 6 кг, диаметр БЧ - 152 мм, бронепробиваемость - 900 мм.

Наведение ракеты производится через оптический прицел по линии прямой видимости, в связи с этим визуальный захват цели в момент запуска ракеты является критическим. Более того, оператор должен иметь цель в поле зрения в течение всего времени полета ракеты для наведения её на цель по кабелю. Если происходит разрыв кабеля либо его полная выработка, то ракета продолжает полет по ранее указанной траектории. Недавно появилась беспроводная версия ракеты, использующая односторонний радиоканал передачи данных. Оператор TOW использует телескопический прицел для поиска, прицеливания и последующего удержания ракеты на цели. Управляющие сигналы от компьютера передаются на систему управления ракеты по двум проводам, разматываемым с катушек в задней части ракеты. Система управления Chandler Evans CACS-2 использует дифференциальные приводы поршневого типа. Ракета оснащена высокоинтенсивным тепловым маяком, служащим в качестве длинноволнового инфракрасного источника слежения, и ксеноновым маяком для коротковолнового слежения. Эта двойная система слежения обеспечивает повышенную устойчивость к оптико-электронному и инфракрасному противодействию.

http://topwar.ru/10626-ptrk-bgm-71-tow.html
https://ru.wikipedia.org/wiki/BGM-71_TOW
Недостатки. Главный недостаток - маленькая мощность БЧ. А также небольшая дальность стрельбы и невозможность стрельбы с закрытых позиций для снижения уязвимости установки ПТУР. К плюсам - относительно дешевая и простая система управления ракетой.

Интересен опыт корпорации Boeing и шведской группы Saab AB, разработавших совместно управляемый боеприпас Ground Launched Small Diameter Bomb (GLSDB) класса "поверхность-поверхность". GLSDB представляет собой приспособление малогабаритной управляемой авиационной бомбы (УАБ) Boeing GBU-39В SDB со спутниковой системой наведения (GPS) в качестве головной части неуправляемой 227-мм ракеты М26, используемой в РСЗО М270 MLRS.

Вес управляемой бомбы GBU-39 - 129 кг, длина - 1,8 м, диаметр корпуса - 190 мм, масса БЧ - 93 кг. Закупочная стоимость SDB для ВВС США составляет около 40 тыс. долл. за единицу.

В варианте при запуске с наземной ПУ, после вывода ракетой М26 в заданную точку, боеприпас GLSDB должен отделяться и далее действовать как "обычная" SDB при сбросе с самолета. Бомба может лететь как с высокими, так и с малыми углами атаки, облетать возвышенности для поражения цели на заднем склоне, или совершать круг, чтобы поразить цель за точкой сброса. GLSDB имеет дальность поражения до 150 км при запуске "вперед" от пусковой установки, и до 70 км сзади пусковой установки.

http://bmpd.livejournal.com/1215415.html
http://boeing.mediaroom.com/2015-03-10-Boeing-Saab-Adapt-Air-Launched-Small-Bomb-for-Ground-Launch
Недостатки: дорого, излишняя дальность полета.

А теперь, исходя из изложенного выше материала, "собираем" оружие для уничтожения опорных пунктов противника.

За основу БЧ возьмем авиабомбы.

ФАБ-100: диаметр - 267 мм, длина - 964 мм, масса бомбы - 100 кг, масса ВВ - 70 кг.

ФАБ-250: диаметр - 285 мм, длина - 1589 мм, масса бомбы - 250 кг, масса ВВ - 99 кг.

https://ru.wikipedia.org/wiki/Авиационные_бомбы_(Россия)
Исходя из размеров авиабомб, выбираем универсальный диаметр - 300 мм.

Мощность разных БЧ будет определяться их длиной.

Для тяжелой ракеты  вертикальный старт является наиболее экономичным. На самоходной пусковой установке предлагается установить три ракеты, каждая на своей пусковой балке, как у "Искандер". В отличие от артиллерийских систем, все три ракеты могут быть выпущены менее чем за 30 секунд, после чего установка может быстро покинуть позицию до контрбатарейного ответа.

Воспользуемся концепцией ракета + управляемая бомба, о которой речь шла выше.

На управляемой бомбе используем раскладное крыло большого удлинения.

Двигатель один - стартовый. Поднимает управляемую бомбу вертикально вверх на заданную высоту. Затем УАБ осуществляет планирование до цели. Дальность полета - до 12 км. Что вполне достаточно для безопасной стрельбы с закрытых позиций. Возможны две траектории полета: пологое пикирование или пологое пикирование с превышением высоты и переход на крутое пикирование при выходе на цель. Для последнего варианта дальность полета будет меньше.

Наведение ракеты на цель осуществляется с двух позиций.

Управление на маршевом участке полета УАБ проводится по командам с земли, а наведение непосредственно на цель осуществляет беспилотник.

Аппаратура наведения должна быть максимально дешевой.

Использование кинокамеры на ракете - очень дорого.

Полуактивный метод наведения по отраженному лазерному лучу тоже дорог и ему можно поставить помехи.

Так как цель неподвижна, можно было бы использовать инерциальную или спутниковую навигационную систему. Но последней можно поставить помехи, да и дорога она. Для работы инерционной системы кроме инерциальной платформы (трех гироскопов и трех акселерометров), нужен еще компьютер, а это дорого.

В нашем случае, все же один гироскоп для стабилизации полета по крену необходим. Он используется практически во всех не вращающихся ПТУР и не нуждается в компьютере для обработки своего сигнала.

Управление по проводам, как у ПТУР BGM-71H, целесообразно пока УАБ имеет относительно большую высоту - на маршевом участке полета, так как при снижении вероятен разрыв провода при пролете над зданиями города.

Чтобы предотвратить пережигания управляющего провода, катушка с ним должна быть вынесена на консоль крыла или должна быть размещена на откидывающей перед стартом штанге. Для повышения надежности возможно использования несколько дублирующих катушек с проводом.

Предлагается использовать для обеспечения повышенной устойчивости к оптико-электронному и инфракрасному противодействию, как и в "ТОУ-2А", высокоинтенсивный тепловой маяк - в качестве длинноволнового инфракрасного источника слежения и ксеноновый маяк - для коротковолнового слежения.

Сразу после старта УАБ "захватывается" лазерным лучом с наземного пункта управления, который выдает точные данные о ее полете, что позволяет рассчитать команды управления. В зависимости от местности наземный пункт управления располагается либо на самой пусковой установке, либо вынесен на ближайшую высоту. Например, на крышу здания.

Однако, одной проводной системы управления недостаточно.

Представляет интерес лазерная система, используемая в английском ПЗРК "Старстрик". Она используется для наведения трех суббоеприпасов: по 2 кг на каждый, оценочный диаметр до 40 мм, т.е. аппаратура очень компактна и вряд ли дорога, так как она стоит на каждом из трех суббоеприпасов.

Наведение подснарядов на цель осуществляется с помощью луча, образуемого двумя лазерами, расположенными в блоке наведения. При этом один из них сканирует в горизонтальной плоскости, а другой в вертикальной, в хвостовой части каждого подснаряда находится лазерный приемник. Используется лазерная лучевая система наведения ракет по линии визирования цели.

Похожая лазерная "опорная" система была использована еще на старом (70-х годов) французском ПТУР "Акра".

Поскольку траектория полета УАБ нисходящая, то для наведения на цель целесообразно использовать беспилотник, имеющий лазерную аппаратуру, аналогичную ПЗРК "Старстрик".

Кстати, проведенные испытания ПЗРК "Старстрик" показали его высокую эффективность для поражения и небольших наземных целей, в том числе подвижных.

Возможно в качестве БЧ оружия использовать более мощную авиабомбу.

Например, бетонобойную бомбу БетАБ-500: диаметр - 350 мм, длина - 2,2 м, масса бомбы  477 кг, масса ВВ - 76 кг.
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