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Некоторые средства пехоты для штурма опорных пунктов
В СВО накопился опыт по штурму и "кошмариванию" опорных пунктов противника. Это использование: гранатометов, ПТУР, совместное использование пулеметчика и снайпера, барражирующих камикадзе, корректирующих БПЛА и пр.

В Великую Отечественную войну наши применяли "огненный вал". Пехота следовала за смещающими вперед разрывами артиллеристских снарядов, прижимаясь к ним до дистанции 50 м. Во время штурма рейхстага был организован "огневой вал" ручными гранатами внутри здания. Для этой цели каждому бойцу было выдано 18 (!) "лимонок". Позднее этот опыт повторили при штурме дворца Амина в Афганистане.

При штурме донецкого аэропорта ополченцами был успешно применен интересный тактический прием. Массировано применили гранатометы с гранатами начиненными термобарической взрывчаткой. Использовались как разовые гранатометы, так и гранаты к РПГ-7.

Какие лучше использовать гранатометы для штурма опорников? На мой взгляд самым подходящим для этой цели будет ручной 57 мм скорострельный динамореактивный (безоткатный) гранатомет.

https://bukren.my1.ru/publ/ware/minomet_w/2-1-0-65
Ствол гранатомета имеет нарезы. Обтюрация и врезание нарезов обеспечивается использованием гранатометного выстрела с "расширяющимся" нейлоновым ведущим пояском. При этом использован принцип быстрого минометного заряжания.

Стрельба с него осуществляется как с обычного ручного гранатомета, - с плеча, но заряжение осуществляется по минометному: не снимая гранатомет с плеча (как есть после выстрела), опускается казенная часть гранатомета вниз, так чтобы ось гранатомета составила где-то 45 градусов к вертикали, бросается граната в дуло, а затем гранатомет снова возвращается в исходное состояние для следующего выстрела.
Выстрел осуществляется самовзводным стреляющим устройством, установленного по центру дна казенной части. Автоматика стреляющего устройства работает от давления пороховых газов на боек, а спуск осуществляется через тягу, соединяющую устройство со спусковым крючком на пистолетной рукоятке.

Кроме того, для повышения скорострельности гранатные выстрелы переносятся в ранце-магазине, за спиной гранатометчика - наискосок справа налево, под левую руку. Гранаты берутся снизу-слева за спиной. Выходное окно ранца-магазина в походном положении герметично закрывается.

Безоткатность выстрела обеспечивается реактивными струями истекающими из двух сопел Ловаля, немного наклоненных для компенсации момента инерции от закручивания снаряда при движении по нарезам. Аналог 84-мм безоткатный гранатомет "Карл Густав".
Основной вид боеприпаса, - термобарический. Исходя из вышеизложенного вполне достижимы такие характеристики: вес гранатомета - 2 кг, эффективная дальность стрельбы по точечным целям 300 м и боевая скорострельность - 20 в/мин.
Далее идет многоствольный разовый гранатомет.
https://bukren.my1.ru/publ/ware/anti_t_b_1/2-1-0-74
30 мм 12-ствольный (3 х 4) разовый реактивный гранатомет выполняет те же функции, что и станковый автоматический. Но он существенно дешевле, меньше последнего по весу и габаритам, хотя дальность действительного огня по точечным целям не превышает 200 м. Стволы изготавливаются из стеклопластика. Электровоспламенение позволяет вести одиночный огонь или очередями. Есть аналоги. В конце войны немцы разработали 20 мм 9-ствольный зенитный комплекс «Luftfaust-B» (советский аналог времен вьетнамской войны 7-ствольный «Колос»). Во Вьетнаме американцы довольно успешно применяли 66 мм 4-ствольный гранатомет М202А1.

Однако тащить такое количество по весу гранатометов с боеприпасами на себе тяжело. Поэтому нужен для подвоза этих гранатометов с боекомплектом электрический ("бесшумный") БТР-робот.
https://bukren.my1.ru/publ/ware/bo_rob13_1/2-1-0-70
Транспортные роботы. Наиболее продвинулись в этой области США. Есть изготовленные образцы на колесном (SMSS, Rex, Probot), гусеничном ходу (Camel, Protector) и даже шагающие (LS3, Big Dog).

http://venture-biz.ru/tekhnologii-innovatsii/186-boevye-roboty 

https://topwar.ru/66993-nazemnye-roboty-ot-zabrasyvaemyh-sistem-do-bezlyudnyh-transportnyh-kolonn-chast-4.html
Но транспортный робот, о котором речь пойдет далее, имеет узкую специализация - бронетранспортер для доставки боеприпасов, воды, еды и пр. под огнем противника на малую дальность до 5 км. Однако при этом он должен быть способен совершать марш в пешем порядке подразделения на десятки километров.

Опыт Великой Отечественной войны и локальных конфликтов говорит, что такой БТР-робот - подносчик боеприпасов будет востребован. Например, он может перевозить тяжелый пулемет со станком и полным боекомплектом. А управлять можно по бронированному кабелю - "на поводке". Такой БТР-робот может сделать тяжелый пулемет высокомобильным.

Но спрашивается. Зачем "городить огород", когда тот же пулемет можно перевозить в джипе? Но!

Во-первых, БТР-робот - эта небольшая платформа и вес человека с его оружием и багажом будет соизмерим с перевозимым грузом. Человек в машине – это увеличение веса и габаритов самой машины.

Во-вторых, габариты. Высота джипа в несколько раз выше БТР-робота, который "стелется" по земле. На меньшие габариты - меньше брони.

В-третьих, более высокая проходимость. БТР-робот может в большинстве случаях следовать за пешим человеком, а у джипа - серьезные ограничения.

В-четвертых, у бронированного БТР-робота с низким силуэтом и высокой проходимостью больше шансов выжить под огнем противника, чем у джипа. К тому же он необитаем, что исключает человеческие жертвы.

Шагающая платформа для БТР-робота не подойдет. Слишком высокая, шумная и сложная. Годится резинометаллическая гусеница, а электрические двигатели обеспечат бесшумность хода.

Схема двухзвенная, сочлененная.

Первое звено - тягач. Батареи, гидронасос для гидроцилиндров, органы управления и др.

Второе звено - прицеп. Гусеница на нем тоже ведущая.

Тягач и прицеп связаны силовыми гидроцилиндрами. Такая схема известна, на ее основе выпускаются транспортеры. Она обеспечивает большую опорную поверхность и постоянство контакта с грунтом, а также низкий центр тяжести, что улучшает боковую устойчивость.

http://www.4x4info.ru/prototypes/sochlenennye-boevye-mashiny.html 

http://bastion-karpenko.ru/dt-btr/
Но это еще не все. Для сложных участков местности, где нужна большая проходимость, необходим дополнительный движитель, который к тому же обеспечит поддержку от опрокидывания на крутых склонах. Он представляет из себя шарнирно закрепленные по бокам тягача и прицепа толкающие гидроцилиндры. Цилиндры расположены под углом так, чтобы обеспечивать движение вперед. А для управления их положением дополнительно используются другие гидроцилиндры.

"Лыжи (гусеницы) с палками (гидроцилиндры)". По шесть силовых цилиндров на каждое звено. Движение цилиндров образуют "волну".

Для координации движений можно использовать инерционные определители положения звеньев БТР-робота, датчики положения цилиндров и небольшой компьютер - аналог мозжечка.

Габариты БТР-робота небольшие: где-то метр на 3. Ширина всего 1 метр позволяет двигаться в проемах домов и между деревьями. Перевозимый груз - порядка 200 кг.

Алюминиево-керамическая с подбоем из кевлара броня должна защищать от винтовочных пуль калибра 7,62 мм на любой дальности и с любого направления. В отличие от стальной, при одинаковой прочности, такая броня более легкая.

В варианте для разрушения блиндажей и долговременных оборонительных сооружений предлагается использование вышеприведенный транспортер для стрельбы 160-мм управляемыми фугасными разовыми боеприпасами на дальность до 5 км. Траектория полета боеприпаса может быть как настильная, так и навесная. Управление боеприпасом возможно разное: лазерное, по проводам, по радиокомандам с БПЛА с использованием ИИ для увеличения скорости управления при дефиците времени. На одном транспорте предлагается устанавливать пару таких боеприпасов.
https://bukren.my1.ru/publ/ware/kbb/2-1-0-52
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