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ПАТРОН УДАРНО - БОЛЕВОГО ДЕЙСТВИЯ
Оружию несмертельного действия последние время уделяется много внимания. Номенклатура его стремительно растет. Но наиболее простым, дешевым и в тоже время эффективным, когда надо на расстоянии надежно и быстро "выключить" преступника, остается средство ударно-болевого действия.

Всем известны по Ольстеру пластиковые пули. Их характеристики: диаметр 38 мм, длина 90 мм, вес 134 г, начальная скорость 71 м/с, дульная энергия 186 Дж. Изготовляются из белой, сравнительно жесткой пластмассы, что позволяет, например, пробивать легкие двери. Но из-за последнего свойства в инструкцию по применению внесен запрет на стрельбу в голову, в шею и другие жизненно важные центры. Но несмотря на это по статистике на каждый 4,5 тыс. применений приходится один смертный случай. Для стрельбы ими используется специальный 38 мм гранатомет. Вследствие большого калибра, гранатомет имеет большой вес и габариты. Невозможно использование обычных охотничьих ружей.

Во Франции проблему пытаются решить использованием надульных насадок (надульных  гранатометов) большого калибра на обычные охотничьи ружья. Для стрельбы используется холостой патрон, а ударное ядро заряжается с дула. Ядро представляет из себя резиновый шар диаметром 56 мм, весом 87 г и начальной скоростью 75 м/с. Необходимость доработки обычного ружья, увеличение его габаритов и веса, а также сложность заряжания с надульной насадкой делают его малопригодным для реального использования.

Хотя в той же Франции есть и более интересные решения: двуствольное устройство "Flash-Ball", напоминающее по виду небольшое ружье, аналогичного с гранатометом калибра и стреляющее мягкими каучуковыми шарами (вес 28 г) и сферическими капсулами из хрупкой пластмассы с маслом и неядовитой краской (вес 23 г). Стоимость "Flash-Ball" 2 тыс. французских франков (400 американских долларов ). К недостаткам можно отнести: большой калибр, зависимость свойств каучука от температуры окружающего воздуха и опять же невозможность использование обычных охотничьих ружей.

Кроме вышеперечисленных образцов есть ещё изготовленные из пластмассы, дерева или резины, в том числе армированные металлом, например, свинцовой дробью, пули стандартного калибра 7,62 мм, 12,7 мм и ~18,5 мм (стандартного 12 калибра охотничьего ружья). Для последнего, кроме круглых пуль, используется резиновая картечь. Но вес только что перечисленных пуль обычно не превышает 10 г, в то время как для ударных ядер вес должен быть не меньше 20 - 25 г. Все дело во внешней баллистике (зависимости степени потери энергии от дистанции до цели) и необходимой кинетической энергии для нужной степени поражения. Например, стрельба резиновой пулей, обладающей весом 198,5 г и начальной скоростью 50 м/с, на дистанциях менее 22 м по людям запрещена, так как она обладает избытком энергии (при попадании может привести к тяжелым травмам), а дистанциях более 70 м бесполезна  из-за потери энергии. Расчет внешней баллистики показывает, что для легких пуль (10 г и менее, в сочетании с высокой начальной скоростью) диапазон дистанций в котором можно их применять настолько узок, что его практически трудно выдержать в реальной обстановке. Кроме того в момент удара, как правило, у легких пуль маленькая поверхность контакта и большое удельное давление. Особо надо оговорить бессмысленность и опасность использования "заградительного огня" автоматической стрельбой резиновыми пулями или "картечью" по демонстрациям и "толпе". Могут быть случайные люди, дети. Возможно попадание в глаза, в горло и другие жизненно важные органы. Использование дистанционного оружие ударного действия может быть оправдано только для самообороны и задержания вооруженного преступника. А для этого достаточно обычного или помпового ружья.

При проектировании патрона ударно-болевого действия  приходиться выполнять ряд противоречивых требований. С одной стороны ударное ядро должно быть большой массы, так как при сравнительно большой энергии его скорость должна быть мала. По аналогии с броском камня или удара рукой. Поражаемая поверхность не должна быть пробита, а всего лишь разбита. Этой же цели должны способствовать большие габариты ударного ядра, которые дают большую площадь соприкосновения и следовательно более низкое удельное давление. А с другой стороны калибр оружия должен быть как можно меньше. И лучше, если он будет равен стандартному 12 калибру охотничьего ружья. Еще. С одной стороны чтобы обеспечить нормальный выстрел, не допустить прорыва пороховых газов, ударное ядро должно быть "твердое", а с другой - "мягкое", чтобы не допустить пробитие поверхности.

Разработанное устройство представляет собой патрон под охотничье ружье 12 калибра с ядром ударно - болевого действия, предназначенного для самозащиты и задержания вооруженного преступника.

Для стрельбы используется тяжелое квазижидкое ударное ядро массой порядка 50 г и меняющее свою форму в процессе выстрела и соприкосновения с целью. В очень гибкой и тонкой, но прочной и герметичной оболочке заключены стальные шарики диаметром не более 0,5 мм (исходный  компонент "порошковой" металлургии) и заполняющая пустоты между шариками незамерзающая жидкая смазка. Оболочка, выполнена "на вырост". Её площадь позволяет ударному ядру свободно менять форму: от шара до "блина", т.е. ядро  имеет  квазижидкое состояние. До выстрела ядро имеет форму цилиндра, в полете - каплеобразную, при ударе - в форме "блина", обеспечивая максимальную площадь соприкосновения и минимальное удельное давление. К тому же квазижидкое ударное ядро - "мягкое". В целях дальнейшего сокращения габаритов ударного ядра (оно несколько выступала за длину стандартной гильзы, что делало невозможным стрельбу из помпового ружья) стальные шарики были заменены свинцовыми. Несмотря на всю простоту для практической реализации идеи необходимо владеть "ноу-хау". Проблемы будут возникать в подборе оболочки. Она должна быть прочной, чтобы не рваться при выстреле и соприкосновении с целью, а с другой стороны гибкой, чтобы обеспечить большую поверхность и равномерность давления при ударе. Ее форма, выкройка скажется на кучности стрельбы, да и укладка "складок" в патрон ничуть не проще укладки парашюта. Есть ещё кое-что.

Для решения уравнений внутренней и внешней баллистики, в частности дифференциальных уравнений методом Рунге-Кутта, составлена программа на языке Бейсик. Правильность расчетов полностью подтверждается экспериментом. С помощью программы были произведены не только расчеты для обычного ружья стандартного 12 калибра, но и для его укороченного варианта, для 26 мм сигнального пистолета (ракетницы), для зимней (более толстой) одежды, а также разработан ряд патронов с разной силой удара, применение которых будет зависит от складывающихся обстоятельств и степени угрозы жизни.

Дульная энергия ударного ядра - 184 Дж (соответствует дульной энергии пластиковой пули) при начальной скорости не выше 90 м/с.

Дальность прицельной стрельбы - до 20 метров. Рикошеты отсутствуют. Звук при выстреле слабый.

Испытания по действию на 40 мм жесткий пенопласт ПС-1 показали, что ударное ядро при стрельбе на дальность 15 метров оставляет вмятину приблизительно постоянной глубины 5 мм и диаметром 50 мм, без сквозного пробоя (энергия деформации пенопласта соответствует энергии пластиковой пули на данной дистанции).

Ружье и стандартная гильза используется без каких либо доработок. В целях получения стабильных внутрибаллистических характеристик используется дымный порох. Необходимость увеличения веса дымного пороха по сравнению с бездымным приблизительно в три раза компенсируется уменьшением заряда для ударного ядра по сравнению с боевым.

Изготовлены опытные образцы и проведены испытания совместно с представителями Управления МВД облисполкома, но из-за организационных проблем, связанных с сертификацией в Московском институте спецтехники МВД дело "заглохло". Возможно этому способствовало мнение большинства представителей МВД, что штатного оружия им вполне достаточно для всех возможных случаев. Мнение представителя французской оружейной фирмы (представлял на выставки ружье с надульным гранатометом): любой удар - это травма и следовательно иски в суде, лучше газ, который не оставляет следов, хотя был очень доволен, когда получил от меня короткий рекламный листок на излагаемый в настоящей статье материал. Надежность действия газового оружия сомнительна. Достаточно вспомнить обстоятельства смерти Талькова. При использовании табельного оружия  последствия могут быть очень тяжелыми. И ещё рикошеты. А что делать обычному человеку к которому врываются  в дом вооруженные грабители и у которого есть помповое охотничье ружье для самообороны? Ведь пресловутую статью УК о превышении необходимой обороны никто не отменял. Да и не каждый человек психологически готов стрелять в другого человека боевыми зарядами.

На настоящей момент положение дел таково. Все работы и испытания велись автором данной разработки и статьи в 1991 г. под "крышей" малого предприятия "Инженерный центр "Кварц"" которое вскоре развалилось. В настоящее время у автора и у кого либо отсутствуют опытные образцы. Все они были использованы. Только у автора есть описание и графические материалы, которые по соображениям "ноу-хау" не прикладываются к настоящей статье. Патента нет, так как его оформление сорвалось где-то на середине из-за организационно-финансовых проблем. Последнее не страшно, так как прикрыто мощным "ноу-хау".

Автор надеется, что кто-нибудь заинтересуется данной разработкой.

                Г.А. Кренев

                      9 августа  2001 г.
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